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01.  
heefjÛeÙe : JÙeJemeeÙe SJeb megj#ee  

(Introduction : The Trade and Safety Means)

   i.  ØeeLeefcekeâ efÛeefkeâlmee keâe cenlJe  
(Importance of First Treatments)  

1.  What is your immediate action on completion 

of first aid?/ØeeLeefcekeâ efÛeefkeâlmee hetjer nesves hej Deehekeâer 
lelkeâeue keâejJeeF& keäÙee nesieer? 

 (a) Call taxi/šwkeämeer yegueevee  
 (b) Call your friend/Deheves efce$e keâes yegueevee 
 (c) Call fire service/heâeÙej meefJe&me keâes yegueevee 
 (d) Call emergency service/Deeheelekeâeueerve mesJee yegueevee 

CG Vyapam Ins. (MMV) 12.06.2023 
Ans. (d) : ØeeLeefcekeâ efÛeefkeâlmee  hetjer nesves hej Deehekeâer lelkeâeue 
keâejJeeF& Deeheelekeâeueerve mesJee yegueevee nw~  
• efkeâmeer ogIe&švee keâer efmLeefle cebs heerefÌ[le JÙeefòeâ keâes legjble meneÙelee Øeoeve 
keâjveer ÛeeefnS~ ØeeLeefcekeâ GheÛeej keâjves kesâ yeeo heeme kesâ Demheleeue ceW 
Gmekeâe Fueepe keâjJeevee ÛeeefnS~   
2.  In ABC of first aid, what does 'B' stand for?  
  ØeeLeefcekeâ GheÛeej kesâ ABC kesâ mebyebOe ceW 'B' keâe keäÙee 

celeueye neslee nw? 

 (a) Blood/yue[  (b) Breathing/yeÇerefLebie  
 (c) Bone/yeesve (d) Bandage/yeQ[spe 

CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 
Ans. (b) : ØeeLeefcekeâ GheÛeej kesâ ABC kesâ mebyebOe ceW B keâe celeueye 
yeÇerefLebie neslee nw~ 
• ØeeLeefcekeâ efÛeefkeâlmee ceW ABC keâe hetCe& ™he JeeÙegceeie&, MJeeme Deewj 

heefjmebÛejCe nw~  
3.  Which victim has given CPR immediately?  
  efkeâme heerefÌ[le keâes CPR lelkeâeue osvee ÛeeefnS~ 

 (a) Difficulty in breathing/meebme uesves ceW efokeäkeâle  
 (b) Severe head injury/mej hej iebYeerj Ûeesš  
 (c) Severe blood loss/iebYeerj Ketve keâer keâceer 
 (d) Dehydration/efvepe&ueerkeâjCe 

CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 
Ans. (a) : meebme uesves ceW efokeäkeâle Jeeues heerefÌ[le keâes CPR lelkeâeue 
osvee ÛeeefnS~ 
CPR– meerheerDeej keâe celeueye keâeef[&ÙeeWheuceesvejer efjmeefmešsMeve nw~ Ùen 
Skeâ Deeheelekeâeueerve peerJeve j#ekeâ Øeef›eâÙee nw, pees leye keâer peeleer nw peye 
efkeâmeer keâer meebme Ùee efoue keâer OeÌ[keâve ®keâ peeleer nw~  

4.  Which one of the following traffic sign is 
strictly compulsory for a driver ? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee ÙeeleeÙeele mebkesâle Skeâ 
Ûeeuekeâ kesâ efueS DeefveJeeÙe& ™he mes DeefveJeeÙe& nw? 

 (a) Mandatory signs/DeefveJeeÙe& mebkesâle 
 (b) Informatory signs/metÛeveelcekeâ mebkesâle 
 (c) Cautionary signs/ÛesleeJeveer mebkesâle 
 (d) All of the above/GheÙeg&òeâ meYeer 

Kerala PSC ME automobile 28.10.2015 

Ans. (a) : DeefveJeeÙe& mebkesâle (Mandatory sign) efkeâmeer Ûeeuekeâ kesâ 
efueS DeefveJeeÙe& neslee nw~ 
● DeefveJeeÙe& š^wefheâkeâ mebkesâle keâe GösMÙe meÌ[keâ hej ÙeeleeÙeele keâe 
megÛee™ mebÛeeueve nw~  

   ii.  DeewÅeesefiekeâ ogIe&švee SJeb megj#ee  
 (Industrial Accident and Safety) 
 

5.  What are the materials involved in class 'A' 
fire?/ßesCeer ‘S’ Deeie ceW Meeefceue meece«eer keäÙee nw? 

 (a) Wood, paper, cloth/uekeâÌ[er, keâeiepe, keâheÌ[e  
 (b) Flammable liquids and liquifiable 

solids/pJeueveMeerue lejue heoeLe& Deewj lejue "esme heoeLe&  
 (c) Metals/Oeeleg 
 (d) Gas and liquified gas/iewme Deewj lejueerke=âle iewme 

CG Vyapam Ins. (MCT) 20.06.2023 
Ans. (a) :  
Deeie kesâ Jeie& Deeie kesâ Øekeâej 
Jeie& 'A' meeceevÙe F&Oeve iewmeeW efkeâ uekeâÌ[er, keâeiepe, keâheÌ[s, 

jyeÌ[ Deewj kegâÚ hueeefmškeâ  
Jeie& 'B' iewmeesueerve, hesš^esefueÙece «eerme, šej, efJeueeÙekeâ, 

Sukeâesnue, pewmes pJeueveMeerue lejue heoeLe&  
Jeie& 'C' iewme Deewj õJeerYetle (Lique-fiable) iewmes 

6.  What is the precaution to be observed while 

working on machine?/ceMeerve hej keâece keâjles meceÙe 
keäÙee meeJeOeeveer yejleer peeveer ÛeeefnS? 

 (a) Don't walk near the machine/ceMeerve kesâ Deeme-heeme 
veneR Ûeuevee ÛeeefnS  

 (b) Switch off the machine while changing 
gears/efieÙej yeoueles meceÙe ceMeerve keâes yebo keâjW  

 (c) Don't wear a ring, watch or chain/Debiet"er, IeÌ[er 
Ùee Ûesve ve henves 

 (d) Wipe out spilt oil on shop floor/keâce&Meeuee kesâ 
heâMe& hej hewâues lesue keâes heeWÚ oW 

CG Vyapam Ins. (MCT) 20.06.2023 
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Ans. (c): ceMeerve hej keâece keâjles meceÙe Debiet"er, IeÌ[er Ùee Ûesve ve henveW~ 
ceMeerve hej keâece keâjles meceÙe efvecve meeJeOeeveer yejleer peeveer ÛeeefnS- 
1. Ùeefo kegâÚ ieuele nes peeÙes lees ceMeerve keâe efmJeÛe legjvle Dee@heâ keâj oW~ 
2. ceMeerve keâes jeskeâves kesâ yeeo ner ceehe ueW~ 
3. ceMeerve keâes Ûeeuet keâjves kesâ hetJe& lesue keâe uesefJeue Ûeskeâ keâj ueW~ 
4. ceMeerve meeheâ jKeW~  
7.  Which extinguishes the fire of flammable liquids?  
  pJeueveMeerue lejue heoeLeeX keâer Deeie keâes keâewve yegPeelee nw?  
 (a) Air/JeeÙeg  (b) Water/heeveer  
 (c) CO2 (d) Oil/lesue 

CG Vyapam Ins. (MRA) 19.06.2023 
Ans. (c) : pJeueveMeerue lejue heoeLeeX keâer Deeie keâes CO2 yegPeelee nw~ 
• CO2 iewme mes Yeje peelee nw, Ùen Skeâ Øekeâej keâe GÛÛe iegCeJeòee 

Jeeuee yegPeeves keâe Ùeb$e nw~ 
• Fmekeâe GheÙeesie Class B keâer Deeie ceW efkeâÙee peelee nw~ 
8.  Which extinguishes the fire on electric 

equipment?/efyepeueer kesâ GhekeâjCeeW hej ueieer Deeie keâes 
keâewve yegPeelee nw? 

 (a) Oil/lesue  (b) Foam/Heâesce  
 (c) Water/heeveer (d) Halon/nsuee@ve 

CG Vyapam Ins. (MRA) 19.06.2023 
Ans. (d) : efyepeueer kesâ GhekeâjCeeW hej ueieer Deeie keâes nsuee@ve yegPeelee nw~ 
• efyepeueer kesâ GhekeâjCeeW mes ueieer Deeie keâes yegPeeves kesâ efueS, keâeye&ve 

[eF& Dee@keämeeF[ (CO2) iewme DeeOeeefjle DeefiveMeecekeâ Ùeb$e Ùee metKes 
heeG[j keâe GheÙeesie keâjles nQ~ 

• efyepeueer kesâ DeefiveMeecekeâ kesâ ™he ceW keâeye&ve šsš^ekeäueesjeF[ GheÙeesieer 
nw keäÙeeWefkeâ Ùen DelÙeefOekeâ ØeYeeJeer DeefiveMeecekeâ nw Deewj efyepeueer kesâ 
Deeie keâes lelkeâeue yegPee mekeâlee nw~  

9.  Personal protective equipment used for hand 
protection while lifting the loads?  

  Yeej G"eles meceÙe neLe megj#ee kesâ efueS ØeÙegòeâ JÙeefòeâiele 
megj#ee GhekeâjCe keäÙee nw? 

 (a) Hand screen/neLe keâer m›eâerve  
 (b) Face shield/hesâme Meeru[  
 (c) Apron/SØeve 
 (d) Hand gloves/neLe omleeves 

CG Vyapam Ins. MEG 16.06.2023 
Ans. (d) : Yeej G"eles meceÙe neLe megj#ee kesâ efueS ØeÙegòeâ JÙeefòeâiele 
megj#ee GhekeâjCe neLe omleeves nw~ 
• Ûesnjs keâer megj#ee kesâ efueS hesâme Meeru[ ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
• efmej keâer megj#ee kesâ efueS nsuecesš, nsÙej veš Deeefo ØeÙeesie efkeâÙee 

peelee nw~ 
• Mejerj keâer megj#ee kesâ efueS [vkeâer pewkesâš, keâesš, SØeve, yee@[er Jeece&j 

keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
10.  What is the benefit of 5 "S" concept?  
  5 "S" DeJeOeejCee keâe ueeYe keäÙee nw? 
 (a) Increase maintenance cost/jKe-jKeeJe keâer ueeiele 

ceW Je=efæ  
 (b) Decrease productivity/Glheeokeâlee ceW keâceer  
 (c) Increase productivity/Glheeokeâlee ceW Je=efæ 
 (d) Increase wages/Jesleve ceW Je=efæ 

CG Vyapam Ins. MEG 16.06.2023 

Ans. (c): 5"S" keâes keâeÙe&mLeue keâes JÙeJeefmLele yeveeS jKeves Deewj 
DeefOekeâ megmebiele heefjÛeeueve heefjCeece Øeehle keâjves kesâ efueS ÂMÙe mebkesâleeW 
keâe GheÙeesie keâjkesâ Glheeokeâlee keâes Devegketâefuele keâjles ngS DeheefMe° keâes 
keâce keâjves kesâ efueS ef[peeFve efkeâÙee ieÙee nw~ 
5"S" heeBÛe ÛejCeeW keâes meboefYe&le keâjlee nw~ ›eâceyeæ keâjvee, ›eâce ceW 
mesš keâjvee, Ûecekeâevee, ceevekeâerke=âle keâjvee, yeveeS jKevee~  
11.  What is the immediate life saving procedure to 

the injure person?  
  IeeÙeue JÙeefòeâ kesâ efueS lelkeâeue peerJeve j#ekeâ Øeef›eâÙee 

keäÙee nw? 
 (a) Treatment/Fueepe  
 (b) Call doctor/[ekeäšj keâes yegueevee  
 (c) First aid/ØeeLeefcekeâ efÛeefkeâlmee 
 (d) Go to hospital/Demheleeue ues peevee 

CG Vyapam Ins. MEG 16.06.2023 
Ans. (c) : IeeÙeue JÙeefòeâ kesâ efueS lelkeâeue peerJeve Øeef›eâÙee ØeeLeefcekeâ 
efÛeefkeâlmee nw~ 
ØeeLeefcekeâ efÛeefkeâlmee kesâ efJeefYeVe GösMÙe– 
• heerefÌ[le keâes DeejeceoeÙekeâ efmLeefle Øeoeve keâjW~ 
• heerefÌ[le keâes ÙeLeeMeerIeÇ efveÙeefcele efÛeefkeâlmee megefJeOee GheueyOe keâjeves ceW 

meneÙelee keâjW~ 
• heerefÌ[le keâer efmLeefle keâes Deewj Kejeye nesves mes jeskesâ~ 
• Deeies keâer Ûeesš Ùee #eefle keâes jeskeWâ~ 
heâmš& Ss[ keâe 3 met$eer efveÙece– 
• nesMe ve Deeves hej ABC ™ue DeheveeS– 
 A = Airway (SÙejJes) 
 B = Breathing (efyeÇefLebie) 
 C = Circulation (mekeg&âuesMeve)  
12.  Which term refers that needed item to be kept 

in correct place for easy handling as per 5 "S" 
concept? (Best described answer)  

  keâewve mee Meyo meboefYe&le keâjlee nw efkeâ 5 "S" keâer 
DeJeOeejCe kesâ Devegmeej Deemeeve nQ[efuebie kesâ efueS 
DeeJeÙekeâ JemlegDeeW keâes mener mLeeve hej jKee peevee ÛeeefnS~ 
(meyemes GheÙegòeâ Gòej oW) 

 (a) Sort/Úšveer  
 (b) Shine/Ûecekeâoej  
 (c) Standardize/ceevekeâerkeâjCe 
 (d) Set in order/›eâce ceW ueieevee 

CG Vyapam Ins. MEG 16.06.2023 
Ans. (d) : mesš Fve Dee@[&j meboefYe&le keâjlee nw efkeâ 5 "S" keâer 
DeJeOeejCee kesâ Devegmeej Deemeeve nQ[efuebie kesâ efueS DeeJeMÙekeâ JemlegDeeW 
keâes mener mLeeve hej jKee peevee ÛeeefnS~ 
• 5 "S"– 5S peeheeveer MeyoeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw~ 
5S heeBÛe ÛejCeeW keâe JeCe&ve keâjlee nw– 
1. mesjer (mee@š&)– Gve JemlegDeeW keâes nše os efpevekeâer Deye 
DeeJeMÙekeâlee veneR nw~ 
2. efmešesve (mesš Fve Dee@[&j)– o#elee Deewj ØeJeen keâes Devegketâefuele 
keâjves kesâ efueS JemlegDeeW keâes JÙeJeefmLele keâjW~ 
3. efmemees (meeFve)– mecemÙeeDeeW (Ûecekeâ) keâer Deemeeveer mes henÛeeve 
keâjves kesâ efueS #es$e keâes meeheâ keâjW~ 
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4. efMekesâlmeg (ceevekeâerkeâjCe)– DevÙe #es$eeW kesâ meeLe megmebiele yeves 
jnves kesâ efueS jbie keâesef[bie Deewj uesyeue ueeiet keâjW~ 
5. efMelmegkesâ (memšsve)– Ssmes JÙeJenej efJekeâefmele keâjW pees keâeÙe&mLeue 
keâes oerIe&keâeue lekeâ mebieef"le yeveeS jKeW~ 
13.  Which personal protective equipment is used 

for foot protection in shop floor?  
  keâce&Meeuee ceW heâMe& ceW hewj keâer megj#ee kesâ efueS keâewve mes 

JÙeefòeâiele megj#ee GhekeâjCe keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Canvas shoes/kewâveJeeme kesâ petles  
 (b) Rubber shoes/jyeÌ[ kesâ petles  
 (c) Safety shoes/megj#ee petles 
 (d) Sandals/meQ[ue 

CG Vyapam Ins. MEG 16.06.2023 
Ans. (c) : keâce&Meeuee kesâ heâMe& ceW hewj keâer megj#ee kesâ efueS megj#ee petles 
JÙeefòeâiele megj#ee GhekeâjCe keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw– 
• peueve mes yeÛeves kesâ efueS yebo hewj kesâ petles kesâ meeLe ceespes henvevee 

ÛeeefnS~ 
• JÙeefòeâiele megj#ee GhekeâjCe kesâ Debleie&le keâheÌ[s, nsuecesš, ÛeMcee 

Deeefo Deeles nQ, pees Mejerj keâes Ûeesš Ùee meb›eâceCe mes yeÛeeves kesâ efueS 
ef[peeFve efkeâÙee peelee nw~ 

14.  What is the precaution to be observed while 
working on lathe? (Most important)   

  Kejeo hej keâece keâjles meceÙe keäÙee meeJeOeeveer yejleer peeveer 
ÛeeefnS? (cegKÙe ØecegKe) 

 (a) Keep the floor and gangways clean/heâMe& Deewj 
ieQieJespe keâes meeheâ jKes  

 (b) Wipe out split oil immediately on the 
floor/heâMe& hej efieÙej ngDee lesue legjble heesÚW  

 (c) Don't leave the chuck key in the lathe 
chuck/Ûekeâ kegbâpeer keâes Kejeo Ûekeâ ceW cele ÚesÌ[s 

 (d) Ensure adequate light in the workshop/ 
keâeÙe&Meeuee ceW heÙee&hle jesMeveer megefveefMÛele keâjW 

CG Vyapam Ins. MEG 16.06.2023 
Ans. (c) : Kejeo hej keâece keâjles meceÙe cegKÙe meeJeOeeveer yejleveer 
ÛeeefnS– 
• Kejeo Ûeueeles meceÙe keâYeer Yeer {erues keâheÌ[s Ùee DeeYet<eCe ve henveW~ 
• Ietceves Jeeues efnmmeeW kesâ meeLe Deekeâefmcekeâ mebheke&â mes yeÛeeves kesâ efueS 

iee[& keâe GheÙeesie keâjW~ 
• Ûekeâ kegbâpeer keâes Kejeo Ûekeâ ceW cele ÚesÌ[W~ 
• ns[ mše@keâ mes {erueer JemlegDeeW keâes cegòeâ jKeW~  
15.  What are the materials involves in class "A" 

fire?  
  Deefive keäueeme "A" ceW Meeefceue cewšsefjÙeue keâewve mes nQ? 
 (a) Gas and liquefied gas/iewme Deewj lejueerke=âle iewme  
 (b) Flammable liquid and liquefiable solid/ 

pJeueveMeerue lejue heoeLe& SJeb lejue "esme heoeLe&  
 (c) Metal/"esme 
 (d) Wood, paper, cloth/uekeâÌ[er, keâeiepe, keâheÌ[e 

CG Vyapam Ins. MEG 16.06.2023 
Ans. (d) : Deefive keäueeme 'A' ceW Meeefceue cewšsefjÙeue uekeâÌ[er, keâeiepe 
Je keâheÌ[e nw~ 
• Deefive keäueeme 'B' keâer Deeie pJeueveMeerue lejue heoeLe&, iewmeeW Deewj 

«eerme ceW ueieer Deeie nw~ 

• Deefive keäueeme 'C' kesâ Debleie&le Fueskeäš^eefvekeâ GhekeâjCeeW Deewj JeeÙeefjbie 
mes mebyebefOele nw~ 

• Deefive-keäueeme 'D' OeeeflJekeâ heoeLe& pewmes- meesef[Ùece, šeFšsefveÙece 
efpejkeâesefveÙece Ùee cewiveerefMeÙece Deeles nQ~    

16.  Which is the correct attitude for common soft 
skill?  

  meeceevÙe Mee@heäš efmkeâume kesâ efueS mener Âef°keâesCe keäÙee nw? 
 (a) Good communication/DeÛÚe mebÛeej keâewMeue  
 (b) Less communication/keâce mebÛeej keâewMeue  
 (c) Negative attitude/vekeâejelcekeâ jJewÙee 
 (d) Working less under pressure/oyeeJe ceW keâce keâece 

keâjvee 
CG Vyapam Ins. MEG 16.06.2023 

Ans. (a) : meeceevÙe Mee@heäš efmkeâume kesâ efueS mener Âef°keâesCe DeÛÚe 
mebÛeej keâewMeue nw~ 
• Mee@heäš efmkeâume JÙeefòeâlJe kesâ Ssmes iegCe nQ pees Deekeâ<e&Ce Deewj 

megKeo nes mekeâles nQ, pewmes– DeelceefJeMJeeme, mekeâejelcekeâ Âef°keâesCe 
Deewj ØeYeeJeer mebÛeej keâewMeue Meeefceue nQ~  

17.  Which is colourless, odourless, tasteless and 
high toxic gas?/yesjbie, iebOenerve, yesmJeeo Deewj GÛÛe 
efJe<eeòeâ iewme keâewve meer nw? 

 (a) CO  (b) CO2  
 (c) NOx (d) SOx 

CG Vyapam Ins. (MMV) 12.06.2023 
Ans. (a) : keâeye&ve ceesvees-Dee@keämeeFÌ[ yesjbie, iebOenerve, yesmJeeo 
(mJeeonerve) Deewj GÛÛe efJe<eeòeâ Jeeueer iewme nw~   
18.  Which class of fire comes under flammable 

liquid?  
  pJeueveMeerue lejue heoeLeeX kesâ Debleie&le Deeie efkeâme Jeie& ceW 

Deeleer nw? 
 (a) Class-A/keäueeme-A  (b) Class-B/keäueeme-B  
 (c) Class-C/keäueeme-C (d) Class-D/keäueeme-D 

CG Vyapam Ins. (MMV) 12.06.2023 
Ans. (b) : pJeueveMeerue lejue heoeLeex kesâ Debleie&le Deeie Class-B 
Jeie& kesâ Debleie&le Deeles nw~  
Class-A –  uekeâÌ[er, keâeiepe, keâhe[e, petš Deeefo~  
Class-B –  efceóer keâe lesue, [erpeue, hesš^esue, lejue heoeLe&  
 lesue Deeefo~  
Class-C – LPG,  yÙetšsve, Øeeshesve, ceerLesve Deeefo~  
Class-D –  cewiveerefMeÙece, šeFšsefveÙece Oeeleg keâer pJeeuee leLee  
 efyepeueer kesâ leejes Je GhekeâjCeeW Éeje~    
19.  Types of traffic signals :  
  š^wefheâkeâ efmeieveue kesâ Øekeâej– 
 (a) Traffic control signals/š^wefheâkeâ keâvš^esue efmeieveue  
 (b) Pedestrian signals/hes[sefmš^Ùeve efmeieveue  
 (c) Special traffic signals/mhesmeue š^wefheâkeâ efmeieveue 
 (d) All of the above/FveceW mes meYeer 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 
Ans. (d) : š^wefheâkeâ efmeieveue kesâ Øekeâej– 
• š^wefheâkeâ keâvš^esue efmeieueve 
• hes[sefmš^Ùeve efmeieveue 
• mhesmeue š^wefheâkeâ efmeieveue  
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20.  Which vehicle has the priority on the road?  
  meÌ[keâ hej ØeeLeefcekeâlee Jeeues Jeenve keâewve mes nw? 
 (a) Transport vehicle/š^ebmeheesš&  
 (b) Heavy duty vehicle/nwJeer [dÙetšer  
 (c) Water carriage vehicle/heeveer ues peeves Jeeueer 
 (d) Fire engine/DeefiveMeecekeâ 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 
Ans. (d) : meÌ[keâ hej ØeeLeefcekeâlee Jeeues Jeenve DeefiveMeecekeâ nw~  
21.  What is the full form of PPE?  
  heerheerF& keâe hegâue heâece& keäÙee neslee nw? 
 (a) Plastic Processing Equipment/hueeefmškeâ 

ØemebmkeâjCe GhekeâjCe  
 (b) Personal Protective Equipment/JÙeefòeâiele megj#ee 

GhekeâjCe  
 (c) Public and Private Environment/meeJe&peefvekeâ Deewj 

efvepeer JeeleeJejCe 
 (d) Public Protective Equipment/meeJe&peefvekeâ megj#ee 

GhekeâjCe 
CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 

Ans. (b) : heerheerF& keâe hegâue heâece& JÙeefòeâiele megj#ee GhekeâjCe 
(Personal protective equipment) nw~ 
• JÙeefòeâiele megj#ee GhekeâjCe (PPE) ef[mheespesyeue keâheÌ[s nQ, efpevnW 

jòeâ, Meejerefjkeâ lejue heoeLe& Ùee mekeäMeve œeeJe kesâ yeerÛe DeJejesOe 
hewoe keâjves kesâ efueS henvee peelee nw~ Fme Jepen mes PPE osKeYeeue 
IejeW Deewj mJeemLÙe mesJee ceW yesno cenlJehetCe& nw~  

22.  As per the rule, how many passengers can 
travel on the back seat of a motorcycle?  

  efveÙeceevegmeej efkeâleves Ùee$eer ceesšj meeFefkeâue keâer efheÚueer 
meerš hej yew" mekeâles nQ? 

 (a) 2  (b) 1  
 (c) 2 child/2 yeÛÛes (d) 3 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 
Ans. (b) : efveÙeceevegmeej Skeâ Ùee$eer ceesšj meeFefkeâue keâer efheÚueer meerš 
hej yew" mekeâlee nw~  
23.  How many months is the validity of learners 

licence?  
  ueve&j ueeFmeWme keâer JewOelee efkeâleves cenervee neslee nw? 
 (a) 3 months/3 cenerves  
 (b) 6 months/6 cenerves  
 (c) 8 months/8 cenerves 
 (d) 12 months/12 cenerves 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 
Ans. (b) : ueve&j ueeFmeWme keâer JewOelee 6 cenerves nesleer nw~ Fmekeâe 
celeueye Fmes 6 cenerves kesâ Yeerlej hejceeveWš keâjevee DeefveJeeÙe& neslee nw~  
24.  What is the correct sequence of the operation 

of a simple fire extinguisher?  
  meeOeejCe DeefiveMeemekeâ Ùeb$e kesâ mebÛeeueve keâe mener ›eâce 

keäÙee nw? 
 (a) Pull, Aim, sweep and squeeze/KeeRÛees, efveMeevee 

ueieeDees, mJeerhe keâjes Deewj efveÛeesÌ[es  
 (b) Pull, Aim, squeeze & sweep/KeeRÛees, efveMeevee 

ueieeDees, efveÛeesÌ[es Deesj mJeerhe keâjes 

 (c) Squeeze, aim, pull and sweep/efveÛeesÌ[es, efveMeevee 
ueieeDees, KeeRÛees Deewj mJeerhe keâjes 

 (d) Sweep, Aim, pull and squeeze/mJeerhe keâjes, 
efveMeevee ueieeDees, KeeRÛees Deewj efveÛeesÌ[es 

CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 
Ans. (b) : meeOeejCe DeefiveMeecekeâ Ùeb$e kesâ mebÛeeueve keâe mener ›eâce 
nw–  KeeRÛees, efveMeevee ueieeDees, efveÛeesÌ[es Deesj mJeerhe keâjes~ 
DeefiveMeecekeâ Ùeb$e– DeefiveMeecekeâ Ùeb$e Skeâ neLe mes Ûeueves Jeeuee 
meef›eâÙe Deefive megj#ee GhekeâjCe nw, pees Deeceleewj hej metKes Ùee ieerues 
jmeeÙeve mes Yeje neslee nw, efpemekeâe GheÙeesie Dekeämej Deeheele efmLeefleÙeeW ceW 
Úesšer Deeie keâes yegPeeves Ùee efveÙebef$ele keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
25.  An oily floor should be clearance by :  
  lesueerÙe heâMe& keâes efkeâmekesâ Éeje meeheâ keâjvee ÛeeefnS? 
 (a) Cotton waste/jöer keâheÌ[e  
 (b) Putting water/heeveer  
 (c) Putting saw dust or sand/yegjeoe Ùee jsle 
 (d) Spraying carbon dioxide/keâeye&ve [eFDee@keämeeF[ 

efÚÌ[keâ keâj 
CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 

Ans. (c) : lesueerÙe heâMe& keâes yegjeoe Ùee jsle Éeje meeheâ keâjvee ÛeeefnS~  
26.  According to occupational safety, what is PPE?  
  Dee@keäÙethesMeveue megj#ee kesâ mebyebOe ceW PPE keäÙee neslee nw? 
 (a) Public Protective Environment/heefyuekeâ ØeesšsefkeäšJe 

SveJeeÙejceWš  
 (b) Personal Protective Equipment/heme&veue ØeesšsefkeäšJe 

FefkeäJeheceWš  
 (c) Personal Programmed Equipment/heme&veue 

Øees«eec[ FefkeäJeheceWš 
 (d) Public Protective Equipment/heefyuekeâ ØeesšsefkeäšJe 

FefkeäJeheceWš 
CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 

Ans. (b) : DeekeäÙethesMeveue megj#ee kesâ mebyebOe ceW PPE keâe celeueye 
heme&veue ØeesšsefkeäšJe FefkeäJeheceWš neslee nw~  
27.  What safety equipment is essential for welders to 

protect their eyes from the intense light produced 
during welding?/Jesefu[bie kesâ oewjeve GlheVe nesves Jeeueer 
leer›e jesMeveer mes Deheveer DeeBKeeW keâes yeÛeeves kesâ efueS Jesu[j kesâ 
efueS keâewve mes megj#ee GhekeâjCe DeeJeMÙekeâ nQ? 

 (a) Welding gloves/Jesefu[bie omleeveW 
  (b) Welding helmet/Jesefu[bie nsuecesš  

 (c) Hard hat/keâ"esj šesheer 
 (d) Steel-toed boots/mšerue hebpes Jeeues petles 

BTSC Workshop & Calculation 08.01.2024 Shift-III 
Ans. (b) : Jesefu[bie kesâ oewjeve GlheVe nesves Jeeueer leer›e jesMeveer mes 
Deheveer DeeBKeeW keâes yeÛeeves kesâ efueS Jesefu[bie nsuecesš keâe ØeÙeesie efkeâÙee 
peelee nw~ 
• Jesefu[bie keâjles meceÙe neLeeW keâer megj#ee kesâ efueS ÛeceÌ[s kesâ Jesefu[bie 

omleeveeW keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ 
• ne[& nwš keâe GheÙeesie cegKÙe ™he mes DeewÅeesefiekeâ Ùee efvecee&Ce mLeueeW 

pewmes keâeÙe&mLeue kesâ JeeleeJejCe ceW efiejves Jeeueer JemlegDeeW, ceueyes, 
yeeefjMe Deewj efyepeueer kesâ PeškeâeW kesâ keâejCe efmej keâes Ûeesš mes yeÛeeves 
kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
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28.  yengle keâce #eefle Jeeueer ogIe&švee keâes____ keâne peelee nw~ 
 (a) #egõ (trivial) 
 (b) iebYeerj ogIe&švee (serious accident) 
 (c) Ûetkeâ ogIe&švee (near accident) 
 (d) Ieelekeâ (fatal) 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-I Shift-I 
Ans. (a) : yengle keâce #eefle Jeeueer ogIe&švee keâes #egõ (trivial) keâne 
peelee nw~  
29.  As per the provision of the Factories Act, every 

accident is to be reported to the inspetor within   
  hewâkeäš^er Skeäš kesâ ØeeJeOeeve kesâ Devegmeej, ØelÙeskeâ ogIe&švee 

keâes  efvejer#ekeâ  keâes ........kesâ Devoj metefÛele efkeâÙee peevee 
ÛeeefnS- 

 (a) 48 hours/48 IeCšs  (b) 12 hours/12 IeCšs  
 (c) 24 hours/24 IeCšs (d) Seven days/meele efove 

Kerala PSC Junior Instructor 22.7.2021 

Ans. (c) : hewâkeäš^er Act 1948 ceW ueeÙee ieÙee~ Fmekesâ ØeeJeOeeve kesâ 
Devegmeej, ØelÙeskeâ ogIe&švee kesâ yeejs ceW efvejer#ekeâ (Inspector) keâes 24 
IeCšs kesâ Devoj metefÛele efkeâÙee peevee ÛeeefnS~   
30.  The extinguisher used for electric fire is :   
   efJeÅegle HeâeÙej kesâ efueS ØeÙegòeâ DeefiveMeecekeâ nw- 
 (a) Carbon tetrachloride extinguisher/keâeye&ve 

šsš^ekeäueesjeF[ DeefiveMeecekeâ 
 (b) Carbon dioxide extinguisher/keâeye&ve 

[eFDee@keämeeF[ DeefiveMeecekeâ 
 (c) Soda foam extinguisher / mees[e Heâesce DeefiveMeecekeâ 
 (d) Methyl bromide extinguisher / efceLeeFue yeÇesceeF[ 

DeefiveMeecekeâ 
Kerala PSC Junior Instructor 29.06.2018 

Ans. (a) efJeÅegle HeâeÙej kesâ efueS ØeÙegòeâ keâeye&ve šsš^ekeäueesjeF[ 
DeefiveMeecekeâ nw~ Huesve DeefivejesOekeâ Skeâ efJeMes<e Øekeâej keâe 
DeefiveMeecekeâ neslee nw efpemeceW Skeâ iewme nesleer nw pees FËOeve kesâ peueves hej 
nesves Jeeueer jemeeÙeefvekeâ DeefYeef›eâÙee keâes jeskeâleer nw~ Fme Øekeâej kesâ 
DeefiveMeecekeâ GhekeâjCe keâe ØeÙeesie Dekeämej cenbies efJeÅegle GhekeâjCeeW keâer 
j#ee kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
31.  What type of measurement can be carried out 

by bevel protractor? 
  yesJeue keâesCeceehekeâ mes efkeâme Øekeâej kesâ ceeheve efkeâÙes pee 

mekeâles nQ? 
 (a) Linear/jwefKekeâ 
 (b) Angular/keâesCeerÙe 
 (c) Centrifugal/DehekeWâõer 
 (d) Centripetal/DeefYekeWâõer 

HSSC Mech. Instructor 2019 

Ans. (b) : yesJeue keâesCeceehekeâ mes keâesCeerÙe Øekeâej kesâ keâesCe ceehes peeles nQ~ 
⇒ yesJeue Øeesš^skeäšj (keâesCeceehekeâ) hej 180

°
 lekeâ keâesCe keâes yeveeÙee 

peelee nw Ùen meeOeejCe DeOe&-ef[mkeâ Ùee hetCe& Je=òe nw~  

32.  Fire is a combination of  
  Deeie Skeâ mebÙeespeve nw- 
 (a) fuel, light and oxygen/FËOeve, ØekeâeMe Deewj 

Dee@keämeerpeve  
 (b) fuel, heat and oxygen/FËOeve, G<cee Deewj Dee@keämeerpeve   
 (c) fuel, heat and carbon dioxide/FËOeve, G<cee Deewj 

keâeye&ve [eFDee@keämeeF[  
 (d) fuel, light and nitrogen/FËOeve, ØekeâeMe Deewj 

veeFš^espeve 
GSSSB Sup. Ins. (Mech) 04.08.2019 

Ans. (b) : Deeie FËOeve, G<cee Deewj Dee@keämeerpeve keâe mebÙeespeve nw Deeie 
Skeâ FËOeve Œeesle ceW heÙee&hle G<cee ueieeves keâe heefjCeece nw peye Deeme-
heeme ceW heÙee&hle Dee@keämeerpeve ceewpeto nes~ pewmes ner FËOeve ceW hejceeCeg iece& 
nesles nw~ Jes leye lekeâ kebâheve keâjvee yebo veneR keâjles peye lekeâ yebOeveeW mes 
cegòeâ veneR nes peeles Deewj Jee<heMeerue iewme JeeleeJejCe ceW Dee@keämeerpeve kessâ 
meeLe DeefYeef›eâÙee keâjleer nw~ FËOeve, G<cee Deewj Dee@keämeerpeve keâes Deefive 
ef$ekeâesCe kesâ ™he cebs peevee peelee nw~ Deeie mes Øeehle T<cee keâe ØeÙeesie 
Yeespeve hekeâeves, Yeóer ceW Oeeleg keâes efheIeueeves, Lece&ue hueebš ceW yee@Ùeuej mes 
Jee<he GlheVe keâjves Deeefo ceW efkeâÙee peelee nw~ Deeie yegPeeves kesâ efueS 
DeefiveMeecekeâ Ùeb$e keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
33.  An oily floor should be cleaned by  
  lewueerÙe heâMe& keâes efkeâmekesâ Éeje meeheâ efkeâÙee peevee 

ÛeeefnS? 
 (a) Cotton waste/keâe@šve DeheefMe°   
 (b) Putting water/heeveer [euekeâj   
 (c) Putting saw dust/mee@ [mš keâes [euekeâj  
 (d) Spraying carbon dioxide or sand/keâeye&ve 

[eFDee@keämeeF[ Ùee yeeuet keâe efÚÌ[keâeJe keâj  
GSSSB Sup. Ins. (Mech) 04.08.2019 

Ans. (c) : keâe@šve DeheefMe° lesue keâes meesKe ueslee nw uesefkeâve Fmekeâe 
vegkeâmeeve nw efkeâ Fmekesâ Oeeies melen hej efÛehekeâ peeles nw, FmeefueS Fmekeâe 
GheÙeesie veneR keâj mekeâles nw~ mee@ [mš Skeâ Gheeslheeo kesâ ™he ceW ceevee 
peelee nw~ pees yengle GheÙeesieer veneR nw, uesefkeâve Tpee& efJeYeeie kesâ ØeMeeble 
veeLe&Jesmš vesMeveue uesyeesjsšjer (PNNL) kesâ Jew%eeefvekeâeW ves Fmes Skeâ 
Øekeâej keâe mhebpe yeveeves kesâ efueS DeeOeej kesâ ™he ceW GheÙeesie efkeâÙee nw 
pees efkeâ lesue meesKeves ceW yeÌ[er ceoo keâjlee nw~ FmeefueS Dee@Ùeueer heäueesj 
keâes mee@ [mš mes meeheâ keâjvee ÛeeefnS~    
34.  What is filled in Halon fire extinguisher? 
  nsueesve heâeÙej SkeämeeEšiÙetmej ceW keäÙee Yeje neslee nw? 
 (a) Foam/heâesce 
 (b) Carbon Di Oxide/keâeye&ve [eF& Dee@keämeeF[ 
 (c) Carbon Tetra Chloride/keâeye&ve šsš^e keäueesjeF[ 
 (d) Dry Powder/[^eF& heeG[j 

UKSSSC Instructor 2017 

Ans. (c) : nsueesve SkeämeefšbiÙetmej- Fme SkeämeefšbiÙetmej ceW keâeye&ve 
šsš^ekeäueesjeF[ leLee yeÇesceeskeäueesjes [eF& heäueesjes ceerLesve (BCF2) Yeje pee 
mekeâlee nw~ Ùes iewme keâešxpe Ùee mšes[& Øesmej Øekeâej kesâ nes mekeâles nw~ 
Ùes DeefiveMeecekeâ Ùeb$e efJeÅegle GhekeâjCe hej efJeMes<e GheÙegòeâ leLee megjef#ele 
nesles nw~ keäÙeeWefkeâ kesâefcekeâume efJeÅegle ceW veevekeâv[sefkeäšJe meneÙekeâ nesles nw~  
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35.  Which one of the following is not a reason for 
accident? 

  efvecve ceW mes keäÙee ogIe&švee keâe Skeâ keâejCe veneR nw? 
 (a) Unawareness of danger/peesefKece kesâ yeejs ceW 

peevekeâejer ve nesvee 
 (b) Negligence/Ghes#ee 
 (c) Improper use of tools/GhekeâjCeeW keâe DevegefÛele 

GheÙeesie 
 (d) Using gloves/omleeveeW keâe GheÙeesie 

MP PEB Instructor (Fitter) 08.11-2016 

Ans. (d) : omleeves keâe GheÙeesie ogIe&švee keâe keâejCe veneR nw~  
ogIe&šveeDees kesâ keâejCe (Causes of Accidents)- Jeke&âMeehe ceW 
ØeeÙe: efvecveefueefKele keâejCeeW mes ogIe&šveeSb nesleer nw~ 
● ßeefcekeâ keâer ueehejJeener~ 
● ßeefcekeâ keâer De%eevelee~ 
● ßeefcekeâ keâe keâeÙe& ceW DeefOekeâ DeelceefJeÕeeme~ 
● ßeefcekeâ keâe keâeÙe& ceW De®efÛe~ 
● ceMeerve keâer Kejeye oMee~ 
● DeewpeejeW keâer Kejeye oMee~ 
● ceMeerve kesâ ieefleMeerue hegpeex pewmes efieÙej, yesuš, hegueer Deeefo hej 

iee[& (guard) keâe ØeÙeesie ve keâjvee~ 
● ßeefcekeâ keâer heesMeekeâ "erkeâ ve nesvee~  
36.  Fire is a combination of   
  Deeie Skeâ mebÙeespeve nw- 
 (a) Fuel, light and oxygen/FËOeve, ØekeâeMe Deewj 

Dee@keämeerpeve   
 (b) Fuel, heat and oxygen/FËOeve, T<cee Deewj 

Dee@keämeerpeve   
 (c) Fuel, heat and carbon dioxide/FËOeve, T<cee Deewj 

keâeye&ve[eF& DeekeämeeF[  
 (d) Fuel, light and nitrogen/FËOeve, ØekeâeMe Deewj 

veeFš^espeve 
Ans. (b) : Deeie ueieves kesâ efueS leerve Ieškeâes keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer 
nw pees ›eâceMe: nw, FËOeve, G<cee Deewj Dee@keämeerpeve~   

 
37.  Fire is a combination of  
  heâeÙej Skeâ mebÙeespeve nw- 
 (a) Fuel, light and oxygen/FËOeve, ØekeâeMe Deewj 

Dee@keämeerpeve keâe  
 (b) Fuel, heat and oxygen/FËOeve, leehe Deewj Dee@keämeerpeve 

keâe  
 (c) Fuel, heat and carbon dioxide/FËOeve, leehe Deewj 

keâeye&ve [eF& Dee@keämeeF[ keâe 
 (d) Fuel, light and nitrogen/FËOeve, ØekeâeMe Deewj 

veeFš^espeve keâe 
RSMSSB Mechanic Diesel 23.12.2019 

Ans. (b) : Deeie FËOeve, leehe Deewj Dee@keämeerpeve keâe mebÙeespeve nw~  
38.  The commonly used gas in class III filled 

system is   
  le=leerÙe ßesCeer efvekeâeÙe ceW meeOeejCele GheÙeesieer iewme nw- 
 (a) Oxygen/Deekeämeerpeve  (b) Helium/nerefueÙece  
 (c) Nitrogen/veeFš^espeve (d) Hydrogen/neF[^espeve 

Kerala PSC Junior Instructor 28.11.2019 

Ans. (c) : le=leerÙe ßesCeer efvekeâeÙe ceW meeOeejCeleŠ veeFš^espeve iewme 
GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
39.  Which one of the fire extinguishers is suitable 

for a live electrical fire?  
  keâewve-mee DeefiveMeecekeâ Skeâ efJeÅegle Deeie kesâ efueS 

GheÙegòeâ nw~ 
 (a) Helon/nsueesve  
 (b) Water/heeveer 
 (c) Foam/heâesce 
 (d) Liquefied Chemical/lejueerke=âle jmeeÙeve 
KPSC Junior Instructor (Turner) 05.10.2018 

Ans. (a) : nsueesve efJeÅegle keâe kegâÛeeuekeâ nw Deewj efJeceeve kesâ GheÙeesie 
kesâ efueS meyemes ØeYeeJeer meeJe&Yeewefcekeâ yegPeeves Jeeues SpeWš kesâ ™he ceW 
ØeÙeesie efkeâÙes peeles nQ~ Ùes cegKÙe ™he mes FËOeve-Dee@keämeerpeve-T<cee kesâ 
jemeeÙeefvekeâ ef›eâÙee keâes yeeefOele keâj osles nQ efpememes Deeie yegPe peeleer nw~  

  iii.  efmecyeume (Symbols) 

40.  What is the colour code of bins for storing 

waste metals?  
  DeheefMe° OeelegDeeW kesâ Yeb[ejCe kesâ efueS ef[yyes keâe jbie 

keâes[ keäÙee nw? 
 (a) Blue/veeruee  (b) Yellow/heeruee  
 (c) Black/keâeuee (d) Red/ueeue 

CG Vyapam Ins. MEG 16.06.2023 
Ans. (d) : DeheefMe° OeelegDeeW kesâ Yeb[ejCe kesâ efueS ef[yyes keâe jbie 
keâes[ ueeue nw~ 
41.  What does this sign mean?  
  Fme efÛevn keâe keäÙee celeueye nw? 

 
 (a) Park the vehicle on ascent/Jeenve keâes ÛeÌ{eF& hej 

heeke&â keâjW 
 (b) Steep ascent ahead/Deeies KeÌ[er ÛeÌ{eF&  
 (c) Steep descent ahead/Deeies keâer Deesj lespeer mes Glejvee 
 (d) Park the vehicle on descent/{ueeve hej Jeenve heeke&â 

keâjW 
CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 
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Ans. (b): efoÙes ieÙes efÛe$e ceW, efÛevn keâe celeueye– Deeies KeÌ[er ÛeÌ{eF& nw~ 

meerOeer {ueeve 

 

Deeies jemlee meBbkeâje nw 

 
42.  What is this sign?  
  Ùen efÛevn keäÙee nw? 

 
 (a) No parking/vees heeefkeËâie  
 (b) No stopping/vees mšeefhebie  
 (c) Width limit/ÛeewÌ[eF& meercee 
 (d) Restricted end/ØeefleyebefOele Deble 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 
Ans. (b) : efoÙes ieÙes efÛe$e ceW, vees mše@efhebie keâe efÛevn nw~ 
vees heeefkeËâie 

 
ÛeewÌ[eF& meercee 

 
ØeefleyebOele Deble 

 
43.  What this sign indicate?  
  Ùen efÛevn keäÙee oMee&lee nw? 

 
 (a) Give way/jemlee osvee  
 (b) Typical cautionary sign/šerefhekeâue mebÛeslekeâ efÛevn  
 (c) major road ahead/Deeies cespej jes[ nw 
 (d) V-section/V-meskeäMeve 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 

Ans. (b) : efoÙes ieÙes efÛe$e ceW, efšefhekeâue mebÛeslekeâ efÛevn keâes oMee&Ùee 
ieÙee nw~  
44.  While turning the vehicle, which of the 

following colour is used for indicator lamp?  
  ieeÌ[er ceesÌ[les meceÙe, Fefv[kesâšj ueQhe ceW, FveceW mes keâewve mes 

jbie keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Yellow/heeruee  (b) Amber/Scyej  
 (c) Red/ueeue (d) Green/nje 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 
Ans. (b) : ieeÌ[er ceesÌ[les meceÙe, Fbef[kesâšj uewche ceW Scyej (Amber) 

jbie keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
ÙeeleeÙeele keâes efveÙebef$ele keâjves kesâ efueS š^wefheâkeâ ueeFš– 
• ueeue yeòeer – mše@he Deewj mše@he ueeFve kesâ heerÚs Øeleer#ee keâjW~ 
• njer yeòeer – peeDees~   
45.  What is this sign?/Ùen efveMeeve keäÙee nw? 

 
 (a) Width Limit/ÛeewÌ[eF& meercee  
 (b) Restricted ends/ØeefleyebefOele efkeâveeje  
 (c) Speed limit/mheer[ efueefceš 
 (d) No parking/vees heeefkeËâie 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 
Ans. (a) : efoÙes ieÙes efÛe$e ceW, ÛeewÌ[eF& meercee (Width limit) keâe 
efveMeeve nwww~ 
ØeefleyebefOele efkeâveeje 

 

vees-heeefkeËâie 

 
46.  What is this sign?  
  Ùen efveMeeve keäÙee nw? 

 
 (a) One way sign/Jeve Jes mebkesâle  
 (b) U-turn prohibited/U-šve& efve<esOe  
 (c) No parking/vees heeefkeËâie 
 (d) No stopping/vees mšeefhebie 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 
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Ans. (b): efoÙes ieÙes efÛe$e ceW, U-šve& efve<esOe keâe efveMeeve nw~ 
ÙeeleeÙeele mebkesâle efveMeeve 

vees heeefkeËâie 

 
vees mšeefhebie/mšwefC[bie 

 
Jeve-Jes mebkesâle 

   
ØeJesMe efve<esOe 

 
U-šve& efve<esOe 

 
47.  What is the name of this indicator?  
  Fme Fv[erkesâšj keâe keäÙee veece nw? 

 
 (a) Temperature warning/leeheceeve ÛesleeJeveer 
 (b) Oil level/pressure warning/Dee@Ùeue uesJeue Ùee Øesmej  

JeeefveËie  
 (c) Electrical system warning/Fueskeäš^erkeâue efmemšce 

JeeefveËie 
 (d) Transmission warning/š^ebmeefceMeve JeeefveËie 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 
Ans. (a) : efoÙes ieÙes efÛe$e ceW, leeheceeve ÛesleeJeveer keâe Fb[erkesâšj efoÙee 
ieÙee nw~  
48.  Traffic signs include :  
  š^wefheâkeâ meeFve nw– 

 (a) Regulatory sign/jsieguesšjer meeFve  
 (b) Warning sign/JeeefveËie meeFve  
 (c) Informatory sign/metÛevee metÛekeâ meeFve 
 (d) All of the above/FveceW mes meYeer 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 

Ans. (d): efkeâmeer Yeer mLeeve DeLeJee Ùee$ee kesâ oewjeve ogIe&švee mes yeÛeves 
kesâ efueS efJeefYeVe megj#ee mebkesâle GheueyOe nesles nQ~ 
š^wefheâkeâ meeFve efvecve nw– 

• jsieguesšjer meeFve  
• JeeefveËie meeFve 
• metÛevee metÛekeâ meeFve 
49.  What is the meaning of traffic?  
  š^wefheâkeâ keâe celeueye keäÙee nw? 
 (a) When two traffic stream combine into a 

single lane/peye oes š^wefheâkeâ ØeJeen Skeâ meeLe efmebieue 
uesve ceW ØeJesMe keâjW 

 (b) When traffic stream changes its lane/peye š^wefheâkeâ 
ØeJeen Dehevee uesve yeoues  

 (c) When traffic stream takes U-turn/peye š^wefheâkeâ 
ØeJeen U-šve& ueW 

 (d) None of this/FveceW mes keâesF& veneR 
CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 

Ans. (a) : š^wefheâkeâ keâe celeueye peye oes š^wefheâkeâ ØeJeen Skeâ meeLe 
efmebieue uesve ceW ØeJesMe keâjW~  
50.  What do you mean by whole cross lines (Zebra 

lines) on the road?  
  jes[ hej nesue ›eâe@me ueeFvme (pesyeÇe ueeFvme) keâe keäÙee 

celeueye neslee nw? 

 (a) Stop/®keâvee  
 (b) Pedestrian line/hewoueÙee$eer ueeFve  
 (c) Slow down/ieefle keâce keâjes 
 (d) Don't overtaking/DeesJejšskeâ vee keâjW 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 
Ans. (b) : jes[ hej nesue ›eâe@me ueeFvme (pesyeÇe ueeFvme) hewoue Ùee$eer 
ueeFve neslee nw~ 
51.  What is this sign?  
  Ùen efveMeeve keäÙee nw? 

 
 (a) Straight prohibited/meerOee efve<esOe  
 (b) One way sign/Jeve Jes efveMeeve 
 (c) Vehicles prohibited/ieeÌ[er efve<esOe 
 (d) Right turn prohibited/oeÙes cegÌ[vee efve<esOe 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 
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Ans. (a) : efoÙes ieÙes efÛe$e ceW, meerOee efve<esOe efÛevn efoKeeÙee ieÙee nw~ 
DeeosMeelcekeâ meÌ[keâ efÛevn– 

®efkeâS 
 

jemlee oerefpeS 

 
ØeJesMe efve<esOe 

 
oeSB cegÌ[vee cevee nw 

 
yeeSB cegÌ[vee cevee nw 

 
52.  What does the yellow line at the center of the 

road indicate?  
  meÌ[keâ kesâ yeerÛe ceW yeveer heerueer ueeFve keâe keäÙee celeueye 

nw? 
 (a) Should not allow pedestrian/hewoueÙee$eer keâes veneR 

peevee nw  
 (b) Not allowing heavy vehicle/nwJeer Jnerkeâue veneR 

peevee nw  
 (c) Should not cross the line/ueeFve ›eâe@me veneR keâjvee 
 (d) Not allowing light motor vehicle/ueeFš ceesšj 

Jnerkeâue veneR ues peevee nw 
CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 

Ans. (c) : meÌ[keâ kesâ yeerÛe ceW yeveer heerueer ueeFve celeueye ueeFve ›eâeme 
veneR keâjvee nw~ 
• ueeue jbie keâe GheÙeesie Dekeämej JeenveeW keâes meÌ[keâ kesâ Skeâ efveefMÛele 

#es$e keâe GheÙeesie keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
53.  What is the name of marked as 'X'?  
  'X' kesâ ™he ceW efÛeefÖle keâe keäÙee veece nw? 

   
 (a) Torsion bar/DeeIetCe& yeej  
 (b) Stabiliser bar/mšsyeueeFpej yeej  
 (c) Control arm/keâvš^esue Deece& 
 (d) Coil spring/keâe@Fue efmØebie 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 

Ans. (b) : efoÙes ieÙes efÛe$e ceW 'X' kesâ ™he ceW efÛeefvnle Yeeie keâe veece 
mšsyeueeFpej yeej nw~ 
• mšsyeueeFpej  je@[ meeOejCele: ›eâesce mšerue keâer yeveer nesleer nw Deewj 

Ùen jyej efmØebie Éeje oesveeW ieeF[eW kesâ memhewvMeve kesâ meeLe pegÌ[er 
jnleer nw~  

54.  What is this sign?  
  Ùen efveMeeve keäÙee nw? 

   
 (a) Major road ahead/Deeies cespej jes[ nw  
 (b) T section/T-meskeäMeve  
 (c) Side road/meeF[ jes[ 
 (d) Cross road/›eâe@me jes[ 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 
Ans. (a) : efoÙes ieÙes efÛe$e ceW, Deeies cespej jes[ keâe efveMeeve nw~  
55.  What is the name of this indicator?  
  Fme Fv[erkesâšj keâe keäÙee veece nw? 

 
 (a) Dead bulb/[s[ yeuye  
 (b) Cruise control/›egâme keâvš^esue  
 (c) Traction control/š^skeämeve (mebkeâ<e&Ce) keâvš^esue 
 (d) Stability control/mšsefyeefuešer keâvš^esue 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 
Ans. (d) : efoÙes ieÙes efÛe$e ceW mšsefyeefuešer kebâš^esue Fb[erkesâšj keâes 
ØeoefMe&le efkeâÙee ieÙee nw~  
56.  Identify the symbol :  
  Fme efÛevn kesâ henÛeeefveS~ 

 
 (a) Toxic Hazard/efJe<eeòeâ Keleje  
 (b) Laser beam/uespej yeerce  
 (c) General warning risk of electric shock/ efyepeueer 

kesâ Peškesâ keâe Keleje 
 (d) Risk of ionizing radiation/DeeÙeveerkeâjCe efJeefkeâjCe 

keâe Keleje 
CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 

Ans. (d) : efÛe$e ceW efoKeeÙee ieÙee Øeleerkeâ DeeÙeveerkeâjCe efJeefkeâjCe keâe 
Keleje keâes ØeoefMe&le keâjlee nw~  
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57.  Which of these is NOT among the standard 

process chart symbols?  
  efvecve ceW keâewve ceevekeâ Øeesmesme Ûeeš& efmecyeue veneR nw? 
 (a) Operation/Ûeeueve 
 (b) Inspection/efvejer#eCe  
 (c) Storage/Yeb[ejCe 
 (d) Operator/Ûeeuekeâ 

CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 
Ans. (d) : Ûeeuekeâ ceevekeâ mehexâme Ûeeš& keâe efmebyeue veneR nw~ 
ceevekeâ Øeesmesme Ûeeš& efmebieue– 
ef›eâÙee efJeefOe   Øeleerkeâ 

Ûeeueve    –   

efvejer#eCe   –  

š^ebmeheessš&   –  

ef[ues   –  

Yeb[ejCe   –  
58.   

  heoveece Symbol 

1. efmebieue-V yeš peesÌ[ A. 

 

2. efheâuesš Jesu[ B. 
 

3. mhee@š Jesu[ C.  

4. efmebieue yesJeue yeš Jesu[ D.  

 (a) 1-D, 2-A, 3-B, 4-C (b) 1-C, 2-B, 3-A, 4-D  
 (c) 1-C, 2-A, 3-B, 4-D (d) 1-D, 2-B, 3-A, 4-C 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-II Shift-II 
Ans. (a) : Jesefu[bie peesÌ[ kesâ Øekeâej SJeb Gvekesâ Øeleerkeâ- 

  heoveece Symbol 

1. efmebieue-V yeš peesÌ[ A. 

 

2. efheâuesš Jesu[ B. 
 

3. mhee@š Jesu[ C. 
 

4. efmebieue yesJeue yeš Jesu[ D.  

5. mkeäJeeÙej yeš Jesu[ E. 
 

59.  efvecveefueefKele keâes megcesefuele keâerefpeS~   

efheâefšbie Øeleerkeâ 

A. peesÌ[/mee@kesâš (Joint/socket) 1. 
 

B. ÙetefveÙeve m›etâ (Union screwed) 2. 

 
C. hueie Ùee kewâhe (Plug or cap) 3.  
D. js[dÙetmej kebâmeWefš^keâ  

(Reducer Concentric) 
4. 

 

 (a) A-3, B-2, C-4, D-1 

 (b) A-3, B-2, C-3, D-4  
 (c) A-3, B-1, C-2, D-4 

 (d) A-3, B-2, C-4, D-1 
BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-II Shift-II 

Ans. (c) : efvecveefueefKele megcesefuele– 

efheâefšbie Øeleerkeâ 

A. peesÌ[/mee@kesâš (Joint/socket) 1.  

B. ÙetefveÙeve m›etâ (Union screwed) 2. 
 

C. hueie Ùee kewâhe (Plug or cap) 3. 

 

D. js[dÙetmej kebâmeWefš^keâ  
(Reducer Concentric) 

4. 
 

mee@kesâš- meceeve JÙeeme kesâ heeFheeW keâes peesÌ[ves kesâ efueS ØeÙeesie efkeâÙee 
peelee nw~ 
ÙetefveÙeve- peneB hej peesÌ[ keâes efyevee keâešs Deueie keâjves keâer 
DeeJeMÙekeâlee nes, JeneB hej GheÙeesieer~ 
hueie Ùee kewâhe- heeFhe kesâ efmejs keâes yebo keâjves kesâ efueS GheÙeesieer nw~ 
js[dÙetmej kebâmeWefš^keâ- yeÌ[s JÙeeme kesâ heeFhe ceW Deeies keâce JÙeeme keâe 
heeFhe peesÌ[ves kesâ efueS GheÙeesieer nw~ 
60.  Shape of the warning sing/symbol is generally :  
  ÛesleeJeveer efÛeåve keâer Deeke=âle meeceevÙele: nesleer nw: 

 (a) Round/ieesueekeâej 
 (b) Square/Jeiee&keâej 
 (c) Triangular/ef$eYegpeekeâej 
 (d) Rectangular/DeeÙeleekeâej 

UKSSSC Instructor 2017 

Ans. (c) : ÛesleeJeveer efÛeÖ keâer Deeke=âefle meeceevÙele: ef$eYegpeekeâej nesleer 
nw~ 
* DeefveJeeÙe& efÛeÖ ieesuee Éeje ØeoefMe&le efkeâÙee peelee nw~ 
* megÛeveelcekeâ mebkesâle Jeiee&keâej Éeje efÛeefÖle efkeâÙee peelee nw~  
61.  Which colour code used to waste bin for 

segregation of plastic material? 
  hueeefmškeâ meece«eer keâes Deueie keâjves kesâ efueS keâÛejs kesâ 

ef[yyes ceW efkeâme jbie kesâ keâes[ keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw?   
 (a) Blue/veeruee  (b) Green/nje 
 (c) Red/ueeue (d) Yellow/heeruee 

KPSC Junior Instructor (Turner) 05.10.2018 

Ans. (a) : Deueie-Deueie keâÛejs kesâ efueS Deueie-Deueie keâÛejs kesâ 
ef[yyes yeves nesles nQ efpevekeâe jbie keâes[ efYeVe neslee nw- 
(1) njs jbie keâe efyeve- yeeÙeesef[«esÇ[syeue keâÛejs kesâ efueS jmeesF& keâe 
keâÛeje-pewmes meypeer kesâ efÚuekesâ 
(2) veerues jbie  keâe efyeve- hueeefmškeâ keâÛejs kesâ efueS 
(3) heerues jbie keâe efyeve- keâeiepe Deewj keâebÛe kesâ yeesleue kesâ efueS  
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02.  
ceehe-leewue SJeb cee$ekeâeW keâer heæefleÙeeB 

(Measurement and Systems of Units) 
 

  i.  cee$ekeâeW keâer heæefleÙeeB F.P.S., C.G.S. leLee M.K.S. 

 ( (System of Units F.P.S., C.G.S. and M.K.S.) 

 

1.  What is termed as motion of electrons?  
  Fueskeäš^eve keâer ieefle keâes keäÙee keânles nQ ? 
 (a) Voltage/Jeesušspe (b) Current/keâjbš   
 (c) Ampere/ScheerÙej (d) Potential/efJeYeJe 

CG Vyapam Ins. (SMW) 20.06.2023 
Ans. (b) : Fueskeäš^eve keâer ieefle keâes Oeeje (curent) keânles nQ~ 
Jeesušspe:- Ùen oes jsKeeDeeW Ùee hesâpe Deewj vÙetš^ue kesâ yeerÛe keâe efJeÅegle 
efJeYeJe nw~ Fmekeâer FkeâeF& Jeesuš nw~ 
2.  The base unit of length as per S.I. unit is :  
  Sme.DeeF&. FkeâeF& kesâ Devegmeej uecyeeF& keâer DeeOeej FkeâeF& 

nw? 
 (a) Inch/FbÛe  (b) Foot/hetâš  
 (c) Centimetre/meWšerceeršj (d) Meter/ceeršj 

CG Vyapam Ins. (MCT) 20.06.2023 
Ans. (d) : Sme.DeeF&. FkeâeF& kesâ Devegmeej efvecveefueefKele Yeeweflekeâ 
jeefMeÙeeW nw~  
Yeeweflekeâ jeefMeÙee@  Sme.DeeF&.FkeâeF&   
uecyeeF&  ceeršj 
#es$eheâue  Jeie& ceeršj  
DeeÙeleve  Ieveceeršj  
meceÙe  meskesâC[  
leeheceeve kesâefuJeve 
pÙeesefle leer›elee  kesâC[suee  
heoeLe&  ceesue  
• 1 FbÛe = 25.4 efceceer. 
• 1 hegâš = 12 FbÛe   
• 1 meWšerceeršj = 10 efceceer. 
3.  What is the equivalent of one micron in meter?   
  ceeršj ceW Skeâ ceeF›eâesve kesâ yejeyej efkeâlevee neslee nw? 
 (a) 10

–3
 m  (b) 10

–4
 m  

 (c) 10
–5

 m (d) 10
–6

 m 
CG Vyapam Ins. (MRA) 19.06.2023 

Ans. (d) : ceeršj ØekeâeMe Éeje efveJee&le ceW "erkeâ 1/2997992458 

meskesâC[ ceW leÙe keâer ieF& otjer keâes 1 ceeršj keânles nQ~ 
• ceeršj, SmeDeeF& FkeâeF& ØeCeeueer ceW uecyeeF& keâer cetue FkeâeF& nw~ 
• uecyeeF& keâer Jen FkeâeF& pees 10

–6
 ceeršj kesâ yejeyej nesleer nw, Gmes 

Skeâ ceeF›eâesceeršj keânles nQ~ 
• ceeF›eâesve keâes µ mes oMee&Ùee peelee nw~ 

veesš– ceeršj ceW Skeâ ceeF›eâesve kesâ yejeyej 10
–6

 ceer neslee nw~  

4.  What is the unit of heat in M.K.S. system?  
  M.K.S. ØeCeeueer ceW T<cee keâer FkeâeF& keäÙee nw? 
 (a) B.T.U. (British Thermal Unit)/ B.T.U. (efyeÇefšMe 

Lece&ue Ùetefveš)  
 (b) K. Cal (Kilo Calorie)/ K. Cal (efkeâuees kewâueesjer)  
 (c) KV (Kilo volt)/ KV (efkeâuees Jeesuš) 
 (d) K.W. (Kilo Watt)/ K.W. (efkeâuees Jee@š) 

CG Vyapam Ins. (MRA) 19.06.2023 
Ans. (b) : M.K.S. ØeCeeueer ceW T<cee keâer FkeâeF& efkeâuees kewâueesjer (K. 

Cal) nw~ 
• efyeÇefšMe Lece&ue Ùetefveš efyeÇÇefšMe ØeCeeueer ceW leehe keâer FkeâeF& nw~ 
• Debleje&°&erÙe FkeâeF& ØeCeeueer (Sme DeeF&) ceW efkeâuees«eece õJÙeceeve keâer 

DeeOeej FkeâeF& nw~  
5.  uebyeeF& keâe SI cee$ekeâ ______ nw~ 
 (a) ceeršj (b) efceueerceeršj  
 (c) efkeâueesceeršj (d) meWšerceeršj 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-I Shift-I 
Ans. (a) : uebyeeF& keâe SI cee$ekeâ ceeršj nw~ MKS heæefle ceW uecyeeF& 
keâe ceevekeâ ceeršj leLee CGS heæefle ceW uecyeeF& keâe mesceer. neslee nw~  
6.  What is the unit of force in SI unit?  
  yeue keâer FkeâeF& SI FkeâeF& ceW keäÙee nw? 
 (a) Kilogram/efkeâuees«eece  (b) Newton/vÙetšve  
 (c) Dyne/[eFve (d) Pounds/heeGb[dme  

Harayana HSSC Intructor 9.8.2021 

Ans. (b) : yeue keâe SI cee$ekeâ vÙetšve neslee nw~  
yeue-mebJesie heefjJele&ve keâer oj keâes yeue keânles nQ~  

 mv
F ma

dt
= =  

cewš^erkeâ cee$ekeâ ⇒ kg m/sec
2 

CGS cee$ekeâ ⇒ [eFve 
1 vÙetšve = 10

5
 [eFve  

7.  The unit of power in S.I. units is 
  Sme.DeeF&. FkeâeF& ceW Meefòeâ keâe cee$ekeâ nw- 
 (a) Newton meter/vÙetšve ceeršj 
 (b) Watt/Jee@š 
 (c) Joule/petue 
 (d) Kilogram metre/sec/efkeâuees«eece ceeršj/mes. 

GSSSB Supervisor Instructor 14.07.2019 

Ans. (b) : Meefòeâ keâer SI FkeâeF& Jee@š nw~ 
• Meefòeâ Øeefle FkeâeF& meceÙe hej mLeeveebleefjle Tpee& keâer cee$ee nw~ 
• 1 Jeeš (W) = 1 petue/meskeâC[ 
• Meefòeâ Skeâ DeefoMe jeefMe nw~ 
• Meefòeâ kesâ Éeje efkeâmeer yee@[er kesâ keâeÙe& keâjves keâer #ecelee ØeoefMe&le keâer peeleer nw 
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8.  Unit of electric power is 
  efJeÅegle Meefòeâ keâer FkeâeF& nw 
 (a) Ampere/ScheerÙej   (b) Watt/Jee@š  
 (c) Volt/Jeesuš (d) Ohm/Deesÿe 

DSSSB (9814) Craft Instructor RAC 

Ans. (b) :efJeÅegle Meefòeâ keâer FkeâeF& Jee@š nw~ 
• Jee@š (Skeâ Jeeš keâes Øeefle meskeWâ[ Skeâ petue keâer Tpee& Kehele oj kesâ 
 ¤he ceW heefjYeeef<ele efkeâÙee ieÙee nw~)  
• 1 Watt = 1J/1sec 

• SI Ùetefveš – Jee@š (Watt)  
 M.K.S FkeâeF& - kg.m

2
.s

–3
 

• meer.peer.Sme.FkeâeF& 1 × 10
7
 erg.s

–1
 

9.  One pico Farad is equal to  
  Skeâ heerkeâes Hewâj[ .............. kesâ yejeyej nw~ 
 (a) 10

–3
 Farad/10

–3 Hewâj[ 
 (b) 10

–6
 Farad/10

–6
 Hewâj[  

 (c) 10
–12

 Farad/10
–12

 Hewâj[ 
 (d) 10

–9
 Farad/10

–9
 Hewâj[ 

DSSSB (9814) Craft Instructor RAC 

Ans. (c) :  

● Skeâ heerkeâes Hewâj[ 10
–12

 Hewâj[ kesâ yejeyej nw~  
● Skeâ mebOeeefj$e keâer Oeeefjlee keâer cee$ee keâes Hewâj[ ceW ceehee peelee nw Ùeefo 
Skeâ mebOeeefj$e Fmekeâer huesšes hej 1 ketâuecye-Fueskeäš^eve keâes Gme meceÙe 
meb«eefnle keâjlee nw peye Ùen 1 Jeesuš Éeje DeeJesefMele neslee nw Fmes 1 
Hewâj[ keâe mebOeeefj$e keâne peelee nw~  

1heerkeâes Hewâj[ = 10
–12 Hewâj[   

• mebOeeefj$e keâer Oeeefjlee keâer Sme.DeeF&. FkeâeF& = Hewâj[ 
10.  Conductance is reciprocal of   
  Ûeeuekeâlee ............. keâe JÙegl›eâce nw~ 
 (a) Inductance/Glheeove  
 (b) Semi conductance/DeOe&Ûeeuekeâlee  
 (c) Resistance/ØeeflejesOekeâlee 
 (d) None/keâesF& veneR 

DSSSB (9814) Craft Instructor RAC 

Ans. (c) : ØeeflejesOekeâlee (Resistance)  

Ûeeuekeâlee ØeeflejesOekeâlee keâe JÙegl›eâce nw~  
• efkeâmeer heoeLe& kesâ efJeÅegle Ûeeuekeâlee (G) Ùen yeleelee nw efkeâ Jen 
 efJeÅegle Oeeje keâes efkeâleveer Deemeeveer mes iegpejves oslee nw~ Ùen efJeÅegle 
 ØeeflejesOe (R) keâe efJeheÙee&Ùe nw, pees efJeÅegle ØeJeen kesâ efJejesOe keâes 
meboefYe&le keâjlee nw~  
 Fme Øekeâej, ÛeeuekeâlJe keâes ØeeflejesOe kesâ heejmheefjkeâ kesâ ¤he ceW Yeer 
 heefjYeeef<ele efkeâÙee peelee nw~  

1
G

R
=  

• ØeeflejesOe keâer SI FkeâeF& Deesce (Ω) nw~  
• ØeeflejesOekeâlee keâer Sme.DeeF&.FkeâeF& 1/Deesce (Ω-1

) neslee nw~ 
• Fmekeâe cee$ekeâ meercesvme Øeefle ceeršj Yeer neslee nw~   

11.  I feet length is equal to which one of the 

following : 
  efvecve ceW mes 1 hegâš uecyeeF& efkeâmekesâ yejeyej nesleer nw? 
 (a) 0.0254 metre (b) 0.3937 metre  
 (c) 0.0397 metre (d) 0.3048 metre 

UKSSSC Instructor 2017 

Ans. (d) : 1 hegâš uecyeeF& 0.3048 ceeršj kesâ yejeyej nw~  
12.  One meter is equal to _____. 
  Skeâ ceeršj _____ kesâ yejeyej neslee nw~ 
 (a) 100 mm  (b) 500 mm 
 (c) 1000 mm (d) 0.010 mm 

MP PEB Instructor (Fitter) 08.11-2016 

Ans. (c) : Skeâ ceeršj 1000 efceceer kesâ yejeyej neslee nw~ 
1000 efceceer 
100 mesvšer. 
10 [smeer. 
1 ceer. 

1 ceeršj 
10 [smeer. 
100 meWšer. 
1000 efceceer. 

13.  The equivalent of 1" in metric is 
  ceerefš^keâ ceW 1" yejeyej nw- 
 (a) 25.4 mm  (b) 2.54 mm  
 (c) 25.04 mm (d) 24.5 mm 

Punjab Motor Mechanic Ins. 07.07.2013 

Ans. (a) :  

1 inch = 0.0254 m 

1 inch = 0.254 dm 

1 inch = 2.54 cm 

1 inch = 25.4 mm 

1 inch = 254000 µm 

• ceerefš^keâ ceW 1" = 25.4 mm kesâ yejeyej neslee nw~  
14.  SI unit of force is______  
  yeue keâer SI FkeâeF& _____ nw~ 
 (a) Newton/vÙetšve   (b) Hertz/nšd&pe   
 (c) Candela/kewâv[suee (d) Celsius/mesumeerÙeme  

KPSC Machinist Grinder Ins. 20.01.2020 

Ans. (a) : vÙetšve 
yeue Jen yee¢e keâejkeâ nw pees efkeâmeer efheC[ keâer Jele&ceeve DeJemLee ceW 
heefjJele&ve keâjlee nw Ùee keâjves keâe ØeÙelve keâjlee nw~ Fmekeâer S.I. Ùetefveš 
ceW cee$ekeâ vÙetšve neslee nw~ Fmes 'N' ôeje JÙeòeâ efkeâÙee peelee nw~ yeue kesâ 
Éeje keâeÙe& efkeâÙee peelee nw~ 
� yeue keâe S.I. Ùetefveš = vÙetšve (N)  

� yeue keâe M.K.S. Ùetefveš = efkeâuees«eece-yeue (kgf) 

 1 kgf = 9.81 N 

� yeue keâe C.G.S. Ùetefveš = [eFve 
 1 vÙetšve = 10

5
 [eFve   

15.  The unit of luminous intensity is    
  pÙeesefle leer›elee keâer FkeâeF& nesleer nw- 
 (a) Lux/uekeäme  (b) Lumex/uÙetceskeäme  
 (c) Tesla/šsmeuee (d) Candela/kewâC[suee 

Kerala PSC Junior Instructor 28.11.2019 
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Ans. (d): pÙeesefle leer›elee (Luminous intensity)- pÙeseefle leer›elee 
keâe cetue cee$ekeâ kewâC[suee efkeâmeer efveef§ele efoMee ceW efkeâmeer ØekeâeMe œeesle keâer 
pÙeesefle-leer›elee 1 kewâC[suee leye keâner peeleer nw~ peye Ùen œeesle Gme efoMee ceW 
540×10

12
 nšdpe& keâe leLee 1/683 Jeeš/mšsjsef[Ùeve leer›elee keâe SkeâJeCeeaÙe 

(Monochromatic) ØekeâeMe Glmeefpe&le keâjlee nw~ 
● }keäme, Øeoerefhle (Illuminance) keâer SI FkeâeF& nw~  
● uegcesve, Øeoerhle DeefYeJeen (Luminous Flux) keâer SI FkeâeF& nw~ 
Yeeweflekeâer ceW meele cetue jeefMeÙee efvecve nw-  
jeefMe   cee$ee   mebkesâle 
uecyeeF&   ceeršj  m 

õJÙeceeve  efkeâuees«eece   kg 

meceÙe   meskesâC[   s 

efJeÅegle Oeeje  SefcheÙej   A 

leeheceeve   kesâefuJeve   K 

heoeLe& keâer cee$ee ceesue   mol 

pÙeesefle leer›elee  kewâC[suee   cd 

16.  Which of the following meters is an integrating 
type instrument?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee ceeršj 
Skeâerke=âle Øekeâej keâe GhekeâjCe neslee nw? 

 (a) Watt meter/Jeeš ceeršj  
 (b) Ammeter/Sceeršj  
 (c) Energy meter/Tpee& ceeršj 
 (d) Voltmeter/Jeesušceeršj 

Kerala PSC Junior Instructor 28.11.2019 

Ans. (c) : Tpee& ceeršj Skeâ Skeâerke=âle (Integrating) Øekeâej keâe 
GhekeâjCe nw peyeefkeâ Jeesušceeršj, Sceeršj Deewj Jee@šceeršj Øekeâej kesâ 
megefÛele GhekeâjCeeW keâes Fbefiele keâj jns nw~  
� Skeâ Skeâerke=âle GhekeâjCe (Integrating Instrument) Skeâ 
Sveeuee@ie ef[JeeFme nw efpemekeâe GheÙeesie meefke&âš Éeje oer ieF& kegâue Tpee& 
keâes Skeâ efveef§ele meceÙe ceW ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nww~  
17.  Load cells are used for the measurement 

of____/uees[ mesue efkeâme keâes ceeheves kesâ efueS GheÙeesie 
efkeâÙee peelee nw?   

 (a) flow/ØeJeen   
 (b) velocity/Jesie   
 (c) weight/Yeej  
 (d) displacement/efJemLeeheve  

Kerala PSC Junior Instructor 28.11.2019 

Ans. (c) : uees[ mesue, efpemes uees[ Ùee yeue š^ebme[Ÿetmej kesâ ™he ceW 
Yeer peevee peelee nw, Skeâ meWmej nw pees ueieeS ieS yeuees keâes ceehelee nw, 
uees[ mesue leveeJe Deewj mecheer[ve oesveeW keâes ceeheves ceW me#ece nw~ uees[ 
mesue Yeej kesâ ceeheve kesâ efueS Yeer GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~   
18.  5.5 kg/cm

2
 = _____Psi  

 (a) 78.27  (b) 80.85  
 (c) 76.02 (d) 75.45 

Kerala PSC Junior Instructor 28.11.2019 

Ans. (a) : Psi ceeve  = kg/cm
2
 ceeve × 14.2233 

DeleŠ 5.5kg/cm
2
 keâes Psi ceW yeouevee nw 

Psi ceeve = 5.5kg/cm
2× 14.2233 

Psi = 78.27  

19.  Example of derived unit  
  JÙeglheVe FkeâeF& keâe GoenjCe neslee nw- 

 (a) metre/ceeršj  
 (b) second/meskesâC[   
 (c) velocity/Jesie  
 (d) None of these/FveceW mes keâesF& veneR  

Kerala PSC Junior Instructor 28.11.2019 

Ans. (c) : ceewefuekeâ FkeâeFÙeeB SI ØeCeeueer ceW cetueYetle Yeeweflekeâ cee$eeDeeW 
keâer FkeâeFÙeeB nw pees DevÙe FkeâeFÙeeW mes veneR yeveleer nw pewmes- ceeršj, 
efkeâuees«eece, ScheerÙej, meskesâC[ FlÙeeefo kegâue meeue cetueYetle FkeâeFÙeeB nw~ 
� Ssmes cee$ekeâ efpevnW cetue cee$ekeâ keâer meneÙelee mes Øeehle efkeâÙee peelee 
nw~ meerOes leewj hej Fvekeâe efveOee&jCe veneR nw~ JÙeglheVe cee$ekeâ keânueelee 
nw~ pewmes- #es$eheâue, DeeÙeleve, IevelJe, lJejCe, yeue, Jesie, efJeefMe° 
DeeÙeleve  Deeefo~ 
20.  Absolute zero on Kelvin scale is equal to  
  kesâefuJeve mkesâue hej hejce MetvÙe meceeve neslee nw? 
 (a) 273 K  
 (b) 373 K  
 (c) 0 K 
 (d) None of these/FveceW mes keâesF& veneR  

Kerala PSC Junior Instructor 28.11.2019 

Ans. (c) : efvejhes#e MetvÙe Leceex[eÙeveeefcekeâ leeheceeve hewceeves keâer meyemes 
efveÛeueer meercee nw, Ùen Skeâ Ssmeer DeJemLee nw efpeme hej "C[er DeeoMe& 
iewme keâer SvLewuheer Deewj Svš^eheer Deheves vÙegvelece ceeve lekeâ hengbÛe peeleer 
nw~ efpemes MetvÙe kesâefuJeve kesâ ™he ceW efueÙee peelee nw~ Fme hej Øeke=âefle kesâ 
cetueYetle keâCeeW ceW vÙetvelece kebâheve ieefle nesleer nw kesâJeue keäJeebšce Ùeebef$ekeâ 
MetvÙe-efyebog Tpee& Øesefjle keâCe ieefle keâes yeveeS jKeles nQ~  
efvejhes#e MetvÙe keâes mesefumeÙeme hewceeves hej –273.15ºC kesâ ™he ceW efueÙee 
peelee nw Jes kesâefuJeve mkesâue hej hejce MetvÙe 0 K kesâ meceleguÙe neslee nw~ 

 
21.  Temperature of core of earth is equal to 

3727ºC. This temperature in Kelvins is equal to   
  he=LJeer kesâ keâesj keâe leeheceeve 3727ºC kesâ meceeve nes lees, 

Ùen leeheceeve kesâefuJeve (K) ceW meceeve nw? 
 (a) 4000 K  
 (b) 3727 K  
 (c) 3454 K 
 (d) None of these/FveceW mes keâesF& veneR  

Kerala PSC Junior Instructor 28.11.2019 
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Ans. (a) : he=LJeer kesâ keâesj keâe leeheceeve (Tc) = 3727ºC 

he=LJeer kesâ keâesj keâe leeheceeve (ºK) = 3727 + 273 

he=LJeer kesâ keâesj keâe leeheceeve (ºK) = 4000 K  
22.  Dip sticks are used for the  
  ef[he efmškeâ efkeâmekesâ efueS GheÙeesieer neslee nw? 
 (a) Flow measurement/ØeJeen ceeheve   
 (b) Pressure measurement/oeye ceeheve  
 (c) Displacement measurement/efJemLeeheve ceeheve 
 (d) Level measurement/mlej ceeheve  

Kerala PSC Junior Instructor 28.11.2019 

Ans. (d) : ef[he efmškeâ keâe GheÙeesie, ogie&ce mLeeve ceW lejue keâer cee$ee keâes 
ceeheves kesâ efueS efkeâÙee pee mekeâlee nw Je ÚÌ[er keâes [eueves Deewj nšekeâj Deewj 
efheâj lejue Éeje keâJej keâer ieF& cee$ee keâer peebÛe keâer peeleer nw~   
23.  IPTS stands for  
  IPTS keâe DeLe& nw- 
 (a) Indian Primary Temperature Scale/j  
 (b) International Primary Temperature Scale/j  
 (c) International Practical Temperature Scale/j 
 (d) International Practical Temperature Standard 

/j 
Kerala PSC Junior Instructor 28.11.2019 

Ans. (c) : IPTS keâe DeLe& nw-  
International Practical Temperature Scale 
24.  The unit of measurement of pressure is  
  oeye kesâ ceeheve keâer FkeâeF& nesleer nw- 
 (a) Kg m

–3  (b) m
2 

 (c) ms
–2 (d) Nm

–2 
Kerala PSC Junior Instructor 28.11.2019 

Ans. (d) : oeye (Pressure)- Ùen lejue Éeje ueieeÙes ieÙes ØeÇefle 
FkeâeF& #es$eheâue hej DeefYeuecye mecheer[ve yeue kesâ ™he ceW peevee peelee 
nw~  

 F
P

A
=             

● oeye keâes oeye leer›elee kesâ ™he ceW Yeer peevee peelee nw~  

● oeye keâer FkeâeF&, ( )
2

N
SI

m
ceW, ( )

2

kgf
MKS

m
 ceW Je 

2

Dyne

cm
(CGS) ceW nesleer nw~  

    ii.   keâesCe ceeheve keâer FkeâeF& leLee Deewpeej 
(Units of Angle Measurement and Tools) 

25.  Which of the following instrument is NOT used 

to measure angles?  
  keâesCeeW keâes ceeheves kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes efkeâme 

GhekeâjCe keâe GheÙeesie veneR efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Bevel protractor/yesJeue Øeesš^skeäšj  
 (b) Protractor head/Øeesš^skeäšj ns[ 

 (c) Clinometers/efkeäueveesceeršj 
 (d) Optical flats/Dee@efhškeâue heäuewš 

CG Vyapam Ins. (SMW) 20.06.2023 
Ans. (d) : keâesCeeW keâes ceeheves kesâ efueS efvecveefueefKele GhekeâjCe Meeefceue nw– 
� yesJeue Øeesš^skeäšj  
� meeFve yeej 
� efmØeš uesJeue 
� efkeäueveesceeršj 
� Dee@šeskeâesueerceeršj 
� Øeesš^skeäšj ns[ 
26.  Which instrument can't measure angles 

directly?  
  keâewve mee GhekeâjCe keâesCe keâes meerOes veneR ceehe mekeâlee nw? 
 (a) Bevel protractor/yesJeue Øeesš^wkeäšj  
 (b) Protractor head/Øeesš^wkeäšj ns[  
 (c) Bevel gauge/yesJeue iespe 
 (d) Vernier bevel protractor/Jeefve&Ùej yesJeue Øeesš^skeäšj 

CG Vyapam Ins. (MCT) 20.06.2023 
Ans. (c) : yesJesue iespe– yesJesue iespe keâes 00 mes 1800 lekeâ efkeâmeer 
Yeer keâesCe hej mesš efkeâÙee pee mekeâlee nw~ Fmekeâe GheÙeesie efJeefYeVe keâesCeeW 
keâes DeØelÙe#e ™he mes peeBÛeves Je efÛeefÖle keâjves ceW keâjles nw~ Fmes yesJesue 
mkeäJeeÙej Yeer keânles nw~ 
• yesJesue Øeesšskeäšj, Øeesš^wkeäšj nw[ Deewj Jeefve&Ùej yesJeue Øeesš^skeäšj Deeefo 
mes ØelÙe#e ™he mes keâesCeeW keâes ceehee peelee nw~   
27.  The ratio between the height and the bottom of 

a slip gauge for measuring angle using sine bar 

is :/meeFve yeej keâe GheÙeesie keâjkesâ keâesCe keâes ceeheves kesâ 
efueS efmuehe iespe keâer TBÛeeF& Deewj leue kesâ yeerÛe keâe 
Devegheele nw– 

 (a) sine bar height/meeFve yeej keâer TBÛeeF&  
 (b) number of slip gauge/efmuehe iespe keâer mebKÙee  
 (c) sine bar length/meeFve yeej keâer uecyeeF& 
 (d) sine bar width/meeFve yeej keâer ÛeewÌ[eF& 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 
Ans. (c) : meeFve yeej keâe GheÙeesie keâesCe ceeheves kesâ efueÙes efkeâÙee peelee nw~  
• meeFve yeej Éeje keâesCe ceeheves kesâ efueS efmuehe iespe keâer TBÛeeF& Deewj 
meeFve yeej keâer uecyeeF& keâe Devegheele efueÙee peelee nw~  

 

keâesCe h
sin
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28.  Which of the following instrument is NOT used 

to measure angles?  
  keâesCeeW keâes ceeheves kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes efkeâme 

GhekeâjCe keâe GheÙeesie veneR efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Clinometer/keäueerveesceeršj  
 (b) Bevel protector/yesJesue Øeesšskeäšj  
 (c) Protector head/Øeesšskeäšj ns[ 
 (d) Optical flats/Dee@efhškeâue heäuewš 

CG Vyapam Ins. MEG 16.06.2023 
Ans. (d) : keâesCeerÙe ceeheve kesâ efueS efvecve GhekeâjCe ØeÙeesie efkeâÙee 
peelee nw– 
• yesJesue Øeesš^wkeäšj 
• meeFve yeej 
• keäueerveesceeršj 
• Øeesš^wkeäšj ns[ 
• Dee@efhškeâue heäuewš keâe GheÙeesie oes meleneW kesâ yeerÛe Deblej ceehe kesâ 

efueS SkeâJeCeea ØekeâeMe kesâ meeLe mebÙeespeve ceW efkeâÙee peelee nw~   
29.  Which part of the bevel protractor contact with 

the inclined surface while measuring?  
  yesJesue Øeesš^skeäšj keâe keâewve-mee Yeeie veeheles meceÙe Pegkeâer 

ngF& melen mes mebheke&â keâjlee nw? 
 (a) Dial/[eÙeue  (b) Disc/ef[mkeâ  
 (c) Blade/yues[ (d) Stock/mše@keâ 

CG Vyapam Ins. (Fitter) 14.06.2023 
Ans. (c) : yesJesue Øeesš^skeäšj keâe yues[ (Blade) veeheles meceÙe Pegkeâer 
ngF& melen mes mebheke&â keâjlee nw~ 
yesJesue Øeesš^skeäšj (Bevel protractor)– yesJesue Øeesš^skeäšj keâesCeeW keâes 
ceeheves kesâ efueS yeveeÙee ieÙee Skeâ mešerkeâ GhekeâjCe (Precision 

instrument) nw~ 
Fmekesâ efvecveefueefKele Yeeie nesles nQ– 
(i) mše@keâ (Stock) 

(ii) [eÙeue (Dial) 

(iii) yues[ (Blade) 

(iv) uee@efkebâie m›etâ (Locking screw)  
30.  What does the term "miter cut" refer to in 

carpentry? 

  yeÌ{F&efiejer ceW ‘ceeFšj keâš’ Meyo keâe keäÙee DeLe& nw? 
 (a) A straight cut made across the grain of 

wood/uekeâÌ[er kesâ leblegDeeW hej yeveeÙee ieÙee meerOee keâš  

 (b) A decorative  carving technique/Skeâ mepeeJešer 
vekeäkeâeMeer lekeâveerkeâ  

 (c) A beveled cut made at angle other than 90 

degrees/90 ef[«eer kesâ DeueeJee DevÙe keâesCe hej yeveeÙee 
ieÙee yesJesu[ keâš 

 (d) A joint used for joining two pieces of wood at 

a right angle/uekeâÌ[er kesâ oes šgkeâÌ[eW keâes mecekeâesCe hej 
peesÌ[ves kesâ efueS GheÙeesie efkeâÙee peeves Jeeuee peesÌ[ 

BTSC Workshop & Calculation 08.01.2024 Shift-III 

Ans. (c): yeÌ{F&efiejer ceW ‘ceeFšj keâš’ Meyo keâe DeLe& 90
o
 kesâ DeueeJee 

DevÙe keâesCe hej yeveeÙee ieÙee yesJesu[ keâš nw~  

• ceeFšj keâš ceW oesveeW YeeieeW keâer cegKÙe melen, Deeceleewj hej 45 
ef[«eer kesâ keâesCe hej keâšer nesleer nw~ 

• Fme keâš keâe GheÙeesie oerJeejeW Deewj heâveeaÛej kesâ efueS mepeeJešer 
ceesefu[bie yeveeves kesâ efueS Yeer efkeâÙee peelee nw~ 

   
31.  Which tool can be used to draw a 90 degree 

angle?/90º ef[«eer keâe keâesCe yeveeves kesâ efueS efkeâme 
GhekeâjCe keâe GheÙeesie efkeâÙee pee mekeâlee nw? 

 (a) 30/60 triangle/30/60 ef$ekeâesCe   
 (b) protractor/ÛeeBoe  
 (c) drafting machine/[^eefheäšbie ceMeerve 
 (d) all of the above/Ghejesòeâ meYeer 

GSSSB Sup. Ins. (Mech) 04.08.2019 

Ans. (d) : 30/60 ef$ekeâesCe, ÛeeBoe, [^eefheäšbie ceMeerve leerveeWb mes 90º 
keâe keâesCe yeveeÙee pee mekeâlee nw~ 

 
[^eefheäšbie ceMeerve lekeâveerkeâer [^eFËie ceW GheÙeesie efkeâÙee peeves Jeeuee Skeâ 
GhekeâjCe nQ, efpemeceW Øeesš^skeäšj (ÛeeBoe) ns[ hej mecekeâesCe yeveeves kesâ 
efueS peg[e jnlee nw pees Skeâ keâesefCekeâ jesšsMeve keâer Devegceefle oslee nw~   
32.  The angle which is less than 90 degree is called 

as:/Jen keâesCe pees 90° mes keâce neslee nw, keânueelee nw 
 (a) Obtuse angle/DeefOekeâ keâesCe 
 (b) Acute angle/vÙetve keâesCe  
 (c) Right angle/mecekeâesCe 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Kerala PSC ME automobile 28.10.2015 

Ans. (b) :  

 
33.  How many seconds are there in angle of 5 

degree?/5 ef[«eer kesâ keâesCe ceW efkeâleves meskesâC[ nesles nw? 
 (a) 6000  (b) 9000  
 (c) 1800 (d) 18000 
Ans. (d) : 1 ef[«eer · 3600 mes. 
   5 ef[«eer · 3600 × 5 
     · 18000 mes.  
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03.  
ceehekeâ Ùeb$e SJeb Deewpeej  

(Measuring Device and Tools) 

    ii.  efJeefYeVe Øekeâej kesâ ™ue  
(Different Types of Rule)  

1.  Least count of steel rule is -----  
  mšerue ™ue keâe ueermš keâeGbš ----- nw~ 
 (a) 0.1 mm/ 0.1 efceceer (b) 0.05 mm/ 0.05 efceceer  
 (c) 0.01 mm/ 0.01 efceceer (d) 0.5 mm/ 0.5 efceceer 

CG Vyapam Ins. (SMW) 20.06.2023 
Ans. (d) : mšerue ™ue (Steel rule):- 

� mšerue ™ue yeveeves kesâ efueS mšsveuesme mšerue, efmØebie mšerue Ùee 
neF&-keâeye&ve mšerue keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 

� Fmekeâe Deuheleceebkeâ 0.5 mm Ùee 1

64
FbÛe neslee nw~  

� Ùen efJeefYevve uebyeeF& ceW GheueyOe nw, Fmekeâe meeceevÙe Deekeâej 
150mm, 300 mm Deewj 600 mm nw~ 

2.  Which type of tool is try-square?  
  š^eF& mkeäJeeÙej efkeâme Øekeâej keâe štue nw? 
 (a) Marking and checking/Debkeâve Deewj peeBÛe  
 (b) Checking/Ûesefkebâie 
 (c) Marking/Debkeâve 
 (d) None of above/FveceW mes keâesF& Yeer veneR 

CG Vyapam Ins. (SMW) 20.06.2023 
Ans. (a) : š^eF& mkeäJeeÙej (Try square):- š^eF&-mkeäJeeÙej Skeâ 
Ûesefkebâie štue nw efpemekeâer meneÙelee mes nce keâeÙe&KeC[ keâer oes meleneW hej 
mecekeâesCe keâer hejKe keâjles nQ~ Fmekesâ Éeje melen keâer meceleuelee keâer Yeer 
peeBÛe keâer peeleer nw~ Fmekeâe ØeÙeesie keâeÙe&KeC[ keâer ceeefkeËâie keâjles meceÙe 
meceevlej leLee uecyeJele jsKeeSB KeeRÛeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~   

 
3.  Which marking media is used for marking on 

machined surfaces?  
  ceMeerveve meleneW hej Debkeâve keâjves kesâ efueS keâewve-mee 

ceeefkeËâie ceeref[Ùee ØeÙegòeâ neslee nw? 

 (a) Chalk/Ûee@keâ  
 (b) Pursian Blue/heefMe&Ùeve yuet  
 (c) Copper sulphate solution/veerues LeesLes keâe Ieesue 
 (d) None of these/FveceW mes keâesF& veneR 

RSMSSB Mechanic Diesel 23.12.2019 

Ans. (b) : ceeefkeËâie ceeref[Ùee Jen heoeLe& neslee nw efpemes efÛeefvnle jsKee 
keâes mhe° keâjves kesâ efueS Oeeleg keâer melen hej ueieeÙee peelee nw ceeefkeËâie 
keâjvee keâle&ve Deewj ceMeerefvebie mes henues ceeie&oMe&ve jsKeeSB Deewj kesâvõ 
Øeoeve keâjves keâe ØeeLeefcekeâ keâeÙe& nw~ 
heefMe&Ùeve yuet keâe GheÙeesie keâjles ngS Ùee ceMeerve mes heefj<ke=âle meleneW hej 
efkeâÙee peelee nw~   
4.  Steel rules are made up of:  
  mšerue ™ue yeves nesles nQ: 
 (a) Spring steel/efmØebie mšerue 
 (b) Mild steel/ceeFu[ mšerue 
 (c) Cast iron/keâemš DeeÙejve 
 (d) High carbon steel/neF&keâeye&ve mšerue 
Ans. (a) : mšerue ™ue Skeâ Øekeâej keâe Deewpeej nw efpemekeâe ØeÙeesie 
keâeÙe&Meeuee ceW efkeâmeer pee@ye keâer ceehe keâes Ûeskeâ keâjves kesâ efueS efkeâÙee 
peelee nw~ 
• mšerue ™ue ØeeÙe: efmØebie mšerue Deewj mšwveuesme mšerue kesâ yeveeS 

peeles nQ~  
5.  What is the name of special rule used by the 

pattern maker to prepare the pattern?  
  hewšve& ceskeâj Éeje hewšve& lewÙeej keâjves kesâ efueS GheÙeesie 

efkeâS peeves Jeeues efJeMes<e ™ue keâe veece keäÙee nw? 
 (a) Steel rule/mšerue ™ue   
 (b) Foot rule (wood)/hetâš ™ue (uekeâÌ[er)  
 (c) Shrink or contraction rule/efmekegâ[ve Ùee mebkegâÛeve 

™ue  
 (d) Tape/šshe 

GSSSB Sup. Ins. (Mech) 04.08.2019 

Ans. (c) : mebkegâÛeve ™ue - mebkegâÛeve ™ue Skeâ efJeMes<e Øekeâej keâe 
™ue neslee nw efpemekeâe ØeÙeesie hewšve& lewÙeej keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee 
nw~ Ùen  meeOeejCe ™ue keâer lejn efoKelee nw kesâJeue DebMeekeâve Fme hej 
meeOeejCe ™ue keâer Dehes#ee yeÌ[e neslee nw keäÙeeWefkeâ mebkegâÛeve ™ue kesâ 
ØelÙeskeâ efJeYeepeve ceW mebkegâÛeve Útš pegÌ[e neslee nw~  
Fmekeâe ØeÙeesie hewšve& Ùee keâesj yeekeäme yeveeles meceÙe efkeâÙee peelee nw~ 
6.  The least count (L.C.) of a standard steel rule 

is:  
  mšwC[[& mšerue ™ue keâer Deuheleceebkeâ nesleer nw 
 (a) ½ mm   (b) 1/3 mm  
 (c) 1/4 mm (d) 1/5 mm 

UKSSSC Instructor 2017 
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Ans. (a) : mšQ[[& mšerue ™ue– Ùen Skeâ Øekeâej keâe meeOeejCe mšerue 
™ue nw pemekeâe DeefOekeâlece ØeÙeesie keâeÙe&Meeuee ceW efkeâÙee peelee nw~ Fme hej 
FbÛe Deewj meWšerceeršj kesâ efveMeeve Debefkeâle jnles nw~ Fme mšerue ™ue Éeje keâce 
mes keâce 1/64" Ùee ½ mm lekeâ ceehe ueer pee mekeâleer nw~   
7.  The spring types outside calipers are used 

along with steel rule. The accuracy of caliper is 

______./mšerue hewceeves kesâ meeLe efmØebie šeFhe Jeefncee&heer 
kewâefuehejeW keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ kewâefuehej keâer 
heefjMegælee nw _____ ~ 

 (a) 0.25 mm  (b) 0.50 mm  
 (c) 0.75 mm (d) 1.00 mm 

MP PEB Instructor (Fitter) 08.11-2016 

Ans. (b) : mšerue hewceeves kesâ meeLe efmØebie šeFhe Jeefn&ceeheer kewâefuehejeW keâe 
ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ kewâueerhej keâer heefjMegælee 0.50 mm nw~ 
⇒ kewâueerhej DeØelÙe#e ceehe GhekeâjCe nw efpemekeâe GheÙeesie ceehe keâes 

mšerue hewceeves mes Jemleg hej mLeeveevleefjle keâjves kesâ efueS GheÙeesie 
efkeâÙee peelee nw~  

8.  The minimum measurement that can be read 

with the help of a steel rule is   
  vÙetvelece ceehe efpemes mšerue ™ue keâer meneÙelee mes heÌ{e pee 

mekeâlee nw Jen nw? 
 (a) 0.01 mm  (b) 0.02 mm  
 (c) 0.05 mm (d) 0.50 mm 
Ans. (d) : Ùen Skeâ Øekeâej keâe ceeheve GhekeâjCe (Measuring 

instrument) nw efpemekeâe ØeÙeesie keâeÙe&Meeuee ceW efkeâmeer pee@ye keâer ceeheeW 
keâer ceehe uesves Ùee ceehe keâes Ûewkeâ keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ Fme 
hej FbÛe Deewj mesceer. kesâ efveMeeve nesles nw~  

 
mšerue ™ue kesâ Éeje vÙetvelece 0.50 mm keâer ceehe heÌ{e pee mekeâlee 
nw~   
9.  Which type of rule is used for making and 

measuring patterns and hot jobs handled by 

blacksmith? 
  hewšve& yeveeves Deewj ceeheves kesâ efueS efkeâme Øekeâej kesâ ™ue 

keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw Deewj iece& keâeÙe&KeC[ ueesnej 
(yuewkeâefmceLe) kesâ Éeje efveÙebef$ele efkeâÙee peelee nw~ 

 (a) Narrow rule/vewjes ™ue 
 (b) Shrink rule/mebkegâÛeve ™ue 
 (c) Hook rule/ngkeâ ™ue 
 (d) Short rule/Úesše ™ue 

KPSC Junior Instructor (Turner) 05.10.2018 

Ans. (b) : mebkegâÛeve ™ue- Fme ™ue keâe ØeÙeesie hewšve& yeveeves Deewj 
ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ hewšve& ceskeâj pees meebÛee yeveelee nw GmeceW 
efheIeueer ngF& Oeeleg peye Yejer peeleer nw lees Jen ueeue iece& nesleer nw~ meebÛes 
ceW Yejves kesâ yeeo peye Oeeleg "b[er nesleer nw lees Jen kegâÚ efmekegâÌ[      
peeleer nw~ 

    ii.  ceeefkeËâie Deewpeej (Marking Tool)  
 
 

10.  For marking round-shaped work piece ------ 
can be used./ieesue Deekeâej kesâ Jeke&âheerme keâes efÛeefåle 
keâjves kesâ efueS ----- keâe GheÙeesie efkeâÙee pee mekeâlee nw? 

 (a) Vee block/Jeer yuee@keâ  
 (b) Try square/š^eF& mkeäJeeÙej 
 (c) Angle plate/Sbieue huesš 
 (d) None of these/FveceW mes keâesF& veneR 

CG Vyapam Ins. (SMW) 20.06.2023 
Ans. (a) : Jeer yuee@keâ (Vee Block):-  
� yesueveekeâej Ùee ieesue Deekeâej kesâ Jeke&âheerme keâes efÛeefÖle keâjves kesâ 

efueS V yuee@keâ keâe GheÙeesie efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 
� meeOeejCele: V yuee@keâ keâemš DeeÙejve kesâ yeveeS peeles nQ, hejvleg keâYeer-

keâYeer ceeFu[ mšerue kesâ yeveekeâj GvnW kesâme ne[& efkeâÙee peelee nw~ 
� V «etJe keâe keâesCe 90º jnlee nw, hejvleg yeÌ[s pee@ye keâer DeeJeMÙekeâlee 

keâes osKeles ngS Ùen keâesCe 120º keâe Yeer yeveeÙee peelee nw~ 
11.  What is used to register witness marks?  
  henÛeeve efÛevn Debefkeâle keâjves kesâ efueS keäÙee ØeÙeesie efkeâÙee 

peelee nw? 
 (a) Calipers/kewâefuehej  (b) Dividers/hejkeâej  
 (c) Punches/hebÛe (d) Trammels/š^sceue 

CG Vyapam Ins. (MCT) 20.06.2023 
Ans. (c) : henÛeeve efÛevn Debefkeâle keâjves kesâ efueÙes hebÛe (efØekeâ hebÛe 
efyešvesme ceeke&â) keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
• efØekeâhebÛe keâe efyevog keâesCe 300 neslee nw~ Fmekeâe GheÙeesie Yeer kesâvõ 
efyevog keâes ienje keâjves kesâ efueÙes efkeâÙee peelee nw~  
• meWšj hebÛe keâe efyevog keâesCe 900 neslee nw~ Fmekeâe GheÙeesie kesâvõ 
efyevog keâes ienje keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
• [e@Ûe hebÛe keâe efyevog keâesCe 600 neslee nw~ Fmekeâe GheÙeesie ienjer 
leLee keâce JÙeeme keâer ef$epÙee Ûeehe Deeefo keâes KeerÛeves kesâ efueÙes efkeâÙee 
peelee nw~  
12.  Parallel block is used to :  
  meceeveevlej yuee@keâ keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw– 
 (a) draw parallel lines through an edge/efkeâmeer Spe 

kesâ meceeveevlej ueeFve KeeRÛeves ceW  
 (b) levelling machines/ceMeerveeW keâes uesJeue keâjves ceW  
 (c) parallel 'key-way' cutting/meceeveevlej ‘keâer-Jes’ 

keâešves ceW 
 (d) horizontal placement of workpiece/Jeke&âheerme keâes 

#eweflepe mLeeve hej ueieeves mes 
CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 

Ans. (d) : meceeveevlej yuee@keâ (Parallel Block):– Fvekeâe 
ØeÙeesie DeefOekeâlej ceMeerve Meehe ceW pee@ye kesâ veerÛes jKeves kesâ efueÙes efkeâÙee 
peelee nw~ efpememes efkeâ pee@ye kesâ veerÛes keâer melen keâes ceMeerve šsyeue Ùee 
JeeFme keâer melen kesâ meceeveevlej jKee pee mekesâ~  
• Fmekesâ Deefleefjòeâ pee@ye keâer TBÛeeF& keâes kegâÚ Thej yeÌ{eves kesâ efueS Yeer 
Fvner yuee@keâeW keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
• Ùes yuee@keâ DeefOekeâlece keâeye&ve mšerue keâes keâ"esj leLee šscheefjbie keâjkesâ 
yeveeÙee peelee nw~   
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13.  Which part of universal surface gauge holds 
the scriber?/ÙetefveJeme&ue mejhesâme keâe keâewve mee Yeeie 
m›eâeFyej keâes hekeâÌ[lee nw? 

 (a) Snug/mveie   
 (b) Guide pin/ieeF[ efheve  
 (c) Rocker arm/je@keâj Deece& 
 (d) Fine adjustment screw/heâeFve S[pesmceWš heWÛe 

CG Vyapam Ins. (Fitter) 14.06.2023 
Ans. (a) : ÙetefveJeme&ue mejhesâme iespe keâe mveie (Snug) Yeeie m›eâeFyej 
keâes hekeâÌ[lee nw~ 
• mveie Skeâ Úesše yesueveekeâej šgkeâÌ[e nw, pees mejhesâme iespe hej Skeâ 

Úso ceW efheâš neslee nw, Deewj m›eâeFyej keâes Deheveer peien hej jKelee 
nw~ 

• DeeJeMÙekeâleevegmeej, m›eâeFyej keâer efmLeefle keâes meceeÙeesefpele keâjves kesâ 
efueS mveie keâes šeFš (Tight) Ùee {eruee (Loose) efkeâÙee pee 
mekeâlee nw~  

14.  During marking, the reference surface is 
provided by :  

  Debkeâve kesâ oewjeve, jsheâjWme melen efkeâmekesâ Éeje Øeoeve keâer 
peeleer nw? 

 (a) Sketch of the job/keâeÙe& keâe efÛe$e  
 (b) Workpiece/Jeke&âheerme  
 (c) Marking off table surface/šsyeue keâer melen keâes 

efÛeefvnle keâjvee 
 (d) Surface gauge/melen iespe 

CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 
Ans. (c) : Debkeâve kesâ oewjeve, jsheâjWme melen šsyeue keâer melen kesâ Éeje 
Øeoeve efkeâÙee peelee nw~ 
ceeefkeËâie šsyeue–  
• ceeefkeËâie efkeâÙes peeves Jeeues pee@ye keâes Fmeer šsyeue hej jKekeâj ™ue, 

ef[JeeF[j Ùee kewâueerhej Deeefo kesâ Éeje ceeefkeËâie keâer peeleer nw~ 
• Fmekeâe Thejer huesš keâemš DeeÙejve keâe yevee neslee nw~  
15.  Oeelegkeâce& ceW efÛeefÖle keâjves kesâ efueS m›eâeFyej veecekeâ Skeâ 

lespe-vegkeâerues Deewpeej keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
m›eâeFyej keâes FbpeerefveÙeefjbie _______ kesâ ™he ceW Yeer peevee 
peelee nw~ 

 (a) mkeäJeeÙej (b) m›etâ [^eF&Jej  
 (c) heWefmeue (d) [^eheäš 

BTSC Mechanic Diesel 07.09.2023 Shift-I 
Ans. (c) : Oeelegkeâce& ceW efÛeefÖle keâjves kesâ efueS m›eâeFyej veecekeâ Skeâ 
lespe-vegkeâerues Deewpeej keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ m›eâeFyej keâes 
FbpeerefveÙeefjbie heWefmeue kesâ ™he ceW Yeer peevee peelee nw~  
16.  Deeke=âefle ceW efoKeeS ieS «etJe keâe Øekeâej yeleeFS~ 

 

 (a) mkeäJeeÙej «etJe (Square grooves)  
 (b) Jeer «etJe (Vee grooves) 
 (c) mš^wš «etJe (Straight grooves) 
 (d) jeGb[ «etJe (Round grooves) 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-II Shift-II 
Ans. (d) : Deeke=âefle ceW efoKeeS ieS «etJe keâes jeGb[ «etJe keânles nQ~ 
KeeBÛee yeveeves kesâ efueS KeeBÛes keâer ÛeewÌ[eF& kesâ ueieYeie yejeyej keâe štue 
ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ Fme Øeef›eâÙee keâes «etefJebie keânles nQ~ «etJe keâer 
ienjeF& yeveeves kesâ efueS ›eâe@me heâer[ oer peeleer nw~  
17.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ Øekeâej keâe hebÛe 

(punch) veneR nw? 
 (a) [e@š hebÛe (Dot punch) 
 (b) mejhesâme hebÛe (Surface punch) 
 (c) efØekeâ hebÛe (Prick punch) 
 (d) meWšj hebÛe (Centre punch) 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-I Shift-I 
Ans. (b) : [e@š hebÛe (Dot punch) efØekeâ hebÛe, meWšj hebÛe Skeâ 
Øekeâej keâe hebÛe nw peyeefkeâ mejhesâme hebÛe Skeâ Øekeâej keâe hebÛe veneR nw~ 
meWšj hebÛe ceW efyevog keâe keâesCe 90º neslee nw~ Deewj Fmemes yevee Ùen hebÛe 
ceeke&â ÛeewÌ[e nw Deewj pÙeeoe ienje veneR nw Fme hebÛe keâe GheÙeesie efÚõeW 
kesâ kesâvõ keâe helee ueieeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ ÛeewÌ[e hebÛe ceeke&â 
ef[^ue Meg™ keâjves kesâ efueS DeÛÚer meerefšbie oslee nw~ 
efØekeâ hebÛe/[e@š hebÛe– 
� efØekeâ hebÛe keâe keâesCe 30º Ùee 60º neslee nw~ 30º efyevog hebÛe keâe 
GheÙeesie efJeYeepekeâ keâer efmLeefle kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nukesâ hebÛe efÛevn 
yeveeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
� 60º hebÛe keâe GheÙeesie mee#Ùe efÛeÖ keâes efÛeefÖle keâjves kesâ efueS 
efkeâÙee peelee nw Fmes [e@š hebÛe keânles nQ~  
18.  _____ meyemes Deece efÛeÖebkeâve GhekeâjCeeW ceW mes Skeâ nw, 

efpemekeâe GheÙeesie DeeOeej he=‰ (datum surface) kesâ 
meceeveeblej jsKeeDeeW keâes efÛeefÖle keâjves, keâeÙeeX keâer TbÛeeF& 
Deewj meceevelee keâer peebÛe keâjves Deewj ceMeerve leke&gâ 
(spindle) hej keWâefõle keâeÙeeX keâes mesš keâjves kesâ efueS 
efkeâÙee peelee nw~ 

 (a) Jeer yuee@keâ (V block) 
 (b) mejhesâme iespe (Surface gauge) 
 (c) Sbieue huesš (Angle plates) 
 (d) hebÛe (Punch) 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-I Shift-I 
Ans. (b) : mejhesâme iespe (Surface gauge) meyemes Deece efÛeÖebkeâve 
GhekeâjCeeW ceW mes Skeâ nw, efpemekeâe GheÙeesie DeeOeej he=‰ (datum 

surface) kesâ meceeveeblej jsKeeDeeW keâes efÛeefÖle keâjves, keâeÙeeX keâer TbÛeeF& 
Deewj meceevelee keâer peebÛe keâjves Deewj ceMeerve leke&gâ (spindle) hej keWâefõle 
keâeÙeeX keâes mesš keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
19.  Which instrument is used for laying out larger 

arcs, circles and various geometrical shapes?  
  efkeâme GhekeâjCe keâe ØeÙeesie yeÌ[er Ûeehe, Je=òe leLee efJeefYeVe 

pÙeeefceleerÙe Deeke=âefleÙeeB yeveeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Trammel/š^sceue   
 (b) Comparators/keâchesjsšj  

                             3 / 27



 

 

 27 YCT 

 (c) Odd leg calipers/Dee@[ uesie kewâefueheme&  
 (d) Combination set/keâcyeervesMeve mesš  

Kerala PSC Junior Instructor 22.7.2021 

Ans. (a) : š^scesue keâe ØeÙeesie yeÌ[er Ûeehe, yeÌ[s meeFpe kesâ Je=òe Je 
efJeefYeVe pÙeeefceleerÙe Deeke=âefleÙeeB yeveevess ceW efkeâÙee peelee nw~ 
� Fmekesâ Éeje 200mm ef$epÙee kesâ Ûeehe DeLeJee Je=òe yeveeS pee mekeâles 
nw~  

 
š^scesue 

� Dee@[ uesie kewâefuehej keâe ØeÙeesie Oeeleg kesâ efmejes kesâ meceevlej ueeFve 
KeeRÛeves Deeefo ceW neslee nw~  
20.  Which one of the following is used for marking 

and drawing circle and arcs on sheet metal?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ Meerš cesšue hej Je=òe Deewj 

Deeke&â keâer ceeefkeËâie Deewj [̂eFbie kesâ GheÙeesie ceW Deelee nw? 
 (a) Divider/efJeYeepekeâ  
 (b) Scribers/m›eâeFyeme& 
 (c) Steel Rule/mšerue ™ue 
 (d) Flat Steel Square/Ûeheše mšerue Jeie& 

HSSC (Tractor Mechanic) Ins. Cat No. 36 

Ans. (a) : ef[JeeF[j Skeâ Øekeâej keâe ceeefkeËâie štue nw~ Fmekeâer oes 
šebieW nesleer nQ, efpevekesâ efmejs vegkeâerues DeLee&led lespe Oeej Jeeues nesles nQ~ Ùes 
ØeeÙe: neF& keâeye&ve mšerue kesâ yeveeS peeles nQ Deewj Fvekesâ hJeeFbš keâes ne[& 
Je šschej keâj efoÙee peelee nw~ Fvekeâes ceeFu[ mšerue mes Yeer yeveeÙee pee 
mekeâlee nw Deewj hJeeFbš keâes kesâme ne[& efkeâÙee pee mekeâlee nw~  
21.  The legs of the divider should always be: 
  efJeYeepekeâ kesâ uewie ncesMee nesves ÛeeefnS- 
 (a) Unequal length/Demeceeve uecyeeF& 
 (b) Adjustable length/mebÙeesefpele uecyeeF& 
 (c) Equal length/meceeve uecyeeF& 
 (d) None of the above/FveceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : efJeYeepekeâ kesâ uewie ncesMee meceeve uecyeeF& kesâ nesves ÛeeefnS~ 
efJeYeepekeâ:- ceeFu[ mšerue Ùee neF& keâeye&ve mšerue keâe hejkeâej kesâ 
meceeve oes šesiees Jeeuee efÛevnve štue nw~ Fmekeâer oesveeW šeBies meceeve 
uecyeeF& keâer leLee vegkeâerueer nesleer nw~ Fmekeâer meeFpe oesveeW šesiees kesâ peesÌ[ 
mes vegkeâerues hJeeFbš lekeâ keâer uecyeeF& Éeje efoÙee peelee nw~ 
ef[JeeF[j keâes vegkeâeruee yeveeves kesâ efueS DeeÙeue mšesve keâes GheÙeesie ceW 
ueeÙee peelee nw~ ef[JeeF[j oes Øekeâej kesâ nesles nQ- 
1. efjJesš šeFhe ef[JeeF[j 
2. efmØebie šeFhe ef[JeeF[j  

22.  Which one of the marking media takes longer 
time to dry?/efvecve ceW mes keâewve mee ceeefkeËâie ceeref[Ùee 
metKeves ceW meJee&efOekeâ meceÙe ueslee nw? 

 (a) Chalk powder/Ûee@keâ heeG[j 
 (b) Prussian blue/ØetefmeÙeve yuet 
 (c) Copper sulphate/keâe@hej meuhesâš 
 (d) Cellulose lacquer/mesuÙetueespe uewkeâj 

MP PEB Instructor (Fitter) 08.11-2016 

Ans. (b) : ØetefmeÙeve yuet metKeves ceW meJee&efOekeâ meceÙe ueslee nw~ 
ØetefmeÙeve yuet Skeâ jbie efpemekeâe ØeÙeesie ceMeerve melen hej ceeefkeËâie kesâ 
efueÙes efkeâÙee peelee nw~ 
Ûeekeâ heeG[j (Chalk Powder)- Fmekeâe ØeÙeesie ØeeÙe: keâemš 
DeeÙejve kesâ heeš&dme keâer jheâ melenes hej efkeâÙee peelee nw~ Fmekeâe ØeÙeesie 
mšerue kesâ yeves heešd&me keâer jheâ meleneW hej Yeer efkeâÙee pee mekeâlee nw~  
23.  Choose the best device to hold and locate a 

round-bar drilling/jeGb[-yeej ef[^efuebie keâes %eele keâjves 
leLee hekeâÌ[ves kesâ efueS meJe&ßes‰ Ùeb$e keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 

 (a) Adjustable locator/meceeÙeespÙe ueeskesâšj 
 (b) V block/V yuee@keâ 
 (c) Pin locator/efheve ueeskesâšj 
 (d) Wedge type locator/Jespe šeFhe ueeskesâšj 

MP PEB Instructor (Fitter) 08.11-2016 

Ans. (b) : 'V' yuee@keâ jeGb[-yeej ef[^efuebie keâes %eele keâjves leLee 
hekeâÌ[ves kesâ efueS meJe&ßes‰ Ùeb$e nw~ 
ieesue pee@ye keâer ceeefkeËâie DeLeJee Gve hej DevÙe ceMeerefvebie ef›eâÙeeSB pewmes- 
ef[^efuebie, efceefuebie, Deeefo~ Ùen keâemš DeeÙejve Ùee keâeye&ve mšerue kesâ yeves 
nesles nQ~ Fmekesâ ceOÙe 'V' Deekeâej KeeBÛee keâše neslee nw KeebÛee keâe 
keâesCe 90

°
 hej neslee nw~  

24.  Surface plate is used to check the trueness of 
  mejhesâme huesš keâe ØeÙeesie melÙelee keâer peeBÛe keâjves ceW neslee nw- 
 (a) Curved surfaces/keâJe& melen 
 (b) round surface/jeGC[ melen 
 (c) flat surfaces/heäuewš (meceleue) melen 
 (d) none of these/FveceW mes keâesF& veneR 

Punjab Motor Mechanic Ins. 07.07.2013 

Ans. (c) : mejhesâme huesš ØeeÙe: Jeiee&keâej Ùee DeeÙeleekeâej yeveer nesleer nw 
Je Thejer melen leLee YegpeeDeeW keâes ceMeerve Je m›ewâhe keâjkesâ heefjMegæ yevee 
efueÙee peelee nw~ 
• Fmekeâer Thejer melen hej pee@ye keâes jKekeâj met#ceceeheer Ùeb$ees Éeje 

ceeefkeËâie keâer peeleer nw SJeb ceehe efueÙee peelee nw~ 
• mejhesâme huesš keâe ØeÙeesie ØeeÙe: heäuewš melen keâer melÙelee peeBÛe 

keâjves ceW efkeâÙee peelee nw~  
25.  The size of the dividers are specified by the 
  ef[JeeF[j keâe Deekeâej efkeâmekesâ Éeje efveefo&° efkeâÙee peelee nw? 
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 (a) Distance between the points when fully 
opened/hetjer lejn Keesues peeves hej oes hJeeFbš kesâ yeerÛe 
otjer 

 (b) Total length of the legs/uesie keâer kegâue uecyeeF& 
 (c) Distance between the pivot and the point/Oegjer 

Deewj efyevog kesâ yeerÛe keâer otjer 
 (d) Length of legs without the points/efyevee efyevog kesâ 

uesie keâer uecyeeF& 
Punjab Motor Mechanic Ins. 07.07.2013 

Ans. (c) : ef[JeeF[j- ef[JeeF[j keâe celeueye yee@švee Ùee efJeYeòeâ 
keâjvee, FmeefueS Fme štue keâes ef[JeeF[j keânles nQ~ 
• Ùen oes efyevogDeeW kesâ veehe uesves kesâ efueS Ùee oes Yeeiees ceW ceeefkeËâie 

keâjles meceÙe yeešves kesâ efueS ceOÙe efyevog ceeuetce keâjves kesâ efueS 
pee@ye hej JÙeeme ueieeves kesâ efueS ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 

• Ùen neF& keâeye&ve mšerue kesâ yeveeÙes peeles nw Deewj Deeies keâer veeskeâ keâes 
ne[& Deewj šschej efkeâÙee peelee nw~ 

• ef[JeeF[j keâe Deekeâej Oegjer Deewj efyevog kesâ yeerÛe keâer otjer Éeje 
efveefo&° efkeâÙee peelee nw~ Fmekeâe Deekeâej 50 mes 200 mm kesâ 
yeerÛe neslee nw~ 

26.  The weight of flywheel depends upon   
  ieefleheeuekeâ heefnÙes keâe Yeej efveYe&j keâjlee nw~ 
 (a) length of engine/Fbpeve keâer uecyeeF& hej  
 (b) height of engine/Fbpeve keâer TBÛeeF& hej  
 (c) weight of engine/Fbpeve kesâ Jepeve hej 
 (d) no. of cylinders in engine/Fbpeve ceW efmeuesv[jeW keâer 

mebKÙee hej 
RSMSSB Mechanic Diesel 23.12.2019 

Ans. (d) : ieefleheeuekeâ heefnS keâe Yeej Fbpeve ceW efmeefueC[jeW keâer 
mebKÙee hej efveYe&j keâjlee nw~ Skeâue efmeefueC[jeW ceW yeng efmeuesC[jeW keâer 
leguevee ceW GÛÛeeJeve DeefOekeâ neslee nw, efpemeceW yeÌ[e ieefleheeuekeâ heefnÙee 
GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ (meceeve Meefòeâ kesâ efueS)  
27.  This V-block is used for giving support to long 

shaft at Marking table   
  ceeefkeËâie šsyeue hej uecyeer Mee@heäš keâes meneje osves kesâ efueS 

Fme ‘Jeer’-yueekeâ keâe GheÙeesie neslee nw~ 
 (a) Single level Single Groove V-Block/Skeâue 

uesJeue Skeâue KeeBÛee Jeer-yuee@keâ  
 (b) Single level Double Groove V-Block/Skeâue 

uesJeue oesnje KeeBÛee Jeer-yuee@keâ  
 (c) Paired V-Block/Ùegeficele Jeer-yuee@keâ 
 (d) Magnetic V-Block/ÛegcyekeâerÙe Jeer-yuee@keâ 

RSMSSB Mechanic Diesel 23.12.2019 

Ans. (b) : V yuee@keâ efJeefMe° ™he mes ef[^efuebie Ùee efceefuebie Øeef›eâÙee kesâ 
oewjeve ieesueekeâej OeeeflJekeâ ÚÌ[eW Ùee heeFheeW keâes hekeâÌ[ves ceW ØeÙeesie efkeâÙee 
peelee nw~ 
ceeefkeËâie šsyeue hej uecyeer Mee@heäš keâes meneje osves kesâ efueS Skeâue uesJeue 
oesnje KeeBÛee keâer ‘V’ – yuee@keâ keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
Fmekeâe GheÙeesie yesueveekeâej JemlegDeeW keâer ieesueeF& keâer peeBÛe kesâ efueS Yeer 
Fmlesceeue efkeâÙee pee mekeâlee nw~  

  iii.  kewâueerheme& kesâ efJeefYeVe Øekeâej  
(Different Types of Calipers)  

28.  Which measuring instrument is used to 
measure inside, outside and depth of work 
piece?  

  keâeÙe&KeC[ kesâ Deboj, yeenj Deewj ienjeF& keâes ceeheves kesâ 
efueS efkeâme ceehekeâ Ùeb$e keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Micrometer/ceeF›eâesceeršj  
 (b) Steel rule/mšerue ™ue 
 (c) Dial caliper/[eÙeue kewâefuehej 
 (d) Vernier caliper/Jeefve&Ùej kewâefuehej 

CG Vyapam Ins. (SMW) 20.06.2023 
Ans. (d) : Jeefve&Ùej kewâefuehej kesâ Éeje yeenjer, Deevleefjkeâ leLee ienjeF& 
leerveeW Øekeâej keâer ceeheW ues mekeâles nQ~ Jeefve&Ùej kewâefuehej ØeeÙe: ›eâesefceÙece 
mšerue kesâ yeves nesles nQ~ 
● ceerefš^keâ ØeCeeueer ceW Jeefve&Ùej kewâefuehej keâe Deuheleceebkeâ 0.02 efceceer 
neslee nw~  
29.  Which instrument is used to check the chordal 

addendum of a gear tooth?  
  efieÙej štLe kesâ keâe@[&ue De[sC[ce keâer peeBÛe kesâ efueS efkeâme 

GhekeâjCe keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Screw gauge/m›etâ iespe  
 (b) Vernier caliper/Jeefve&Ùej kewâefuehej  
 (c) Feeler gauge/heâeruej iespe 
 (d) Gear tooth vernier caliper/efieÙej štLe Jeefve&Ùej 

kewâueerhej 
CG Vyapam Ins. (MCT) 20.06.2023 

Ans. (d) : efieÙej štLe kesâ keâe@[&ue De[sC[ce keâs meeLe efieÙej štLe, 
Jeefve&Ùej kewâueerhej keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
efieÙej štLe Jeefve&Ùej kewâueerhej- efkeâmeer Yeer mhej efieÙej kesâ oeBleeW keâer 
yeveeJeš efkeâleveer mener nw~ Ùen peeBÛe keâjves kesâ efueS Jeefve&Ùej efieÙej štLe 
kewâueerhej ØeÙeesie ceW ueeÙee peelee nw~ Ùen oes kewâueerhej keâe efceefßele ™he nw~  
Ùeefo efkeâmeer efieÙej keâer JÙeemeerÙe efheÛe leLee oeBleeW keâer mebKÙee keâe mener 
%eeve neslee nw lees efvecve heâece&tuees kesâ Éeje Gmekeâe keâe@[&ue De[sC[ce leLee 
keâe@[&ue efLekeâvewme keâe helee ueieeÙee pee mekeâlee nw leLee efieÙej štLe 
Jeefve&Ùej kewâueerhej kesâ Éeje efieÙej keâer peeBÛe Je ceehe keâer pee mekeâleer nw~  

• keâe[&ue De[sC[ce = 
90

1 cos
2 N

 − + 
 

efheÛe JÙeeme De[wC[ce  

• keâe@[&ue ceesšeF& = 
0

90
PDsin

N
 

30.  Calipers are made of base metal :  
  kewâueerhej efvecve Oeeleg kesâ yeves nesles nQ– 
 (a) tool steel/štue mšerue  
 (b) carbon steel/keâeye&ve mšerue  
 (c) mild steel/ceeFu[ mšerue 
 (d) brass/heerleue 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 
Ans. (c) : kewâueerhej (Calipers):– Ùen Skeâ Øekeâej keâe ceehekeâ 
GhekeâjCe nw~ efkeâmeer Yeer keâeÙe&KeC[ keâer ceehe heefjMegælee ceW uesves kesâ 
efueS kewâueerhej keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
• kewâueerhej ØeeÙe: neF&-keâeye&ve mšerue Ùee ceeFu[ mšerue kesâ yeveeÙes peeles nw~   
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31.  What is it called when both jaws of a vernier 

calliper are in contact but the zero of the main 

scale does NOT match the zero of the vernier 

scale?   
  peye Jeefve&Ùej kewâueerhej kesâ oesveeW peyeÌ[s mebheke&â ceW nesles nQ, 

uesefkeâve cegKÙe hewceeves keâe MetvÙe Jeefve&Ùej hewceeves kesâ MetvÙe mes 
cesue veneR Keelee nw, lees Fmes keäÙee keâne peelee nw? 

 (a) Positive error/mekeâejelcekeâ $egefš  
 (b) Zero error/MetvÙe $egefš  
 (c) No error/keâesF& ieueleer veneR 
 (d) Negative error/vekeâejelcekeâ $egefš 

CG Vyapam Ins. MEG 16.06.2023 
Ans. (b) : peye efmLej peyeÌ[s Deewj efheâmeueve peyeÌ[s yebo nes peeles nQ, 
uesefkeâve Jeefve&Ùej hewceeves hej MetvÙe cegKÙe hewceeves hej MetvÙe kesâ meeLe cesue 
Keelee nw, lees Jeefve&Ùej kewâefuehej ceW MetvÙe $egefš veneR nesleer nw~ 
$egefš oes Øekeâej keâer nesleer nw– 
1. Oeveelcekeâ $egefš 
2. $e+Ceelcekeâ $egefš~  
32.  The least count of a vernier calliper is :  
  Jeefve&Ùej kewâueerhej keâe Deuheleceebkeâ neslee nw– 
 (a) 0.001 mm  (b) 0.01 mm 
 (c) 0.002 mm (d) 0.02 mm 

CG Vyapam Ins. MEG 16.06.2023 
Ans. (d) : Jeefve&Ùej kewâefuehej keâe Deuheleceebkeâ 0.02 mm nesslee nw~ 
• Fmekeâe ØeÙeesie meeceevÙeleewj hej Mee@heäš keâe yeenjer JÙeeme, efJeefYeVe 

YeeieeW keâer ceesšeF&, efÚõeW Ùee efjbieeW keâe JÙeeme Deewj KeesKeues keâeÙeeX 
Ùee JemlegDeeW keâe Deebleefjkeâ DeeÙeece ceeheves kesâ efueS neslee nw~ 

33.  Which of the following is indirect measuring 

tool?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee DeØelÙe#e ceehekeâ GhekeâjCe 

nw? 
 (a) Inside caliper/FvemeeF[ kewâefuehej  
 (b) Vernier caliper/Jeefve&Ùej kewâefuehej  
 (c) Universal bevel protractor/ÙegefveJeme&ue yesJeue 

Øeesš^skeäšj 
 (d) Inside micrometer/FvemeeF[ ceeF›eâesceeršj 

CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 
Ans. (a) : FvemeeF[ kewâefuehej DeØelÙe#e ceehekeâ GhekeâjCe nw~  
FvemeeF[ kewâefuehej– FvemeeF[ kewâefuehej keâe GheÙeesie efkeâmeer Jemleg kesâ 
Deebleefjkeâ Deekeâej keâes ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
34.  What is the length of the tool travelled in one 

revolution if the diameter of work is 'D'?  
  Skeâ Ûekeäkeâj ceW štue keâer uecyeeF& keäÙee nw Ùeefo keâeÙe& keâe 

JÙeeme 'D' ? 

 (a) πD  (b) πr  
 (c) 4πr (d) 2πD 

CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 
Ans. (a) : D mesceer JÙeeme Jeeues Skeâ ieesueekeâej heefnÙes Éeje Skeâ 
Ûekeäkeâj ceW leÙe keâer ieÙeer otjer πD mesceer kesâ yejeyej neslee nw~ 

35.  efvecveefueefKele efÛe$e ceW Jeefve&Ùej kewâefuehej keâer jeref[bie 
efkeâleveer nw ? 

   
 (a) 35.25 mm (b) 35.50 mm  
 (c) 35.00 mm (d) 34.75 mm  

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-II Shift-II 
Ans. (b) : ØeoefMe&le efÛe$e ceW Jeefve&Ùej kewâefuehej keâer jeref[bie 35.50 

mm nw~  
cesve mkesâue kesâ Skeâ Yeeie keâe ceeve yejeyej 1 efceceer. cesve mkesâue kesâ 35 
YeeieeW keâe ceeve yejeyej 35 efceceer.~ Dele: Jeefve&Ùej mkesâue kesâ 1 Keeves 
keâe ceeve yejeyej 0.02 efceceer. 
∴ Jeefve&Ùej mkesâue 25JeeR jsKee cesve mkesâue kesâ meerOee ceW nw~ 
lees 25 × 0.02 mm 

cesve mkesâue keâe ceeve  = 35.00 mm 

Jeefve&Ùej mkesâue keâe ceeve   = 00.50 mm 

Jeefve&Ùej kewâefuehej keâer jerefÌ[ie  = 35.50 mm 

● Jeefve&Ùej jeref[bie = ceWve mkesâue jeref[bie + Jeefve&Ùej mkesâue jeref[bie 
36.  FbÛe DebMeebkeâve (inch graduation) Jeeues  efvecveebefkeâle 

Jeefve&Ùej kewâefuehej hej jeref[bie efkeâleveer nw? 

 
 (a) 3.409 (b) 3.418  

 (c) 3.459 (d) 3.49 
BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-II Shift-II 

Ans. (c) : FbÛe DebMeebkeâve (inch graduation) Jeeues ØeoefMe&le 
Jeefve&Ùej kewâefuehej hej jeref[bie 3.459 nw~  
Jeefve&Ùej keâer peerjes jsKee 3 FbÛe leLee 4 cesve ef[Jeerpeve Deewj oes meye 
ef[Jeerpeve keâes heej keâj Ûetkeâer nw leLee Jeefve&Ùej mkesâue keâer 9JeeR jsKee cesve 
mkesâue mes efceue jner nw, lees jerefÌ[bie– 
• 3 hetjs FbÛe = 3×1" = 3.000 FbÛe 
• 4 cegKÙe ef[Jeerpeve = 4×0.1" = 0.400 FbÛe 
• 2 DevegYeeie = 2×0.025" = 0.050 FbÛe 

• Jeefve&Ùej kesâ 9 Yeeie = 9×0.001" = 
20.009 

3.459 

FbÛe
FbÛe

 

37.  These calipers are also known as 

Hermaphrodite calipers./njceeøeâes[eFš kewâefueheme& kesâ 
veece mes Fme kewâefueheme& keâes peevee peelee nw 

 (a) Jenny calipers/pesveer kewâefueheme& 
 (b) Firm joint calipers/heâce& pJeeFbš kewâefueheme& 
 (c) Spring joint calipers/efmØebie pJeeFbš kewâefueheme& 
 (d) None of the above/FveceW mes keâesF& veneR 
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Ans. (a) : pesveer kewâefueheme&- Fme Øekeâej kesâ kesâefueheme& keâer Skeâ šebie 
meerOeer nesleer nw efpemekeâe efmeje lespe Oeej Jeeuee neslee nw Deewj otmejer šebie 
hJeeFbš mes Devoj keâer Deesj cegÌ[er nesleer nw~ Fmes Dee@[uesie (Oddleg) 

Deewj ncee&øeâes[eFš kesâefueheme& kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw~  
38.  Which caliper is used to find the centre of 

round bars?/ieesue ÚÌ[eW kesâ keWâõ keâes %eele keâjves kesâ 
efueS kewâefuehej keâewve-mee ØeÙegòeâ neslee nw? 

 (a) Inside caliper/Deebleefjkeâ kewâefuehej   
 (b) Jenny caliper/pesVeer kewâefuehej   
 (c) Vernier caliper/Jeefve&Ùej kewâefueÙej 
 (d) Outside caliper/yee¢e kewâefuehej  

Harayana HSSC Intructor 9.8.2021 

Ans. (b) : efheâkeäm[ hee@Fbš ‘pesveer’ keâes efJeMes<e ™he mes mšerue kesâ Skeâ 
ieesue Ùee Ûeewkeâesj Keb[ kesâ kesâvõ keâe helee ueieeves kesâ efueS ef[peeFve 
efkeâÙee ieÙee nw, Deewj Fmekeâe GheÙeesie Skeâ efkeâveejs mes Skeâ efvejblej otjer 
keâes efÛeefvnle keâjves kesâ efueS Yeer efkeâÙee peelee nw~ Skeâ hewj ceW Skeâ 
meceeÙeespÙe efyevog neslee nw Deewj otmejs hewj ceW Skeâ helee ueieeves keâer peien 
nesleer nw~   
39.  Another name of Jenny Calliper is :   
  pewveer kewâefuehej keâe otmeje veece nw : 
 (a) Transfer Calliper/š^ebmeheâj kewâefuehej 
 (b) Hermaphrodite Calliper /njceeøeâes[eFš kewâefuehej 
 (c) Marking Calliper/ceeefkeËâie kewâefuehej 
 (d) Divider/ef[JeeF[j 

UKSSSC Instructor 2017 

Ans. (b) : pewveer kewâefuehej keâe otmeje veece njceeøeâes[eFš kewâefuehej nw~ 
pewveer kewâueerhej– Fme Øekeâej kesâ kewâefueheme& keâer Skeâ šebie meerOeer nesleer nw 
efpemekeâe efmeje lespe Oeej Jeeuee neslee nw Deewj otmeje šebie hJeebFš mes 
Devoj keâer Deesj cegÌ[er nesleer nw~ Fmekeâes Dee@[uesie Ùee njceeøeâes[eFš 
kesâefueheme& kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw~ 
* Fmekeâe DeefOekeâlej ØeÙeesie efkeâmeer pee@ye kesâ efheâefveMe efkeâS ngS efmejs mes 
meceevlej jsKeeSb KeeRÛeves kesâ efueS Yeer efkeâÙee peelee nw~  
40.  Jenny caliper is used to find the ______. 
  pesveer kewâefuehej keâe GheÙeesie __ %eele keâjves kesâ efueS efkeâÙee 

peelee nw~ 
 (a) external size of round bar/jeGb[ yeej keâe yeenjer 

meeFpe 
 (b) internal size of round bar/jeGb[ yeej keâe Yeerlejer 

meeFpe 
 (c) center of round bar/jeGb[ yeej keâe keWâõ 
 (d) angles/keâesCe 

MP PEB Instructor (Fitter) 08.11-2016 

Ans. (c) : pesveer kewâefuehej keâe GheÙeesie jeGb[ yeej keâe kesâvõ %eele keâjves 
kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
⇒ pesveer kewâueerhej Ùee nejceeøeâes[eFš kewâefueheme& keâes efJeMes<e ™he mes mšerue 

kesâ Skeâ ieesue Ùee Ûeewkeâesj Keb[ kesâ kesâvõ keâe helee ueieeves kesâ efueS 
ef[peeFve efkeâÙee peelee nw~ Fmekesâ Skeâ uesie ceW meceeÙeespÙe efyevog neslee 
nw~ Deewj otmejs uesie Éeje kesâvõ keâe helee ueieeÙee peelee nw~  

   iv.  efJeefYeVe Øekeâej kesâ Deewpeej  
(Different Types of Tools)  

41.  Which tool is used for cutting metals?  
  OeelegDeeW keâes keâešves kesâ efueS efkeâme GhekeâjCe keâe ØeÙeesie 

efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Guillotine shear/efieueesefšve keâlejveer  
 (b) Hacksaw/ueesne keâešves keâer Deejer  
 (c) Hand lever shear/neLe ueerJej keâlejveer 
 (d) File/heâeFue 

CG Vyapam Ins. (SMW) 20.06.2023 
Ans. (b) : OeelegDeeW keâes keâešves kesâ efueS ueesne keâešves keâer Deejer 
(Hacksaw) keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw? 
Deejer keâe yues[ Ùee lees efvecve Oeeleg Fmheele Ùee GÛÛe-ieefle Jeeues Fmheele 
(HSS) keâe yevee neslee nw~  
42.  A bent snip is used for-  
  Skeâ yeWš efmvehe keâe GheÙeesie Fmekesâ efueS efkeâÙee peelee nw- 
 (a) Making holes on a sheet/Skeâ Meerš hej Úso yeveevee  
 (b) Bending a sheet/Meerš keâes ceesÌ[vee 
 (c) Removing the burr/ieÌ[ieÌ[enš keâes otj keâjvee 
 (d) Cutting a sheet along a curved line/Skeâ 

IegceeJeoej jsKee kesâ meeLe Skeâ Meerš keâešvee 
CG Vyapam Ins. (SMW) 20.06.2023 

Ans. (d) : yeWš efmvehe (Bent Snip):- Je›eâ ueeFve ceW keâefšbie 
keâjves kesâ efueS yeWš efmvehe keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ Je=òeekeâej keâefšbie 
keâjves kesâ efueS efmvehe kesâ yues[eW keâes ceesÌ[ efoÙee peelee nw~ 
43.  What is the name of this equipment?  
  Fme ceMeerve keâe keäÙee veece nw ? 

 
 (a) Bending fixture/yeWef[bie efheâkeämÛej 
 (b) Fly press/heäueeF& Øesme  
 (c) Straightening fixture/meerOee keâjves Jeeuee efheâkeämÛej 
 (d) Power press/hee@Jej Øesme 

CG Vyapam Ins. (SMW) 20.06.2023 
Ans. (b) : efÛe$e ceW heäueeF& ØesMe ceMeerve efoKeeÙee ieÙee nw~  
44.  A simple method of detecting surface flaws in 

welds is-/Jesu[ ceW melen keâer KeeefceÙeeW keâe helee ueieeves 
keâe Skeâ Deemeeve lejerkeâe nw- 

 (a) Dye penetrant test/[eF& ØeJesMekeâ hejer#eCe  
 (b) X-ray inspection/Skeäme-js-efvejer#eCe 
 (c) Impact test/mebIeele hejer#eCe 
 (d) Bend test/ceesÌ[ hejer#eCe 

CG Vyapam Ins. (SMW) 20.06.2023 
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Ans. (a) : [eF& ØeJesMekeâ hejer#eCe (Dye penetrant test) Éeje Jesu[ ceW 
melen keâer KeeefceÙeeW keâe helee ueieeves keâe Skeâ Deemeeve lejerkeâe nw~ 
Jesu[ efkeâÙes ieS peesÌ[ hejer#eCe kesâ oes Øekeâej nw– 
(1) efJeveeMekeâejer hejer#eCe (Destructive testing) 

 • levÙe hejer#eCe 
 • keâ"esjlee hejer#eCe  
 • yeW[ hejer#eCe 
 • Fchewkeäš hejer#eCe 
(2) iewj-efJeveeMekeâejer hejer#eCe (Non-Destructive testing) 

 • ÛegcyekeâerÙe keâCe hejer#eCe 
 • lejue ØeJesMekeâ hejer#eCe 
 • jsef[Ùees«eeheâer (x-js/ieecee-js) hejer#eCe 
 • hejeOJeefvekeâ hejer#eCe 
45.  Which of the following is not a sheet metal 

cutting tool?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Meerš cesšue keâefšbie štue veneR 

nw? 
 (a) Power shear/heeJej MeerÙej  
 (b) Mallet/uekeâÌ[er keâe nLeewÌ[e 
 (c) Milling cutter/efceefuebie keâšj 
 (d) Snip/efmvehe 

CG Vyapam Ins. (SMW) 20.06.2023 
Ans. (b) : uekeâÌ[er keâe nLeewÌ[e (Mallet) Meerš cesšue keâefšbie štue 
veneR nw~  
cewuesš (Mallet):- uekeâÌ[er Éeje yeves nLeewÌ[s keâes cewuesš keânles nQ~ 
Fvekeâe ØeÙeesie DeefOekeâlej Oeeleg Ûeeoj mecyevOeer keâeÙeeX kesâ efueS neslee nw~ 
meeOeejCele: MeerMece, Fceueer, keâerkeâj šerkeâ Ùee keâesF& DevÙe keâ"esj 
uekeâÌ[er keâes Fmekeâes yeveeves ceW ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
46.  What is the name of this tool? 
  Fme štue (Deewpeej) keâe keäÙee veece nQ? 

 
 (a) Ball tool/yeeue štue  
 (b) Bending tool/yeWef[bie štue  
 (c) Hook tool/ntkeâ štue 
 (d) Combination ball and point tool/yee@ue Deewj efyebog 

štue keâe mebÙeespeve 
CG Vyapam Ins. (SMW) 20.06.2023 

Ans. (c) : efÛe$e ceW ntkeâ štue oMee&Ùee ieÙee nw~  
47.  What is the name of tool used to cut thicker 

sheets?/ceesšs Meerš keâes keâešves kesâ efueS ØeÙegkeäle Deewpeej 
keâe keäÙee veece nw? 

 (a) Straight snips/mš^sš efmvehme  
 (b) Lever scissors/ueerJej keQâÛeer  
 (c) Bent snips/yeWš efmvehme 
 (d) Circle cutting machine/meefke&âue keâešves keâer ceMeerve 

CG Vyapam Ins. (SMW) 20.06.2023 

Ans. (b) : ueerJej keQâÛeer keâe GheÙeesie Gve ceesšer ÛeeojeW keâes keâešves kesâ 
efueS efkeâÙee peelee nw efpevns nmle keQâÛeer mes veneR keâeše pee mekeâlee nw~ 
Skeâ efmvehe efpemes nmle keQâÛeer Yeer keâne peelee nw, heleueer, cegueeÙece Oeeleg 
keâer ÛeeojeW keâes keâešves kesâ efueS keQâÛeer keâer Skeâ peesÌ[er kesâ ™he ceW ØeÙeesie 
keâer peeleer nw~ 

 
48.  Which tool is used for trimming the edges of 

sheet metal cylinder?  
  Meerš cesšue efmeuesC[j efkeâveejeW keâes efš^ce keâjves kesâ efueS 

efkeâme GhekeâjCe keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Straight snips/mš^sš efmvehe  
 (b) Bent snips/yeWš efmvehe  
 (c) Tube cutter/šdÙetye keâšj 
 (d) Scissors/keQâÛeer 

CG Vyapam Ins. (MRA) 19.06.2023 
Ans. (b) : Meerš cesšue efmeuesC[j kesâ efkeâveejeW keâes efš^ce keâjves kesâ 
efueS yeWš efmvehe keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
• yeWš efmvehe keâe ØeÙeesie Je›eâ (Curved) ueeFveeW kesâ meeLe-meeLe Meerš 

keâes keâešves kesâ efueS Yeer keâjles nQ~ 
yeWš efmvehe– mekeg&âuej keâšdme yeveeves kesâ efueS Fve efmveheeW kesâ yues[ 
ieesueeF& ceW yeves nesles nQ~ 
• Meerš cesšue ceW Fvekeâe ØeÙeesie efmeefueC[^keâue Ùee keâesefvekeâue keâeÙe& keâer 

efš^efcebie kesâ efueS Yeer efkeâÙee peelee nw~ 
49.  What is the part marked as X?  
  X Éeje efÛeefvnle Yeeie keâewve mee nw? 

   
 (a) Recess/jsmesme  
 (b) Bevel lead/yesJeue ueer[  
 (c) Taper lead/šshej ueer[ 
 (d) Circular land/mekeg&âuej ueQ[ 

CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 
Ans. (d) : efÛe$e ceW X Éeje efÛeefvnle Yeeie mekeg&âuej ueQ[ nw~  
50.  Power saw blades are made up of ...........  
  hee@Jej mee@ yues[dme ................ mes yeves nesles nQ~ 
 (a) Mild steel/ce=Â Fmheele  
 (b) High speed steel/GÛÛe ieefle Fmheele  
 (c) Copper/leebyee 
 (d) Aluminium/SuÙegefceefveÙece 

CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 
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Ans. (b) : hee@Jej mee yues[dme GÛÛe ieefle Fmheele mes yeves nesles nQ~ 
Deejer– 
• Deejer Oeeleg keâes keâešves kesâ efueS GheÙeesie keâjves Jeeuee Skeâ 

nmleefveefce&le GhekeâjCe nw~ 
• Dee@jer keâe yues[ efvecve Oeeleg mšerue (Deuee@Ùe) Ùee GÛÛe ieefle Jeeues 

mšerue (HSS) keâe yevee neslee nw~ 
• Ùen 250 efceceer Deewj 300 efceceer keâer ceevekeâ uecyeeFÙeeW ceW 

GheueyOe neslee nw~ 
• yues[ keâe ÛeÙeve keâešs peeves Jeeues heoeLe& keâer Deeke=âefle Deewj ceesšeF& 

hej efveYe&j keâjlee nw~  
51.  Which type of vice is used for making of small 

jobs in surface plate?  
  mejhesâme huesš hej Úesšs keâeÙeeX kesâ Debkeâve kesâ efueS efkeâme 

JeeFme keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Pipe vice/heeFhe JeeFme  
 (b) Tool maker vice/štue ceskeâj JeeFme 
 (c) Bench vice/yeWÛe JeeFme 
 (d) Quick releasing vice/efkeäJekeâ efjefueefmeieb JeeFme 

CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 
Ans. (b) : mejhesâme huesš hej Úesšs keâeÙeeX kesâ Debkeâve kesâ efueS štue 
ceskeâj JeeFme keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
štue ceskeâj JeeFme– štue ceskeâj JeeFme Deekeâej ceW yengle Úesšer leLee 
Fmheele keâer yeveer nesleer nw~ Fmekesâ peyeÌ[s huesve nesles nw~, efpememes pee@ye 
keâer melen hej efveMeeve veneR heÌ[les~ 
• štue ceskeâme& JeeFme yeejerkeâ ceMeerefvebie mebef›eâÙeeSB keâjves kesâ efueS 

keâece ceW ueeÙeer peeleer nw~  
52.  Which of the following tools is commonly used in 

Time Study for recording the time of different 
tasks?/efJeefYeVe keâeÙeeX kesâ meceÙe keâes efjkeâe[& keâjves kesâ efueS 
meceÙe DeOÙeÙeve ceW meeceevÙele: efvecveefueefKele ceW mes efkeâme 
GhekeâjCe keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Flowchart/heäueesÛeeš& 
 (b) Stopwatch/mše@heJee@Ûe  
 (c) Pareto chart/hewjsšes Ûeeš& 
 (d) Gantt chart/ieQš Ûeeš& 

BTSC Fitter 01.01.2024 Shift-I 
Ans. (b) : efJeefYeVe keâeÙeeX kesâ meceÙe keâes efjkeâe[& keâjves kesâ efueS meceÙe 
DeOÙeve ceW meeceevÙele: mše@heJeeÛe keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
• heäueesÛeeš& Skeâ Øeef›eâÙee, efmemšce Ùee keâchÙetšj SuieesefjLece keâes 

oMee&ves Jeeuee Skeâ DeejsKe nw, pees mecemÙee keâes nue keâjves kesâ efueS 
DeeJeMÙekeâ ÛejCeeW keâe efJeJejCe Øeoeve keâjlee nw~ 

• hewjsšes Ûeeš& keâe GheÙeesie efkeâmeer Øeef›eâÙee ceW mecemÙeeDeeW Ùee keâejCeeW 
keâer DeeJe=efòe kesâ yeejs ceW [sše keâe efJeMues<eCe keâjles meceÙe efkeâÙee 
peelee nw~  

53.  Which type of chisel used for chipping sharp 
corners?/leer#Ce keâesveeW keâes meeheâ keâjves (Clipping) kesâ 
efueS efkeâme Øekeâej keâer Úwveer keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Cross cut chisel/›eâe@me keâš Úwveer   
 (b) Side cut chisel/meeF[ keâš Úwveer   
 (c) Diamond-point chisel/nerjkeâ-efyevog Úwveer  
 (d) Flat chisel/meheeš Úwveer  

Kerala PSC Junior Instructor 22.7.2021 

Ans. (c) : nerjkeâ-efyevog Úwveer keâer yee@[er kesâ veerÛes kesâ Yeeie keâes šshej 
SJeb eflejÚe (Bevel) keâjkesâ Oeej (Edge) keâer Deeke=âefle nerjkeâ efyevog 
(Diamond- point) kesâ ™he ceW yeveeÙeer peeleer nw~ 

 
� Fme Úwveer keâe ØeÙeesie leer#Ce keâesveeW keâes meeheâ keâjves, V- KeeBÛeW 
keâešves, Úesšs efÚõeW keâes Ûeewjme yeveeves Deeefo ceW efkeâÙee peelee nw~ 
� Úwveer keâer uecyeeF& 10 mes 40 mesceer. SJeb keâle&ve Oeej keâer ÛeewÌ[eF& 
0.6 mes 1.6 mesceer. jKeer peeleer nw~  
� ›eâeme keâš Úwveer keâe ØeÙeesie yeÌ[er meleneW hej Ûehešer Úwveer mes efÚueeF& 
(Chipping) keâjves mes henues KeeBÛes keâešves leLee Mee@heäšeW, heefnÙes SJeb 
efIejefveÙeeW ceW Ûee@yeer ceeie& (Key-way) keâešves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
� heäuewš (meheeš) Úwveer keâe ØeÙeesie ÛeewÌ[er meleneW keâes Úerueves SJeb Oeeleg 
ÛeeojeW Deewj DevÙe ÚÌ[eW keâes keâešves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~    
54.  Scrapers are 
  m›ewâhej nQ- 
 (a) hardened/keâ"esjerke=âle 
 (b) tempered/šsche[& 
 (c) hardened and tempered/keâ"esjerke=âle Deewj šsche[& 
 (d) none of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Punjab Instructor (Turner) 07.07.2013 

Ans. (c) : m›ewâhej, neF& keâeye&ve mšerue Ùee štue mšerue kesâ yeveeS peeles 
nQ~ Fvekeâes iece& keâjkesâ DeeJeMÙekeâleevegmeej efkeâmeer Yeer Deekeâej Je Deeke=âefle 
keâer keâefšbie Spe yeveeF& peeleer nw, efpemes yeeo ceW ne[& Je šschej keâj efoÙee 
peelee nw~ Fmekesâ he§eele «eeFC[ keâjkesâ Gmekeâer keâefšbie Spe keâes Oeej 
ueiee oer peeleer nw~  
55.  The angle of prick punch is: 
  efØekeâ hebÛe keâe efyevog keâesCe keäÙee nw? 
 (a) 60 degree/60

° (b) 45 degree/45
° 

 (c) 30 degree/30
° (d) 53 degree/53

° 
Ans. (c) : efØekeâ hebÛe- Fmekeâe GheÙeesie Oeveelcekeâ efJeYeepeve kesâ efueS 
DeeJeMÙekeâ nukesâ hebÛe efÛebn keâes yeveeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ Fmekeâe 
efyevog keâesCe 30

°
 neslee nw~  

56.  To square the jobs at the corners_____ chisels 

are used./__ Ûeerpeue (Úsveer) keâe GheÙeesie keâesveeW hej 
meece«eer keâes Ûeewkeâesj keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 

 (a) Cape/kesâhe 
 (b) Diamond point/[eÙeceC[ hJeeFbš 
 (c) Web/yesJe 
 (d) Half round nose/neheâ jeGC[ veespe 
Ans. (b) : [eÙeceC[ hJeeFbš- Fmekeâe GheÙeesie Jeer-Deekeâej kesâ «egJe 
keâesvees hej Ûeewkeâesj meecee«eer yeveeves kesâ efueS lespe keâesveeW keâes keâešves kesâ 
efueS efkeâÙee peelee nw~   
● Fme Úsveer keâer keâefšbie Spe keâe Deekeâej vegkeâeruee leLee Ûeewkeâesj efnjkeâ 
kesâ meceeve neslee nw~ 
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57.  ______ hammer is used for riveting. 
  ____ nwcej keâe ØeÙeesie efjJesefšbie kesâ efueS efkeâÙee peelee nw 
 (a) Ball peen hammer/yee@ue efheve nwcej 
 (b) Cross peen hammer /›eâe@me efheve nwcej 
 (c) Straight peen hammer /mš^sš efheve nwcej 
 (d) Sledge/muespe 
Ans. (a) : yeeue efheve nwcej- Ùen Skeâ yengle ner meeOeejCe Øekeâej keâe 
Deewpeej nw efpemekeâe hesâme Ûeheše neslee nw Deewj efheve yeeue kesâ meceeve 
ieesue nesleer nw~ 
• Fme nwcej keâe ØeÙeesie ceeefkeËâie, efÛeefhebie Deewj efjJesefšbie keâjves kesâ 

efueS efkeâÙee peelee nw~  
• BIS kesâ Devegmeej yeeue heerve nwcej keâe Jepeve 0.11 kg mes 0.91 

kg lekeâ neslee nw~ 
58.  Tinner's hand punch is used for punching the 

holes upto: 
  efšvej kesâ nQ[ hebÛe keâe GheÙeesie ÚsoeW keâes efÚõ keâjves kesâ 

efueS efkeâÙee peelee nw~ 
 (a) 6 mm dia/6 efceceer. JÙeeme 
 (b) 4 mm dia/4 efceceer. JÙeeme 
 (c) 8 mm dia/8 efceceer. JÙeeme 
 (d) 12 mm dia/12 efceceer. JÙeeme 
Ans. (a) : efšveme& nwC[ hebÛe 6 efceceer. JÙeeme kesâ efÚões keâes Úso keâjves 
ceW ØeÙeesie neslee nw~  
59.  Chisel used to separate metals after chain 

drilling is: 
  Ûesve ef[^efuebie kesâ yeeo OeelegDeeW keâes Deueie keâjves kesâ efueS 

Fmlesceeue keâer peeves Jeeueer Úsveer nw: 
 (a) Cross cut chisel/›eâe@me keâš Úsveer 
 (b) Half round nose chisel/neheâ jeGb[ veespe Úsveer 
 (c) Cape chisel/kesâhe Úsveer 
 (d) Web chisel/Jesye Úsveer 
Ans. (d) : Jesye Úsveer- Fme Úsveer keâe ØeÙeesie ef[^ue Éeje efÚõ yeveeves 
kesâ he§eeled Gvekesâ yeerÛe keâer Oeeleg keâes nševes kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
neheâ jeGC[ veespe Úsveer:- Fme Úsveer kesâ Deeies kesâ šshej Yeeie keâes 
Deæ&-Je=òeekeâej yeveeÙee peelee nw~ Fmekesâ efmejs hej keâefšbie Spe yeveeF& 
peeleer nw~ Fme Úsveer keâe ØeÙeesie nye Deeefo ceW keâer-Jes keâešves Ùee yeÇemees ceW 
DeeÙeue «egJe yeveeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
60.  For retaining the hardness and original shape 

of punches and drifts: 
  hebÛe Deewj ef[^heäš keâer keâ"esjlee Deewj cetue Deekeâej keâes 

yeveeS jKeves kesâ efueS- 
 (a) They should frequently heat treated/Gvekeâe legjble 

T<cee GheÛeej keâjvee ÛeeefnS 
 (b) They should be frequently cooled/GvnW legjble "b[e 

keâjvee ÛeeefnS 
 (c) They should be frequently annealed/GvnW legjble 

Sveeru[ keâjvee ÛeeefnS 
 (d) None of the above/FveceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : hebÛe Deewj ef[ĥeäš keâer keâ"esjlee Deewj cetue Deekeâej keâes 
yeveeS jKeves kesâ efueS GvnW legjble "b[e keâjvee ÛeeefnS~ 

hebÛe- peye keâesF& pee@ye yeveeÙee peelee nw lees pee@ye yeveeves kesâ efueS henues 
Gme hej ceeefkeËâie ceeref[Ùee ueieeÙee peelee nw Deewj [^eFbie kesâ Devegmeej 
ceeefkeËâie efkeâÙee peelee nw~ keâeÙe& keâjles meceÙe yeej-yeej pee@ye keâes Útves mes 
ceeefkeËâie efceš mekeâleer nw FmeefueS ceeefkeËâie keâes mLeeF& yeveeves keâer 
DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ Fmekesâ efueS Skeâ štue keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee 
nw~ efpemes hebÛe keânles nQ~ 

 
61.  Which chisel is used for cutting curved oil 

grooves?/Jeef›eâle lesue KeeBÛeeW kesâ efueS keâewve-meer Úsveer 
ØeÙegòeâ nesleer nw? 

 (a) Flat chisel/heäuewš efÛepeue  
 (b) Web chisel/Jesye efÛepeue  
 (c) Half-round nose chisel/ne@heâ jeGC[ veespe efÛepeue  
 (d) Diamond point chisel/[eÙeceC[ heebFš efÛepeue  

Harayana HSSC Intructor 9.8.2021 

Ans. (c) : ne@heâ jeGC[ veespe efÛepeue -Fmekeâe GheÙeesie Je›eâerÙe «egJe 
(lesue «egJe) kesâ keâle&ve kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
Jesye efÛepeue -Fve Úsveer keâe ØeÙeesie ßeb=Keuee ef[^efuebie kesâ yeeo OeelegDeeW 
keâes Deueie-Deueie keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
[eÙeceC[ heebFš efÛepeue - Fmekeâe ØeÙeesie heoeLe& kesâ efkeâveejs, peesÌ[ 
keâes Jeiee&keâej yeveeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~    
62.  What is the name of parallel block?  
  meceeblej Keb[ keâe keäÙee veece nw? 

 
 (a) Solid parallel block/"esme meceeblej Keb[  
 (b) Tenon parallel block/šsveve meceeblej Keb[  
 (c) Angular parallel block/keâesCeerÙe meceeblej Keb[ 
 (d) Adjustable parallel block/meceeÙeespeveerÙe meceeblej 

Keb[ 
Harayana HSSC Intructor 9.8.2021 

Ans. (d) : meceeÙeespeveerÙe meceeblej Keb[-Ùen oes šshej yuee@keâ pees 
Skeâ otmejs hej mueeF[ keâjles nw~ Skeâ yueekeâ ceW «etJe Je otmejs yueekeâ ceW 
šbie (Tangne) keâšer nesleer nw~ FvnW meceevlej meceeÙeesefpele keâj efJeefYeVe 
TBÛeeF&ÙeeW ceW mewš keâj mekeâles nQ~ Fmekeâe ØeÙeesie ceMeerefvebie keâjles meceÙe 
pee@ye keâer meceevlej mesefšbie yuee@keâ šsyeue Deeefo hej pee@ye keâes meheexš osves 
Je TBÛee G"eves kesâ efueS Yeer efkeâÙee peelee nw~   
63.  The cutting angle of the chisel is   
  Úsveer keâe keâešves keâe keâesCe nw- 
 (a) 15º  (b) 20º  
 (c) 25º (d) 30º 

GSSSB Sup. Ins. (Mech) 04.08.2019 

Ans. (d) : nukesâ Je heleues DeJeÙeJeeW keâes keâešves kesâ efueS meyemes 
DeefOekeâ ØeÙeesie ceW Deeves Jeeuee Deewpeej Úsveer nw~ Úsveer keâes yeveeves kesâ 
efueS neF& keâeye&ve mšerue keâe ieesue, <ešdYegpeekeâej Ùee De°Yegpeekeâej ueªe 
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ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ Úsveer keâe keâesF& efveef§ele meeFpe veneR neslee nQ 
DeeJeMÙekeâleevegmeej Úesšer-yeÌ[er nj meeFpe keâer ØeÙeesie keâer peeleer nw~ 
keâefšbie Skeâ hej 35 mes 70º lekeâ keâe keâesCe jKee peelee nw~ Ùen keâesCe 
keâešs peeves Jeeueer Oeeleg hej efveYe&j keâjlee nw~ cegueeÙece Oeeleg kesâ efueS Ùen 
keâesCe keâce leLee keâ"esj Oeeleg kesâ efueS DeefOekeâ jKee peelee nw~  
64.  Metal used to make the blade of the chisel is___  
  Úsveer keâe yues[ yeveeves kesâ efueS ØeÙegòeâ Oeeleg nw- 
 (a) Carbon steel/keâeye&ve Fmheele   
 (b) Steel/Fmheele   
 (c) Forged steel/heâespe& Fmheele 
 (d) High carbon steel/GÛÛe keâeye&ve Fmheele 

GSSSB Sup. Ins. (Mech) 04.08.2019 

Ans. (d) : Úwveer (Chisels)- nukesâ Je heleues DeJeÙeJeeW keâes keâešves 
kesâ efueS meyemes DeefOekeâ ØeÙeesie ceW Deeves Jeeuee Deewpeej Úwveer nw~ 
� Úwveer yeveeves kesâ efueS GÛÛe keâeye&ve Fmheele keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee 
nw~ 
� Úwveer keâer keâesF& efveef§ele meeFpe veneR nesleer nw~ 
� ÚwveerÙees keâe ØeÙeesie Oeeleg keâer "C[er Deewj iejce oesveeW DeJemLeeDeeW ceW 
efkeâÙee peelee nw~ Dele: Ùen oes Øekeâej mes Jeieeake=âle efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 
1. iejce Úwveer(Hot chisel)- Ùen Úwveer Oeeleg DeJeÙeJees keâes iece& 
DeJemLee ceW ner keâešves kesâ keâece ces ueeF& peeleer nw~ Fmekeâe efmceLeer Mee@he  
leLee heâesefpeËie Mee@he ceWs DeefOekeâ GheÙeesie neslee nw~ Fmekeâer keâšeF& Oeej keâe 
keâesCe 30º neslee nw~ 
2. "C[er Úwveer (Cold Chisel)- "C[er Úwveer (Cold Chisel) 

Éeje Oeeleg KeC[eW keâes "C[er DeJemLee ceW keâeše peelee nw~ Ùen Deueie-
Deueie Deekeâej keâer nesleer nw~ 
GoenjCe- heäuewš Úwveer, ›eâeBme-keâš Úwveer, [eÙeceC[ hJeeFCš Úwveer, 
ne@heâ jeGC[ Úwveer, KeesKeueer Úwveer, Dee@heâmesš Úwveer, Jesye Úwveer, 
FlÙeeefo~  
65.  Which type of scraper is used for scraping 

small diameter holes and deburring the edges 
of holes? 

  Úesšs JÙeeme Jeeues nesue (efÚõ) leLee efÚõeW kesâ GYeejeW keâer 
m›ewâefhebie kesâ efueS efkeâme Øekeâej kesâ m›ewâhej keâe GheÙeesie 
efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Half round scraper/ne@heâ jeGb[ m›ewâhej  
 (b) Flat scraper/heäuewš m›ewâhej 
 (c) Bull nose scraper/yegue veespe m›ewâhej 
 (d) Three square scraper/LeÇer mkeäJee@Ùej m›ewâhej 

MP PEB Instructor (Fitter) 08.11-2016 

Ans. (d) : Úesšs yÙeeme Jeeues nesue (efÚõ) leLee efÚõeW kesâ GYeejeW keâer 
m›ewâefhebie kesâ efueS LeÇer mkeäJee@Ùej m›ewâhej keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
⇒ leerve Jeie& Ùee ef$ekeâesCeerÙe m›ewâhej keâe GheÙeesie Úesšs yÙeeme kesâ efÚões 

Deewj mešerkeâ efÚõeW kesâ efkeâveejeW keâer ef[yeefjbie kesâ efueS GheÙeesie 
efkeâÙee peelee nw FmeceW efyebog keâle&vee«e neslee nw~ 

 
66.  Which type of chisel is used for cutting 

keyways, grooves and slots? 
  keâer-Jespe, «etJe leLee muee@šdme keâer keâefšbie kesâ efueS efkeâme 

Øekeâej kesâ Ûeerpeue (Úsveer) keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Flat chisel/heäuewš Ûeerpeue 
 (b) Cross cut chisel/›eâe@me keâš Ûeerpeue 
 (c) Half round nose chisel/ne@heâ jeGb[ veespe Ûeerpeue 
 (d) Diamond point chisel/[eÙeceb[ hJeeFbš Ûeerpeue 

MP PEB Instructor (Fitter) 08.11-2016 

Ans. (b) : keâer-Jespe, «etJe leLee muee@šdme keâer keâefšbie kesâ efueS ›eâe@me 
keâš Ûeerpeue (Úwveer) keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
● ›eâe@me keâš Úwveer keâes kesâhe Úwveer Yeer keâne peelee nw~ 
● DeOe&ieesueekeâej Úwveer keâe GheÙeesie Je›eâerÙe «egJe kesâ keâle&ve kesâ efueS 

efkeâÙee peelee nw~  
67.  Which one is not the common type of cold 

chisel? 
  FveceW mes keâewve mee efJekeâuhe keâesu[ Ûeerpeue keâe Skeâ Øekeâej 

veneR nw? 
 (a) Flat chisel/heäuewš Ûeerpeue  
 (b) Cross cut chisel/›eâe@me keâš Ûeerpeue 
 (c) Half round nose chisel/ne@heâ jeGb[ veespe Ûeerpeue 
 (d) Round chisel/jeGb[ Ûeerpeue 

MP PEB Instructor (Fitter) 08.11-2016 

Ans. (d) : jeGb[ Ûeerpeue, keâesu[ efÛepeue keâe Øekeâej veneR nw~ 
⇒ keâesu[ efÛepeue Skeâ nmle keâle&ve GhekeâjCe nw pees Ûeerefhebie leLee 

efheâšj Øeef›eâÙee kesâ efueS keâle&ve Éeje ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
⇒ jeGb[ Ûeerpeue keâe GheÙeesie DeOe&ieesueekeâej «egJe yeveeves ceW efkeâÙee 

peelee nw~ Fmekeâe GheÙeesie hee@Ùeueš nesume kesâ Thej mesefšbie ceW Yeer 
efkeâÙee peelee nw~  

68.  The included angle of a V-Block is always 
_____. 

  V  yuee@keâ keâe DebleefJe&° keâesCe meowJe _______ neslee nw~ 
 (a) 45

°  
 (b) 60

° 

 (c) 90
° 

 (d) 120
° 

MP PEB Instructor (Fitter) 08.11-2016 

Ans. (c) : V yueeye keâe DebleefJe&° keâesCe meowJe 90
°
 neslee nw~ 

‘Jeer’ yuee@keâ (V Block)- ieesue Deekeâej kesâ peeye keâer ceeefkeËâie keâjles 
meceÙe Deewj Gme hej ceMeerefvebie Dee@hejsMeve pewmes ef[^efuebie, mejhesâme 
«eeFeE[ie, efceefuebie, hesâefmebie Deeefo keâjles meceÙe GvnW meneje osves SJeb 
hekeâÌ[ves kesâ efueS ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw Ùes meeceevÙele: «es keâemš 
DeeÙejve kesâ yeves nesles nQ~  
69.  The above punch is used to drive retainer pins 

in or out of the object. Identify the punch from 

the following options:  
  Thej efmLele hebÛe, Jemleg ceW efjšsvej efheve keâes Yeerlej yeenj 

Ûeueeves ceW ØeÙegòeâ neslee nw~ efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes 
hebÛe keâer henÛeeve keâjW: 

 
 (a) Drift punch/ef[^heäš hebÛe  
 (b) Prick Punch/efØekeâ hebÛe  
 (c) Pin punch/efheve hebÛe 
 (d) Center Punch/mesvšj hebÛe 

DSSSB Draftman Instuctor 2019 
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Ans. (c) : ØeMve ceW pees efÛe$e yevee nw Gmes efheve hebÛe keânles nw~ Fmekeâe 
GheÙeesie Jemleg keâer efjJesefšbie keâjles meceÙe efjJesš efheve peye Jemleg ceW keâme 
peeleer nw lees Gmes yeenj efvekeâeueves kesâ efueS GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~   
70.  Generally measuring tools are made of _______ 

metal.   
  Deeceleewj hej ceeheves kesâ GhekeâjCe efkeâme Oeeleg kesâ yeves nesles 

nQ 
 (a) Mild steel/ceeFu[ mšerue 
 (b) High carbon steel/GÛÛe keâeye&ve mšerue 
 (c) Cast iron/keâemš DeeÙejve 
 (d) Aluminium/SuÙegefceefveÙece 

KPSC Juniur Instructor (Fitter) 24.09.2018 

Ans. (b) :  
• GÛÛe keâeye&ve mšerue ceW keâeye&ve keâer ØeefleMele 0.8 mes 1.5 lekeâ 

heefjJeefle&le neslee nw~ 
• keâeye&ve keâe GÛÛe ØeefleMele Oeeleg keâes keâ"ejslee Deewj cepeyetleer oslee 

nw~ 
• Ùen cegKÙe ™he mes Úwveer, nLeewÌ[s, [eF& Úsokeâ, yeÇesÛekeâ, jercej 

ef[^ue veue Deeefo pewmes GhekeâjCees kesâ efueS GheÙeesie efkeâÙee peelee nw 
Deewj ceMeerve kesâ hegpex pewmes efmØebie, ceQ[^sue Deewj Fmeer lejn kesâ Yeeiees 
ceW GÛÛe #ecelee keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~  

71.  The ______ is used to cut parallel grooves. 
  meceeveeblej «etJe keâes keâešves kesâ efueS ØeÙeesie efkeâÙee peelee 

nw~ 
 (a) Diamond point chisel/[eÙeceb[ hJeeFbš Úsveer 
 (b) Half round chisel/DeOe& ieesueekeâej Úsveer 
 (c) Cross cut chisel/›eâeme keâeš Úsveer 
 (d) Flat chisel/meceleue Úsveer 

KPSC Juniur Instructor (Fitter) 24.09.2018 

Ans. (c) : keâesu[ Úwveer Skeâ nmle keâle&ve GhekeâjCe neslee nw pees 
efÛeefhebie Deewj keâešves keâer Øeef›eâÙee kesâ efueS efheâšj ceW ØeÙeesie efkeâÙee peelee 
nw~ 
efÛeefhebie Skeâ Úwveer Deewj nLeewÌ[s keâer ceoo mes Deefleefjòeâ Oeeleg keâes nševes 
keâer Skeâ Øeef›eâÙee nesleer nw~ efÛehe keâer melen Deheefj<ke=âle nesleer nw, Gvns 
jsleerkeâeÙe& Éeje heefj<ke=âle efkeâÙee peevee ÛeeefnS~ 
Úsveer GÛÛe keâeye&ve Fmheele Ùee ›eâesce Jewvesef[Ùece Fmheele mes yeveer nesleer nw~ 
• ›eâe@me-keâš Ùee kesâhe Úsveer Fvekeâe ØeÙeesie keâer Jes «etJe Deewj muee@š 

keâle&ve kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 

 
72.  To remove excessive brittleness of chisel ______ 

is done. 
  Úwveer keâer DelÙeefOekeâ Yebiegjlee otj keâjves kesâ efueS- 
 (a) Tempering/šscheefjbie 
 (b) Hardening/ne[&efvebie 
 (c) Annealing/Deveerefuebie 
 (d) Normalizing/vee@jceueeFefpebie 

KPSC Juniur Instructor (Fitter) 24.09.2018 

Ans. (a) : heoeLe& keâes ›eâebeflekeâ leeheceeve mes veerÛes leeheceeve lekeâ iejce efkeâÙee 
peelee nw Fmekesâ yeeo efkeâmeer Yeer JeebefÚle oj mes "b[e efkeâÙee peelee nw~ 
• Fme Øeef›eâÙee ceW ceešxbmeeFš keâe Glheeove efkeâÙee peelee nw~ efpemeceW 

ueewn keâeyee&F[ hesâjeFš kesâ DeeJÙetn ceW ceewpeto nesiee~ 
• keâ"esjlee mes GlheVe DelÙeefOekeâ Yebiegjlee keâes efkeâmeer meercee lekeâ 

nševee~ ÛeerceÌ[heve hewoe keâjvee SJeb PeškeâejesOeer yeveevee~  
73.  Gauges are made of : 
  iespe efkeâmemes yeves nesless nQ: 
 (a) Cast iron/{ueJee ueesne 
 (b) Alloy steel/Suee@Ùe Fmheele 
 (c) Mild steel/ce=og Fmheele 
 (d) Cast steel/{ueJee Fmheele 

KPSC Juniur Instructor (Fitter) 24.09.2018 

Ans. (b) : meeceevÙele: meYeer iespes Suee@Ùe mšerue keâer yeveeÙeer peeleer nw 
leLee ne[&, šschej, «eeFb[ keâer nesleer nw~ Fmekesâ ØeÙeesie mes DevÙe met#ce 
ceeheer Ùeb$ees keâer Megælee keâes Yeer Ûeskeâ efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 
74.  V-Block is available in how many grades?  
  V-yuee@keâ efkeâleves «es[ ceW GheueyOe nw? 
 (a) A, B and C/A, B Deewj C  
 (b) A and B/A Deewj B  
 (c) 1, 2 and 3/1, 2 Deewj 3 
 (d) 1 and 2/1 Deewj 2 

Ans. (b) : ‘Jeer’ yuee@keâ ØeeÙe: «es[ A Deewj «es[ B ceW heeS peeles nw~ 
'A' «es[ Jeeues ‘Jeer’ yuee@keâ DeefOekeâ heefjMegæ nesles nQ Deewj 100 mm 

uecyeeF& lekeâ heeS peeles nw leLee B «es[ keâer heefjMegælee Dehes#eeke=âle keâce 
nesleer nw peyeefkeâ 300 mm uecyeeF& lekeâ heeS peeles nw~ 
'B' «es[ Jeeues ØeeÙe: keâemš Dee@Ùejve leLee 'A' «es[ Jeeues ‘Jeer’ yueekeâ 
GÛÛe iegCeJeòee Jeeues mšerue mes yeveeS peeles nw~   
75.  The angle of prick punch is  
  efØekeâ hebÛe keâe keâesCe neslee nw~ 
 (a) 30º  (b) 90º  
 (c) 75º (d) 120º 

RSMSSB Mechanic Diesel 23.12.2019 

Ans. (a) : efØekeâ hebÛe keâe efyevog keâesCe 30° neslee nw~  
Fmekeâe GheÙeesie Oeveelcekeâ efJeYeepekeâ kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nukesâ hebÛe 
efÛevn keâes yeveeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
kesâvõ hebÛe- Fmekeâe efyevog keâesCe 90° neslee nw~ Fmekeâe GheÙeesie efÚõ 
kesâ keWâõ %eele keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
[e@š hebÛe - Fmekeâe efyevog keâesCe 60° neslee nw~ Fmekeâe GheÙeesie mee#Ùe 
efÛevneW kesâ Debkeâve kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
76.  Combination pliers are not used for  
  keâecyeervesMeve mejewlee (hueeÙeme&) keâe GheÙeesie veneR efkeâÙee 

peelee nw~ 
 (a) Cutting/keâle&ve ceW  (b) Twisting/SW"ve ceW  
 (c) Hammering/nwceefjbie ceW (d) Gripping/ef«eefhebie ceW 

RSMSSB Mechanic Diesel 23.12.2019 

Ans. (c) : mebÙeespeve hueeÙej yengGösMÙeerÙe hueeÙej nw, pees leej keâšj 
kesâ meeLe hekeâÌ[ves Jeeues peyeÌ[s keâes peesÌ[les nQ Gvekeâe GheÙeesie efJeefYeVe 
heoeLeeX keâes hekeâÌ[ves mebheeref[le keâjves, Pegkeâves, Iegceeves, efvekeâeueeves Deewj 
keâešves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw, hejvleg Fmekeâe GheÙeesie nwceefjbie ceW veneR 
efkeâÙee peelee nw~   
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77.  Circlip plier is also known as  
  mejefkeäuehe mejewlee (hueeÙej) keâes peevee peelee nw~ 
 (a) snap ring plier/mveshe efjbie mejewlee  
 (b) retaining ring plier/efjšsefvebie efjbie mejewlee 
 (c) (a) and (b) both/(a) Deewj (b) oesveeW 
 (d) None of these/FveceW mes keâesF& veneR 

RSMSSB Mechanic Diesel 23.12.2019 

Ans. (c) : mejefkeäuehe hueeÙej Skeâ Øekeâej keâe hueeÙej nw efpemes 
mejefkeäuehe keâes nševes Deewj mLeeefhele keâjves kesâ efueS ef[peeFve efkeâÙee ieÙee 
nw pees Skeâ meeceevÙe Øekeâej keâer efjšsefvebie efjbie nw mejefkeäuehe hueeÙej keâes 
mvewhe hueeÙej Ùee efjšsefvebie efjbie hueeÙej kesâ ™he ceW Yeer peevee peelee nw~   
78.  Which plier is used to hold the component in a 

small or narrow place?  
  Ieškeâ keâes Úesšs Ùee mebkeâjs mLeeve hej jKeves kesâ efueS efkeâme 

mejewlee keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Combination plier/keâe@cyeervesMeve mejewlee  
 (b) Side Cutting plier/meeF[ keâefšbie mejewlee  
 (c) Long Nose plier/uee@vie veespe mejewlee 
 (d) Multigrip plier/ceušeref«ehe mejewlee 

RSMSSB Mechanic Diesel 23.12.2019 

Ans. (c) : veespe hueeÙej JemlegDeeW keâes hekeâÌ[ves kesâ efueS meyemes GheÙegòeâ 
nesleer nw meheeš veespe hueeÙej keâe GheÙeesie meheeš JemlegSW pewmes heleueer 
huesš Deeefo keâes hekeâÌ[ves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw peyeefkeâ ueebie veespe 
hueeÙej keâe GheÙeesie Úesšer JemlegDeeW keâes hekeâÌ[ves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw  
peneB TbieefueÙee veneR hengBÛe mekeâleer nw~  
79.  What is done to increase the life of cutting edge 

of chisel?  
  Úwveer keâer Oeej keâe peerJevekeâeue yeÌ{eves kesâ efueS keäÙee 

efkeâÙee peelee nw~ 
 (a) surface hardening/melen keâ"esjCe  
 (b) hardening/keâ"esjCe  
 (c) hardening and tempering/keâ"esjCe leLee šwcheefjbie 
 (d) tempering/šwcheefjbie 

RSMSSB Mechanic Diesel 23.12.2019 

Ans. (c) : Úwveer kesâ peerJevekeâeue keâes yeÌ{eves kesâ efueS keâ"esjCe leLee 
šscheefjbie oesveeW Øeef›eâÙee keâer peeleer nw~ 
keâ"esjerkeâjCe - Fme Øeef›eâÙee ceW Oeeleg keâes keâ"esj yeveeÙee peelee nw 
efpememes Oeeleg ceW efIemeeJe ØeeflejesOekeâlee, meceeLÙe& Je keâefšbie iegCe ceW Je=efæ 
nesleer nw~  
šscheefjbie – peye keâefšbie štue keâes keâ"esj efkeâÙee peelee nw lees GmeceW 
Yebiegjlee keâe iegCe DeefOekeâ nes peelee nw efpememes GmeceW štš-hetâš keâe YeÙe 
jnlee nw Fme keâceer keâes otj keâjves kesâ efueS šscheefjbie keâer peeleer nw efpememes 
Yebiegjlee keâce nesleer nw Deewj meeceLÙe& yeÌ{ peeleer nw~  
80.  Which type of a chisel is used for squaring 

material at the corner of a job?/efkeâme Øekeâej keâer 
Úsveer keâe ØeÙeesie efkeâmeer keâeÙe&KeC[ kesâ efkeâveejs hej heoeLe& 
keâes Ûeewkeâesj keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Web chisel/Jesye Úsveer  
 (b) Cross cut chisel/›eâeme keâš Úsveer 
 (c) Round nose chisel/jeGC[ veespe Úsveer 
 (d) Diamond point chisel/[eÙeceC[ hJeeFbš Úsveer 

KPSC Junior Instructor (Turner) 05.10.2018 

Ans. (d): [eÙeceC[ hJeeFbš Úsveer keâe ØeÙeesie keâeÙe&KeC[ kesâ efkeâveejs 
hej heoeLe& keâes Ûeewkeâesj keâjves kesâ efueS leLee keâeÙe&KeC[ ceW 'V' Deekeâej 
keâer veefueÙeeB keâešves kesâ efueS neslee nw~ 
• Jesye Úsveer keâe ØeÙeesie Ûesve ef[^efuebie kesâ yeeo Oeeleg keâes Deueie keâjves 

kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
• ›eâe@me keâš Ûeerpeue keâe ØeÙeesie Key ways Deewj veeefueÙeeB keâešves 

ceW neslee nw~  
81.  Punch used for punching on marking line is 
  ceeefkeËâie ueeFve hej hebefÛebie kesâ efueS Fmlesceeue efkeâÙes peeves 

Jeeuee hebÛe nw~ 
 (a) Bell punch/yesue hebÛe 
 (b) Prick punch/efØekeâ hebÛe 
 (c) Dot punch/[e@š hebÛe 
 (d) Centre punch/kesâvõ hebÛe 
KPSC Junior Instructor (Turner) 05.10.2018 

Ans. (b) : efØekeâ hebÛe- Ùen hebÛe Centre (kesâvõ) hebÛe kesâ meceeve nw 
hejvleg Fmekeâer hebefÛebie efšhe vegkeâerueer nesleer nw efpememes Deemeeveer mes heleuee 
Deewj ienje Kejespe (Indentation) efkeâÙee pee mekeâlee nw~ FmeefueS 
Fmekeâe ØeÙeesie ceeefkeËâie ueeFve hej hebefÛeie keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  

   v.  keâcyeervesMeve mewš, š^eF&-mkeäJeeÙej  
(Combination set, Try-Square)  

82.  Which of the following instruments is used for 
checking flatness and squareness of a surface?   

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme GhekeâjCe keâe GheÙeesie efkeâmeer 
melen keâer meceleuelee Deewj Ûeewkeâesjheve keâer peeBÛe kesâ efueS 
efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Try square/ š^eF& mkeäJeeÙej  
 (b) Vernier height gauge/Jeefve&Ùej neFš iespe  
 (c) Slip gauge/efmuehe iespe 
 (d) Bevel gauge/yesJesue iespe 

CG Vyapam Ins. (MCT) 20.06.2023 
Ans. (a) : š^eF& mkeäJeeÙej– š^eF& mkeäJeeÙej Skeâ Ûesefkebâie štue nw 
efpemekeâer meneÙelee mes nce keâeÙe&KeC[ keâer oes meleneW hej mecekeâesCe keâer 
hejKe keâjles nw~ Fmekesâ Éeje melen keâer meceleuelee keâer Yeer peeBÛe keâer 
peeleer nw~ Fmekeâe ØeÙeesie keâeÙe&KeC[ keâer ceeefkeËâie keâjles meceÙe meceevlej 
leLee uecyeJele jsKeeSB KeeRÛeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ Fmekeâe GheÙeesie 
keâeÙe&KeC[ keâes JeeFme ceW mecekeâesCe hej hekeâÌ[ves kesâ efueS Yeer efkeâÙee 
peelee nw~ Fmekeâe meeFpe yues[ keâer uecyeeF& mes Øekeâš efkeâÙee peelee nw~  
Fmekesâ cegKÙele: oes Yeeie nesles nw-  
(i) yues[           (ii) mše@keâ  
83.  What is the use of a try square?  
  Skeâ š^eF& mkeäJeeÙej keâe GheÙeesie keäÙee nw? 
 (a) To check right angle/mecekeâesCe keâer peeBÛe keâjves kesâ 

efueS  
 (b) To check acute angle/vÙetve keâesCe keâer peeBÛe keâjves kesâ 

efueS 
 (c) To check obtuse angle/DeefOekeâ keâesCe keâer peeBÛe keâjves 

kesâ efueS 
 (d) To check straight angle/meerOee keâesCe keâer peeBÛe keâjves 

kesâ efueS 
CG Vyapam Ins. (Fitter) 14.06.2023 
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Ans. (a) : š^eF& mkeäJeeÙej (Try square)– 

• FmeceW Skeâ Fmheele keâe yues[ leLee {ueJee@ ueesne keâe mše@keâ neslee nw~ 
• yues[ leLee mše@keâ hejmhej 90

o
 keâe keâesCe yeveeles ngS efjJesšeW Éeje 

pegÌ[s nesles nQ~ 

 
š^eF& mkeäJeeÙej keâe GheÙeesie– 
• Fmekeâe GheÙeesie oes hejmhej uecyeJeled meleneW keâer peeBÛe keâjves, hejmhej 

meceeveevlej Je melen kesâ uecyeJeled jsKeeSB KeeRÛeves, melen keâer 
meceleuelee keâer peeBÛe keâjves ceW neslee nw~ 

84.  _____ Skeâ JeemleefJekeâ he=‰ hej mecekeâesCe hej meerOeer 
jsKeeSb GlkeâerefCe&le keâjve kesâ efueS Ùee heejmheefjkeâ he=‰eW kesâ 
meerOesheve (trueness) keâer peeBÛe keâjves kesâ efueS Skeâ 
cenlJehetCe& GhekeâjCe nw~ 

 (a) iegefveÙee (try square) (b) kewâefuehej (calliper) 
 (c) heWÛe efheÛe ceeheer (screw pitch gauge) 
 (d) met#ceceeheer (micrometer) 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-I Shift-I 
Ans. (a) : iegefveÙee (try square) Skeâ JeemleefJekeâ he=‰ hej mecekeâesCe 
hej meerOeer jsKeeSb GlkeâerefCe&le keâjves kesâ efueS Ùee heejmheefjkeâ he=‰eW kesâ 
meerOesheve (trueness) keâer peeBÛe keâjves kesâ efueS Skeâ cenlJehetCe& 
GhekeâjCe nw~  
iegefveÙeeb Skeâ uekeâÌ[er keâe GhekeâjCe nw efpemekeâe GheÙeesie uekeâÌ[er kesâ 
šgkeâÌ[eW hej 90º keâesCeeW keâes efÛeefÖle keâjves Deewj peeBÛeves kesâ efueS efkeâÙee 
peelee nw~ 
85.  Which instrument is used for checking the 

parallelism of filed surfaces  
  heâeFue keâer ieF& meleneW keâer meceevlejCe keâer peeBÛe kesâ efueS 

efkeâme GhekeâjCe keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw- 
 (a) Caliper/kewâueerhej  
 (b) Steel rule/mšerue ™ue   
 (c) Try square/š^eF& mkeäJeeÙej  
 (d) None of above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR   

Punjab Instructor (Welder) 7.7.2013 

Ans. (c) : heâeFue keâer ieF& meleneW keâer meceevlejCe keâer peeBÛe kesâ efueS 
š^eF& mkeäJeeÙej keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
š^eF& mkeäJeeÙej (Try Square)- š^eF& mkeäJeeÙej Skeâ Ûewefbkebâie štue nw, 
efpemekeâer meneÙelee mes nce mecekeâesCe keâer hejKe keâjles nw~ Fmekeâe ØeÙeesie 
pee@ye keâer cee@efkeËâie keâjles meceÙe meceevlej leLee uecyeJeled jsKeeSb@ KeerÛeves kesâ 
efueS efkeâÙee peelee nw~ Fmekesâ meeFpe keâes yues[ keâer uecyeeF& mes Øekeâš 
efkeâÙee peelee nw~   
86.  _______ is a precision instrument which is used 

to check the squareness and flatness. 
  _______ Skeâ heefjMegælee GhekeâjCe nw efpemekeâe ØeÙeesie 

Jeiee&keâeefjlee Deewj melen keâer meceleuelee keâer peeBÛe ceW    
neslee nw~ 

 (a) Optical pyrometer/Deeefhškeâue heeFjesceeršj  
 (b) Flat file/heäuewš heâeFue 
 (c) Scriber/m›eâeFyej 
 (d) Try square/š^eF& mkeäJee@Ùej 
Ans. (d) : iegefveÙee (š^eF& mkeäJee@Ùej):- 
• iegefveÙee (š^eF& mkeäJee@Ùej) Skeâ heefjMegælee GhekeâjCe nw pees melen keâer 

Jeiee&keâeefjlee keâes megefveef§ele keâjves kesâ efueS ØeÙegòeâ efkeâÙee peelee nw~ 
• FmeceW mše@keâ Deewj heóer (yues[) nesleer nw~ 
• Fmekeâe Deekeâeej, Fmekeâer heóer (yues[) hej efveYe&j neslee nw~ 
Fmekesâ cegKÙe keâeÙe& • melen keâer meceleuelee megefveef§ele keâjvee 
  • Ùen megefveef§ele keâjvee efkeâ oes melen Skeâ- 

 otmejs kesâ uecyeJele nw Ùee veneR~ 
  • efpeme melen hej keâeÙe& keâjvee nw GmeceW  

  uecyeJele jsKeeSb KeerÛeves ceW~  
87.  What is the use of a try square?  
  Skeâ š^eF mkeäJeeÙej keâe ØeÙeesie keäÙee nw? 
 (a) To check right angle/mecekeâesCe keâer peeBÛe keâjvee  
 (b) To check acute angle/vÙetvekeâesCe keâer peeBÛe keâjvee  
 (c) To check obtuse angle/DeefOekeâ keâesCe keâer peeBÛe 

keâjvee 
 (d) To check straight angle/meerOee keâesCe keâe peeBÛe keâjvee 

Harayana HSSC Intructor 9.8.2021 

Ans. (a) : š^eF& mkeäJeeÙej Skeâ uekeâÌ[er keâe GhekeâjCe nw efpemekeâe 
GheÙeesie uekeâÌ[er kesâ šgkeâÌ[eW hej 90º keâesCees keâes efÛeefvnle keâjves Deewj 
peeBÛeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~   
88.  Size of Trysquare is determined by: 
  š^eF& mkeäJesÙej keâe Deekeâej efkeâmekesâ Éeje efveOee&efjle efkeâÙee 

peelee nw- 
 (a) Length of stock/mše@keâ keâer uecyeeF& 
 (b) Width of blade/yues[ keâer ÛeewÌ[eF& 
 (c) Thickness of stock/mše@keâ keâer ceesšeF& 
 (d) Length of blade/yues[ keâer uecyeeF& 

KPSC Juniur Instructor (Fitter) 24.09.2018 

Ans. (d) : š^eF& mkeäJeeÙej keâe ceehe yues[ keâer kegâue uecyeeF& mes efueÙee 
peelee nw leLee Ùen 100 mm  mes 300 mm keâer jWpe ceW efceueles nQ~ 
Ùen keâeye&ve mšerue keâe yevee neslee nw~ 
mše@keâ :- mše@keâ keâe kegâÚ Yeeie ceesše neslee nw ØeeÙe: SuÙetceerefveÙece, 
mšerue Ùee {ueJeeB ueesns keâe yevee neslee nw~  
89.  Gap between two matting surface is checked 

by:/oes efceueves Jeeues melenes kesâ yeerÛe keâer otjer keâer peeBÛe 
efkeâmekesâ Éeje keâer peeleer nw~ 

 (a) Radius gauge/ef$epÙe iespe 
 (b) Feeler gauge/efheâuej iespe 
 (c) Snap gauge/mvewhe iespe 
 (d) Centre gauge/kesâvõ iespe 

KPSC Juniur Instructor (Fitter) 24.09.2018 

Ans. (b) : Fmekeâes efLekeâvesme Ùee keäueerÙejWme iespe Yeer keânles nQ~ Fmekeâe 
cegKÙe ØeÙeesie efheâš efkeâS ngS heeš&dme kesâ yeerÛe ceW keäueerÙejWme ceeheves kesâ 
efueS keâeÙe& Ùee ceMeerveeW keâes SueeFveceQš ceW mesš keâjves kesâ efueS Deewj 
Dee@šesceesyeeFue ceW efhemšve Deewj efmeuesC[j kesâ yeerÛe ceW keäueerÙejWme keâes 
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ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ Ùen mesš ceW heeÙeer peeleer nw~ FmeceW keâF& 
yues[ nesles nQ~ ØelÙeskeâ yues[ keâer ceesšeF& keâe meeFpe efueKee neslee nw~ 
Fve yues[es keâes Skeâ nesu[j ceW veš Deewj m›etâ keâer meneÙelee mes efheâš 
keâjles nQ~  
 90.  Which of the following is not the part of 

combination set?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve mebÙeespeve 
mesš keâe efnmmee veneR nw? 

 (a) Centre head/mesvšj nw[  
 (b) Square head/mkeäJeeÙej nw[   
 (c) Stock/mše@keâ 
 (d) Protractor head/Øeesš^skeäšj nw[ 
Ans. (c) : mebÙeespeve mesš (Combination Set)- keâF& keâeÙe& Ssmes 
nesles nw efpeve hej efJeefYeVe Øekeâej kesâ DeehejsMeve keâjves heÌ[les nw~ Fve 
Dee@hejsMeveeW kesâ Devegmeej Gve hej ceeefkeËâie keâjveer heÌ[leer nw Deewj 
DeehejsMeve keâjles meceÙe efJeefYeVe DeewpeejeW mes Ûeskeâ keâjvee heÌ[lee nw~ 
FmeefueS efJeefYeVe Øekeâej kesâ Deueie-Deueie Deewpeej ceeefkeËâie Deewj Ûewefkebâie 
keâjves kesâ efueS štume ueies nesles nw~ FmeceW efvecve Yeeie nesles nw- 
1. ™ue Ùee yues[ 
2. mkeäJeeÙej nw[ 
3. Øeesš^wkeäšj nw[ 
4. meWšj nw[   
91.  Try square is used to check which angle?  
  iegefveÙee keâe ØeÙeesie efkeâme keâesCe keâes veeheves ceW efkeâÙee peelee 

nw? 
 (a) 30º (b) 45º  
 (c) 60º (d) 90º 

RSMSSB Mechanic Diesel 23.12.2019 

Ans. (d) : š^eF& mkeäJeeÙej (Try square) – š^eF& mkeäJeeÙej Skeâ 
Øekeâej keâe Ûesefkebâie Je ceeefkeËâie štue nw efpemekeâe cegKÙe keâeÙe& efkeâmeer pee@ye 
keâes 90º kesâ keâesCe ceW Ûeskeâ keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ Fmekesâ yues[ 
Éeje efkeâmeer pee@ye keâer meceleuelee keâes Yeer Ûeskeâ efkeâÙee peelee nw~ Fmekeâe 
ØeÙeesie ceeefkeËâie keâjles meceÙe 90º kesâ keâesCe ceW jsKeeSB KeerÛeves kesâ efueS 
Yeer efkeâÙee peelee nw~ Fmes ØeeÙe: neF& keâeye&ve mšerue mes yeveeÙee peelee nw~ 

  vi.  efJeefYeVe Øekeâej kesâ iespe  
(Different Types of Gauge)  

92.  Radius gauges are  used to check ------  
  jsef[Ùeme iespe keâe GheÙeesie ------keâer peeBÛe kesâ efueS 

efkeâÙee peelee nw~ 
 (a) Inner and outer radius /Yeerlejer Deewj yeenjer ef$epÙee  
 (b) Irregular curves/DeefveÙeefcele Je›eâ 
 (c) Only outer radius/kesâJeue yeenjer ef$epÙee 
 (d) Only inner radius/kesâJeue Deebleefjkeâ ef$epÙee 

CG Vyapam Ins. (SMW) 20.06.2023 
Ans. (a) : jsef[Ùeme iespe (Radius gauge):- efkeâmeer pee@ye keâer 
yee¢e leLee Deebleefjkeâ jsef[Ùeme keâes Ûeskeâ keâjves kesâ efueS jsef[Ùeme iespe keâe 
ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ jsef[Ùeme iespe keâes efheâuesš iespe Yeer keâne peelee 
nw~ FmeceW efJeefYevve jsef[Ùeme keâer heefòeÙeeW kesâ keâF& mesš nesles nQ~ jsef[Ùeme 
iespe keâes yeveeves kesâ efueS GÛÛe iegCeJeòee Jeeueer mšerue keâer heefòeÙeeW keâe 
GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 

 
93.  What is the range of sizes in feeler gauges as 

per IS : 3179?/IS : 3179 kesâ Devegmeej, heâeruej iespe ceW 
Deekeâej keâer meercee keäÙee nw?  

 (a) 0.001 to 0.05 mm  (b) 0.01 to 0.3 mm  
 (c) 0.03 to 1.00 mm (d) 0.02 to 0.75 mm 

CG Vyapam Ins. (MCT) 20.06.2023 
Ans. (c) : IS : 3179 kesâ Devegmeej heâeruej iespe ceW Deekeâej keâer meercee 
0.03 mes 1.00 mm nw~  
heâeruej iespe (Feeler gauge)-  

• B.I.S. kesâ Devegmeej Ùen 4 mesš ceW efceueles nQ~    
• heâeruej iespe keâer heefòeÙeeB mšsveuesme mšerue Oeeleg keâer yeveer nesleer nw~  
GheÙeesie- oes efceueves Jeeues ceMeerve heešex kesâ hegpeeX kesâ yeerÛe DeJekeâeMe 
Ûeskeâ keâjves kesâ efueS~   
94.  What is the reason for using dial indicator 

instead of scriber point in vernier height 
gauge?  

  Jeefve&Ùej neFš iespe ceW m›eâeFyej hJeeFbš kesâ yepeeÙe [eÙeue 
Fbef[kesâšj keâe GheÙeesie keâjves keâe keäÙee keâejCe nw? 

 (a) To check eccentricity/efJekesâvõlee keâer peeBÛe keâjves kesâ 
efueS  

 (b) For accurate marking/mešerkeâ Debkeâve kesâ efueS 
 (c) For accurate measuring/mešerkeâ ceehe kesâ efueS 
 (d) For good appearance/DeÛÚs efoKeves kesâ efueS 

CG Vyapam Ins. (MCT) 20.06.2023 
Ans. (a) : Jeefve&Ùej neFš iespe ceW m›eâeFyej hJee@Fbš kesâ yepeeÙe [eÙeue 
Fbef[kesâšj keâe GheÙeesie keâjves mes nesue keâe ueeskesâMeve, efheÛe, mebkesâvõlee 
Deewj efJekesâvõlee Deeefo keâer peeBÛe keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
Jeefve&Ùej neFš iespe keâe GheÙeesie cegKÙele: ceeefkeb&âie kesâ efueÙes efkeâÙee peelee 
nw~ Fmekeâe Deuheleceeve 0.02 efceceer nw~   
95.  Which gauge checks the internal taper?  
  keâewve mee iespe Deebleefjkeâ šshej keâer peeBÛe keâjlee nw? 
 (a) Taper plug gauge/šshej hueie iespe  
 (b) Snap gauge/mvewhe iespe  
 (c) Taper ring gauge/šshej efjbie iespe 
 (d) Plug gauge/hueie iespe 

CG Vyapam Ins. (MCT) 20.06.2023 
Ans. (a) :  
 iespe hejer#eCe  
(i) šshej hueie iespe Deevleefjkeâ šshej keâer peeBÛe   
(ii) [yeue Sb[s[ iespe  nesue keâer JÙeeme keâer pee@Ûe  
(iii) huesve efjie iespe  yeenjer JÙeeme keâer peeBÛe  
(iv) šshej efjbie iespe  yeenjer šshej keâer peeBÛe  
(v) LeÇs[ hueie iespe Deebleefjkeâ LeÇs[ keâer peeBÛe  
(vi) LeÇs[ efjbie iespe  yeenjer LeÇs[ keâer peeBÛe  
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96.  Progressive limit gauge has :  
  Skeâ ØeieefleMeerue efueefceš iespe nw– 
 (a) 'Go' and 'Not go' member on the same side of 

the gauge/iespe kesâ Skeâ ner lejheâ ‘iees’ Deewj ‘veeš iees’ 
meomÙe  

 (b) Separate 'Go' and 'Not go' member /meshejsš ‘iees’ 
Deewj ‘veeš iees’ meomÙe  

 (c) 'Go' member at one end and 'Not go' member 
at the other end/Skeâ Úesj hej ‘iees’ meomÙe Deewj otmejs 
Úesj hej ‘veeš iees’ meomÙe 

 (d) None of the above/FveceW mes keâesF& Yeer veneR 
CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 

Ans. (a) : Skeâ Øees«esefmeJe efueefceš iespe ceW ‘iees’ Deewj ‘veeš iees’ 
meomÙe Skeâ ner lejheâ nesles nw~  
• Skeâ Øees«esefmeJe meercee iespe pees Ùen efveOee&efjle keâjves kesâ efueS ØeÙeesie 
efkeâÙee peelee nw efkeâ ceehee ieÙee Yeeie šeuejWme keâer efveOee&efjle meerceeDeeW kesâ 
Yeerlej nw Ùee vener~  
97.  A ring gauge is used to :  
  efjbie iespe keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw– 
 (a) check the diameter of shafts or studs/Mee@heäš Ùee 

mš[ kesâ JÙeeme keâer peeBÛe keâjW  
 (b) test the accuracy of holes /efÚõeW keâer mešerkeâlee keâe 

hejer#eCe keâjW 
 (c) check the clearance between two mating 

surfaces/oes cesefšbie meleneW kesâ yeerÛe keâer efvekeâemeer keâer 
peeBÛe keâjW 

 (d) all of the above/Thej kesâ meYeer 
CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 

Ans. (a) : efjbie iespe Mee@heäš Ùee mš[ kesâ JÙeeme keâer peeBÛe keâjles nw~  
• FmeceW cee$e Skeâ meeFpe keâe nesue neslee nw~ efpemekeâer meeFpe yesueveekeâej 
peeBye kesâ vee@efceveue meeFpe (Nominal size) kesâ yejeyej neslee nw~  
• huesve efjbie iespe – Fmekesâ GO iespe keâer uecyeeF& keâce leLee NO 

GO iespe keâer uecyeeF& DeefOekeâ nesleer nw~  
• šshej efjbie iespe – šshej pee@ye keâer yee¢e JÙeeme leLee Gmekeâer ÙeLeeLe&lee 
Ûeskeâ keâjves ceW  
• LeÇs[ efjbie iespe – yee¢e ÛetefÌ[ÙeeW kesâ ™he leLee efJeceerÙe ÙeLeeLe&lee peeBÛe 
keâjves ceW   
98.  How is the clearance measured between mating 

parts?  
  cesefšbie heeš&dme kesâ ceOÙe keäueerÙejWme kewâmes ceeheer peeleer nw? 
 (a) Go gauge/iees iespe Éeje  
 (b) Dial gauge/[eÙeue iespe Éeje  
 (c) Calliper gauge/kewâueerhej iespe Éeje  
 (d) Feeler gauge/heâeruej iespe Éeje 

CG Vyapam Ins. (DME) 16.06.2023 
Ans. (d) : cesefšbie heešd&me kesâ ceOÙe keäueerÙejWme heâeruej iespe Éeje ceehee 
peelee nw~  
• B.I.S kesâ Devegmeej Ùen 4 mesš ceW efceueles nw~  
• heâeruej iespe keâer heefòeÙeeB mšsveuesme mšerue (Stainless steel) Oeeleg 
keâer yeveer nesleer nw~  
99.  What is the purpose of taper plug gauge?  
  šshej hueie iespe keâe GösMÙe keäÙee nw? 

 (a) Check the hole with perfect fit/Úso keâes mener efheâš 
kesâ meeLe peeBÛes  

 (b) Check the inside treaded dia/Deboj kesâ LeÇs[s[ JÙeeme 
keâer peeBÛe keâjW  

 (c) Check tapered hole with perfect fit/mener efheâš kesâ 
meeLe heleuee Úso keâer peeBÛe keâjW 

 (d) Check the tapered accuracy of outside dia/ 
yeenjer JÙeeme keâer heleuee mešerkeâlee keâer peeBÛe keâjW 

CG Vyapam Ins. MEG 16.06.2023 
Ans. (c) : šshej hueie iespe keâe GösMÙe mener efheâš kesâ meeLe heleuee 
Úso keâer peeBÛe keâjvee nw~ 
šshej hueie iespe– Ùes iespe mšwC[[& Ùee efJeMes<e šshej kesâ meeLe yeveeÙee 
peelee nw~ Fmekeâe ØeÙeesie efkeâmeer šshej ceW yeves efÚõ keâes peeBÛeves kesâ efueS 
efkeâÙee peelee nw~  
100.  Tolerance of gauges can be checked by :  
  iespe kesâ še@uejWme keâer peeBÛe efkeâmekesâ Éeje keâer pee mekeâleer 

nw? 
 (a) Optical flat/Dee@efhškeâue heäuewš  
 (b) Sine bar/meeFve yeej  
 (c) Auto collimator/Dee@šes mebOeevekeâ 
 (d) Spirit level/efmheefjš uesJeue 

CG Vyapam Ins. MEG 16.06.2023 
Ans. (a) : iespe kesâ še@uejWme keâer peeBÛe Dee@efhškeâue heäuewš kesâ Éeje keâer 
peeleer nw~ 
• oes meleneW kesâ yeerÛe Deblej keâes ceeheves kesâ efueS Skeâ SkeâJeCeea ØekeâeMe 

kesâ meeLe mebÙeespekeâ ceW Skeâ Dee@efhškeâue heäuewš keâe GheÙeesie efkeâÙee 
peelee nw~ 

• meeFve yeej keâe ØeÙeesie meeFve efmeæeble kesâ DeeOeej hej keâesCeeW kesâ ceehe 
kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  

101.  The accuracy of micrometers, callipers, dial 
indicators can be checked by a :  

  ceeF›eâesceeršj, kewâueerheme&, [eÙeue Fbef[kesâšj keâer mešerkeâlee 
keâer peeBÛe efkeâmekesâ Éeje keâer pee mekeâleer nw? 

 (a) Feeler gauge/heâeruej iespe(b) Slip gauge/efmuehe iespe  
 (c) Ring gauge/efjbie iespe (d) Plug gauge/hueie iespe 

CG Vyapam Ins. MEG 16.06.2023 
Ans. (b) : ceeF›eâesceeršj, kewâueerheme&, [eÙeue Fbef[kesâšj keâer mešerkeâlee 
keâer peeBÛe efmuehe iespe Éeje keâer pee mekeâleer nw~ 
• efmuehe iespe ceeheves, Deekeâej mLeeefhele keâjves Deewj efvejer#eCe iespe Ùee 

mešerkeâ ceeheves Jeeues GhekeâjCeeW keâes kewâefueyeÇsš keâjves kesâ efueS 
DelÙeefOekeâ mešerkeâlee kesâ meeLe yeveeS peeles nQ~  

102.  What is the purpose of feeler gauge?  
  heâeruej iespe keâe GösMÙe keäÙee nw? 
 (a) Check the depth of drilled hole/ef[^ue efkeâS ieS 

Úso keâer ienjeF& keâer peeBÛe keâjW  
 (b) Check the pitch of screw thread/m›etâ LeÇs[ keâer 

efheÛe keâer peeBÛe keâjW  
 (c) Check the radius of workpiece/Jeke&âheerme keâer 

ef$epÙee keâer peeBÛe keâjW 
 (d) Check the gap between the mating parts/ efceueves 

Jeeues YeeieeW kesâ yeerÛe keâer Deblejeue keâer peeBÛe keâjW 
CG Vyapam Ins. MEG 16.06.2023 
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Ans. (d): heâeruej iespe keâe GösMÙe efceueves Jeeues YeeieeW kesâ yeerÛe 
Deblejeue keâer peeBÛe keâjvee nw~ 
• Ùen ÛeewÌ[eF& ceeheves ceW ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
• FmeceW Fmheele keâer efJeefYeVe ÛeewÌ[eF& keâer Fmheele keâer vÙetve uecyeeF& keâer 

heefóÙeeB nesleer nQ efpeveceW Gvekesâ ceeheve Debefkeâle nesles nQ~ 
103.  Which gauge is used to check the accuracy of 

an external thread?  
  yeenjer heWÛe keâer mešerkeâlee keâer peeBÛe keâjves kesâ efueS efkeâme 

iespe keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Snap gauge/mvewhe iespe  
 (b) Thread ring gauge/LeÇs[ efjbie iespe  
 (c) Thread plug gauge/LeÇs[ hueie iespe 
 (d) Centre gauge/meWšj iespe 

CG Vyapam Ins. (Fitter) 14.06.2023 
Ans. (b) : yeenjer heWÛe keâer mešerkeâlee keâer peeBÛe keâjves kesâ efueS LeÇs[ 
efjbie iespe (Thread ring gauge) keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
efjbie iespe– 
• efjbie iespe keâes yesueveekeâej pee@ye keâer yeenjer melen keâer ceehe keâer peeBÛe 

keâjves kesâ efueS ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
• efjbie iespe efvecve Øekeâej kesâ nesles nQ– 
 (a) huesve efjbie iespe 
 (b) šshej efjbie iespe 
 (c) LeÇs[ efjbie iespe  
104.  What is the use of telescopic gauge?  
  šsefuemkeâesefhekeâ iespe keâe GheÙeesie keäÙee nw? 
 (a) Measure depth/ienjeF& veeheves  
 (b) Measure external dimension/yeenjer DeeÙeece keâes 

ceeheves   
 (c) Measure angular dimension/keâesCeerÙe DeeÙeece keâes 

ceeheves 
 (d) Measure size of holes, slots/Úso, muee@š kesâ 

Deekeâej keâes ceeheves 
CG Vyapam Ins. (Fitter) 14.06.2023 

Ans. (d) : šsefuemkeâesefhekeâ iespe keâe GheÙeesie Úso, muee@š kesâ Deekeâej 
keâes ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
šsefuemkeâesefhekeâ iespe– šsefuemkeâesefhekeâ iespe efmØebie-uees[s[ huebpej kesâ 
meeLe ceeheves Jeeuee Skeâ GhekeâjCe nw, efpemekeâe GheÙeesie Deebleefjkeâ efÚõeW 
keâes ceeheves kesâ efueS Skeâ ceeF›eâesceeršj kesâ meeLe efkeâÙee peelee nw~  
105.  Which gauge is used to check the gap between 

the mating parts?/efceueves Jeeues heešd&me kesâ yeerÛe iewhe 
keâes Ûeskeâ keâjves kesâ efueS efkeâme iespe keâe ØeÙeesie efkeâÙee 
peelee nw? 

 (a) Slip gauge/efmuehe iespe  
 (b) Plug gauge/hueie iespe  
 (c) Filler gauge/efheâuej iespe 
 (d) Radius gauge/jsef[Ùeme iespe 

CG Vyapam Ins. (Fitter) 14.06.2023 
Ans. (c) : efheâuej iespe (Feeler gauge)– 

• efceueves Jeeues heeš&dme kesâ yeerÛe kesâ iewhe keâes Ûeskeâ keâjves kesâ efueS 
efheâuej iespe (Feeler gauge) keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 

• FmeceW efJeefYeVe ceesšeF&ÙeeW keâer keâeye&ve mšerue keâer «eeFC[ keâer ngF& 
heefòeÙeeB (Blades) ØeÙeesie ceW ueeF& peeleer nw~ 

• ØelÙeskeâ heòeer kesâ Skeâ meeF[ ceW Gmekeâer ceesšeF& keâer ceehe efueKeer jnleer 
nw~ 

106.  Which tool is used to check the internal 

clearance of the bearing?   
  efkeâme GhekeâjCe keâe GheÙeesie efyeÙeefjbie keâer Deebleefjkeâ 

keäueerÙejWme keâer peeBÛe keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Steel rule/mšerue ™ue  
 (b) Feeler gauge/heâeruej iespe  
 (c) Depth gauge/[shLe iespe 
 (d) Vernier caliper/Jeefve&Ùej kewâueerhej 

CG Vyapam Ins. (Fitter) 14.06.2023 
Ans. (b) : heâeruej iespe keâe GheÙeesie efyeÙeefjbie keâer Deebleefjkeâ keäueerÙejWme 
keâer peeBÛe keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
heâeruej iespe (Feeler gauge)– 

• FmeceW efJeefYeVe ceesšeFÙeeW keâer keâeye&ve mšerue keâer «eeFC[ keâer ngF& 
heefòeÙeeB (Blades) ØeÙeesie ceW ueeF& peeleer nw~ 

• FmeceW efJeefYeVe ceesšeFÙeeW keâer heefòeÙeeW (blades) keâe mesš Skeâ nesu[j 
ceW efjJesš kesâ Éeje Ùee m›etâ kesâ Éeje efheâš jnlee nw~ 

• ØelÙeskeâ heòeer kesâ Skeâ meeF[ ceW Gmekeâer ceesšeF& keâer ceehe efueKeer jnleer 
nw~ 

• heâeruej iespe FbÛeeW leLee efceceer oesveeW ceeheeW ceW GheueyOe nw~ 
107.  Which gauge used to check internal thread of 

components?  
  Yeeiees keâer Deboj ÛetefÌ[ÙeeW keâes veeheves kesâ efueS  keâewve-mee 

iespe keâe GheÙeesie neslee nw? 
 (a) Thread ring gauge/LeÇs[ efjbie iespe  
 (b) Taper ring gauge/šshej efjbie iespe  
 (c) Thread plug gauge/LeÇs[ hueie iespe 
 (d) Caliper gauge/kewâefuehej iespe 

CG Vyapam Ins. (Fitter) 14.06.2023 
Ans. (c) : YeeieeW keâer Deboj ÛetefÌ[ÙeeW keâes veeheves kesâ efueS LeÇs[ hueie 
iespe keâe GheÙeesie neslee nw~ 
hueie iespe (Plug gauge)– hueie iespe efkeâmeer pee@ye keâer Deebleefjkeâ 
ceehe, pewmes– efkeâmeer muee@š keâer ÛeewÌ[eF&, nesue keâe JÙeeme Deeefo keâes 
peeBÛeves kesâ efueS ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
efjbie iespe (Ring gauge)– efjbie iespe keâes yesueveekeâej pee@ye keâer yeenjer 
melen keâer ceehe keâer peeBÛe keâjves kesâ efueS ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
efjbie iespe efvecve Øekeâej kesâ nesles nQ– 
1. huesve efjbie iespe  
2. šshej efjbie iespe 
3. LeÇs[ efjbie iespe  
108.  What is the minimum dimension that can be 

measured with telescopic gauge?  
  šsueermkeâesefhekeâ iespe kesâ meeLe efkeâme vÙetvelece DeeÙeece keâes 

ceehee pee mekeâlee nw? 
 (a) 9.0 mm  (b) 12.7 mm  
 (c) 19.0 mm (d) 150 mm 

CG Vyapam Ins. (Fitter) 14.06.2023 
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Ans. (a): šsueermkeâesefhekeâ iespe kesâ meeLe vÙetvelece 9.0 efceceer DeeÙeece 
keâes ceehee pee mekeâlee nw~ 
šsueermkeâesefhekeâ iespe– 
• šsueermkeâesefhekeâ iespe efmØebie uees[s[ huebpe kesâ meeLe ceeheves Jeeuee Skeâ 

GhekeâjCe nw, efpemekeâe GheÙeesie Deebleefjkeâ efÚõeW keâes ceeheves kesâ efueS 
Skeâ ceeF›eâesceeršj kesâ meeLe efkeâÙee peelee nw~ 

• Fme iespe keâe Deekeâej Deb«espeer De#ej kesâ T pewmee neslee nw~ 

 
šsueermkeâesefhekeâ iespe 

109.  How the length of sine bar is specified?  
  meeFve yeej keâer uecyeeF& kewâmes efveefo&° keâer peeleer nw? 
 (a) Distance between outer points of rollers/ jesueme& 

kesâ yeenjer efyebogDeeW kesâ yeerÛe keâer otjer  
 (b) Distance between inner points of rollers/jesueme& 

kesâ Deebleefjkeâ efyebogDeeW kesâ yeerÛe keâer otjer  
 (c) Distance between centre point of rollers/jesueme& 

kesâ kesâvõ efyebogDeeW kesâ yeerÛe keâer otjer 
 (d) Distance between the edges of sine bar/meeFve 

yeej kesâ efkeâveejeW kesâ yeerÛe keâer otjer 
CG Vyapam Ins. (Fitter) 14.06.2023 

Ans. (c) : Sine bar (meeFve yeej)–  
• meeFve yeej keâesCeeW keâer peeBÛe Deewj mesš kesâ efueS (checking and 

setting angles) Skeâ mešerkeâ ceehe GhekeâjCe (Precision 

measuring instrument) nw~ 
• meeFve yeej keâe Deekeâej Gmekeâer uecyeeF& mes efveefo&° neslee nw~ 
• meeFve yeej keâer uecyeeF& jesueme& (Rollers) kesâ kesâvõeW kesâ yeerÛe keâer 

otjer nw~ 

 
110.  What material is used to make radius and fillet 

gauge?/ef$epÙee Deewj efheâuesš iespe yeveeves kesâ efueS efkeâme 
meece«eer keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Tool steel/štue Fmheele  
 (b) Hardened steel sheet/keâ"esjerke=âle Fmheele Meerš  
 (c) High carbon steel/GÛÛe keâeye&ve Fmheele 
 (d) Medium carbon steel/ceOÙece keâeye&ve Fmheele 

CG Vyapam Ins. (Fitter) 14.06.2023 

Ans. (b) : ef$epÙee Deewj efheâuesš iespe– 
• ef$epÙee Deewj efheâuesš iespe yeveeves kesâ efueS keâ"esjerke=âle Fmheele Meerš 

keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
• Fmekeâe GheÙeesie efkeâmeer Yeeie keâer ef$epÙee keâer leguevee iespe keâer ef$epÙee 

mes keâjkesâ ef$epÙee keâer peeBÛe keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
• yeenjer ™he mes yeveer ef$epÙee keâer peeBÛe kesâ efueS ef$epÙee iespe keâe 

GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
• cegÌ[s ngS Ieškeâ hej yeves efheâuesš keâer peeBÛe kesâ efueS efheâuesš iespe 

keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 

 
111.  If θ = 10

o
, find out the height of slip gauge 'a' 

(sin 10
o
 = 0.1736)  

  Ùeefo θ = 10
o
, efmuehe iespe keâer TBÛeeF& 'a' %eele keâerefpeS~ 

(sin 10
o
 = 0.1736) 

 
 (a) 1152.07 mm  (b) 34.72 mm  
 (c) 34.70 mm (d) 1152.03 mm 

CG Vyapam Ins. (Fitter) 14.06.2023 
Ans. (b) :  
efoÙee nw, θ = 10

o
 

 sin10
o
 = 0.1736 

efmuehe iespe keâer TBÛeeF& = a 

jesuejeW kesâ yeerÛe keâer otjer = 200 mm 

leye, sinθ = 
BC

AB
 

      sin10
o
 = 

a

200
 

     a = sin10
o
 × 200 

     a = 0.1736 × 200 
     a = 34.72 mm 

Dele: efmuehe iespe keâer TBÛeeF& = 34.72 mm nw~ 
112.  Which two precision instruments are used to 

measure the warpage of the fly wheel?  
  heäueeF& Jnerue kesâ Jeejhespe keâes ceeheves kesâ efueS GheÙeesie 

efkeâS peeves Jeeues oes GhekeâjCe keäÙee nQ? 
 (a) Knife, wooden plank/Ûeeketâ, uekeâÌ[er keâer leKleer  
 (b) Steel rule, metal shim/mšerue ™ue, cesšue efmece  
 (c) Wooden plank, metal shim/}keâÌ[er keâer leKleer, 

cesšue efMece 
 (d) Straight edge, feeler gauge/mš^sš Spe, heâeruej iespe 

CG Vyapam Ins. (MMV) 12.06.2023 
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Ans. (d): heäueeF& Jnerue kesâ Jeejhespe keâes ceeheves kesâ efueS GheÙeesie efkeâS 
peeves Jeeues oes GhekeâjCe mš^sš Spe Deewj heâeruej iespe nw~  
• mš^sš Spe:– mš^sš Spe keâe ØeÙeesie efkeâmeer pee@ye keâer efJeefYeVe melenes 
keâer meceleuelee keâer peeBÛe keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ mš^sš Spe 
efvecve  Øekeâej keâer nesleer nw–  
1. keâemš DeeÙejve mš^sš Spe  
2. mšerue mš^sš Spe , 
3. yesJesuÌ[ mš^sš Spe  
• efheâuej iespe keâer meneÙelee mes oes melenes kesâ Deblejeue keâer ÛeewÌ[eF& keâe 
ceeheve efkeâÙee peelee nw~ heâeruej iespe keâe ØeÙeesie Deeceleewj hej oes efheâefšbie 
pee@ye kesâ yeerÛe iewhe keâes osKeves kesâ efueS ØeÙeesie keâjles nw~   
113.  Which part of engine can be measured by dial 

gauge?  
  [eÙeue iespe Éeje Fbpeve kesâ efkeâme Yeeie keâes ceehee pee 

mekeâlee nw? 
 (a) Crank pin/›eQâkeâ efheve  
 (b) Gudgen pin/iepeve efheve  
 (c) Piston/efhemšve 
 (d) Cylinder bore/efmeuesC[j yeesj 

CG Vyapam Ins. (MMV) 12.06.2023 
Ans. (d) : [eÙeue iespe Éeje Fbpeve kesâ efmeuesC[j yeesj keâes ceehee pee 
mekeâlee nw~   
114.  As per Indian standards a special set of slip 

gauge is used consisting of:/YeejleerÙe ceevekeâeW kesâ 
Devegmeej efmuehe iespe kesâ Skeâ efJeMes<e mesš keâe GheÙeesie 
efkeâÙee peelee nw, efpemeceW Meeefceue nesles nQ– 

 (a) 81 pieces/81 šgkeâÌ[s  
 (b) 120 pieces/120 šgkeâÌ[s  
 (c) 112 pieces/112 šgkeâÌ[s 
 (d) 130 pieces/130 šgkeâÌ[s 

CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 
Ans. (c) : YeejleerÙe ceevekeâeW kesâ Devegmeej, efmuehe iespe kesâ Skeâ 
efJeMes<e mesš keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw, efpemeceW 112 šgkeâÌ[s Meeefceue 
nesles nQ~ 
efmuehe iespe– 
• efmuehe iespe Ùee iespe yuee@keâ keâe GheÙeesie heefjMegælee uecyeeF& ceehe 

kesâ ceevekeâ kesâ ™he ceW efkeâÙee peelee nw~ 
• Ùes iespe mesš ceW yeveeÙes peeles nQ Deewj FveceW keâce leeheerÙe efJemleej 

Jeeues GÛÛe ßesCeer kesâ mšerue kesâ yeves keâF& keâ"esj yuee@keâ nesles nQ~ 
• Ùes efmuehe iespe efJeefYeVe mebKÙeeDeeW kesâ meeLe efJeefYeVe mesšeW ceW 

GheueyOe nw~ 
jWpe (efceceer) keâoce 

(efceceer) 
šgkeâÌ[eW keâer mebKÙee 

1.005 – – 1 

1.001 mes 1.009 0.001 9 

1.01 mes 1.49 0.01 49 

0.5 mes 24.5 0.5 49 

25 mes 100 25.5 4 

kegâue šgkeâÌ[W 112 

115.  What is the name of this instrument?  
  Fme Ùeb$e keâe veece keäÙee nw? 

   
 (a) Depth gauge/ienjeF& iespe  
 (b) Plug gauge/hueie iespe  
 (c) Telescopic gauge/šsueermkeâesefhekeâ iespe 
 (d) Bore dial gauge/yeesj [eÙeue iespe 

CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 
Ans. (c) : efÛe$e ceW ØeoefMe&le Ùeb$e keâe veece šsueermkeâesefhekeâ iespe nw~ 
šsefuemkeâesefhekeâ iespe– DeefOekeâ ienjeF& hej, efkeâmeer efÚõ ceW ceehe uesves 
kesâ efueS šsefuemkeâesefhekeâ iespe keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
• Ùen iespe Deb«espeer kesâ T De#ej keâer Deeke=âefle pewmee neslee nw~  
116.  What is the name of the item marked as "X" in 

thread measurement?  
  ÛetÌ[er ceeheves ceW ØeÙegòeâ 'X' Éeje efÛeefvnle Yeeie keâe veece 

nw– 

 
 (a) Slip gauge pack/efmuehe iespe hewkeâ  
 (b) Precision rollers/Megæ jesueme& 
 (c) Plug gauge/hueie iespe 
 (d) Pin gauge/efheve iespe 

CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 
Ans. (a) : efÛe$e ceW ÛetÌ[er ceeheves ceW ØeÙegòeâ X Éeje efÛeefvnle Yeeie keâe 
veece efmuehe iespe hewkeâ nw~  
117.  Which gauge is to be selected for checking the 

corner radius of the job?  
  pee@ye kesâ keâesves keâer ef$epÙee keâer peeBÛe kesâ efueS efkeâme iespe 

keâe ÛeÙeve efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Plug gauge/hueie iespe  
 (b) Fillet gauge/efheâuesš iespe  
 (c) Feeler gauge/heâeruej iespe 
 (d) Radius gauge/ef$epÙee iespe 

CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 
Ans. (d) : pee@ye kesâ keâesves keâer ef$epÙee keâer peeBÛe kesâ efueS ef$epÙee iespe 
keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
ef$epÙee iespe– ef$epÙee iespe Skeâ IegceeJeoej Yeeie keâer ef$epÙee keâes ceeheves 
Jeeuee Skeâ GhekeâjCe nw~ Fmekeâe GheÙeesie Jeke&âheerme, [eF& Deewj uekeâÌ[er 
kesâ hewšve& DeeÙeeceeW keâes ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
heâeruej iespe– oes efceueves Jeeues ceMeerve heešeX kesâ hegpeeX kesâ yeerÛe 
DeJekeâeMe Ûeskeâ keâjves kesâ efueS heâeruej iespe keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
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hueie iespe– hueie iespe efkeâmeer pee@ye keâer Deebleefjkeâ ceehe, pewmes– efkeâmeer 
mueeš keâer ÛeewÌ[eF&, nesue keâe JÙeeme Deeefo keâes peeBÛeves kesâ efueS ØeÙeesie 
efkeâÙee peelee nw~ 
• FmeceW GO efmejs keâes ueesDej efueefceš meeFpe kesâ yejeyej yeveeles nQ 

leLee NO GO efmejs keâes Dehej efueefceš meeFpe kesâ meceeve meeFpe keâe 
yeveeÙee peelee nw~  

118.  mheeke&â hueie kesâ keWâõerÙe Fueskeäš^es[ Deewj DeLe& Fueskeäš^es[ kesâ 
yeerÛe JeeÙeg Deblejeue keâes _______ iespe keâer meneÙelee mes 
ceehee pee mekeâlee nw~ 

 (a) Jeefve&Ùej (b) m›etâ  
 (c) heâeruej (d) [eÙeue   

BTSC Mechanic Diesel 07.09.2023 Shift-I 
Ans. (c) : mheeke&â hueie kesâ keWâõerÙe Fueskeäš^es[ Deewj DeLe& Fueskeäš^es[ kesâ 
yeerÛe JeeÙeg Deblejeue keâes heâeruej iespe keâer meneÙelee mes ceehee peelee nw~  
119.  efvecveefueefKele keâes megcesefuele keâerefpeS~  

iespe keâe Øekeâej GösMÙe 
A. šshej efjbie iespe 1. yee¢e LeÇs[ keâer heefjMegælee 

pee@bÛevee~ 
B. šshej hueie iespe 2. šshej keâer heefjMegælee Deewj 

yeenjer JÙeeme, oesveeW keâes 
peeb@Ûevee 

C. efjbie iespe 3. Deelebefjkeâ LeÇs[ keâer 
heefjMegælee peeb@Ûevee 

D. hueie iespe 4. efÚõ keâe Deekeâej Deewj šshej 
keâer heefjMegælee peeb@Ûevee~ 

 (a) A-2, B-4,  C-3 D-1  

 (b) A-2, B-4, C-1 D-3  

 (c) A-4, B-3,  C-1 D-2  

 (d) A-4, B-1,  C-2 D-3 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-II Shift-II 
Ans. (b) :  

iespe keâe Øekeâej GösMÙe 
A. šshej efjbie iespe 1. šshej keâer heefjMegælee Deewj yeenjer 

JÙeeme, oesveeW keâes peeb@Ûevee 
B. šshej hueie iespe 2. efÚõ keâe Deekeâej Deewj šshej keâer 

heefjMegælee peeb@Ûevee~ 
C. efjbie iespe 3. yee¢e LeÇs[ keâer heefjMegælee peeb@Ûevee~ 
D. hueie iespe 4. Deelebefjkeâ LeÇs[ keâer heefjMegælee 

peeb@Ûevee 
120.  efheâkeäm[ Øekeâej kesâ mvewhe iespe (snap gauge) ceW keäÙee 

efJeMes<eleeSb nesleer nQ? 
 (a) oesveeW efmejeW hej 'Go' Deewj 'No Go'  
 (b) 'Go' Deewj 'No Go',  Deueie-Deueie  
 (c) Skeâ ner efmejs hej 'Go' Deewj 'No Go' 

 (d) efkeâmeer Skeâ efmejs hej 'Go' Deewj 'No Go'  
BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-II Shift-II 

Ans. (c) : mvewhe iespe, mvewhe iespe kesâ Jele&ceeve DeeÙeece ceW Yeeie kesâ 
Deekeâej keâer leguevee keâjkesâ kegâÚ meerceeDeeW kesâ Yeerlej ÛetÌ[er Deewj JÙeeme keâer 
peeBÛe keâjves keâe lJeefjle ceeOÙece nw~ 

mvewhe iespe meeceevÙe leewj hej C-Deekeâej kesâ nesles nQ Deewj Ùen meceeÙeesefpele 
keâjves ÙeesiÙe Yeeie keâer DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece meerceeDeeW kesâ efueS 
meceeÙeespÙe nesleer nw~ 
121.  yesÙeefjbie kesâ Deebleefjkeâ keäueerÙejWme keâer peebÛe keâjves kesâ efueS 

ØeÙegkeäle iespe keâe veece yeleeFS~ 
 (a) [shLe iespe (Depth gauge)  
 (b) mšerue ®ue/(Steel rule)  
 (c) Jeefve&Ùej kewâefuehej/(Vernier caliper) 
 (d) heâeruej iespe/(Feeler gauge) 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-II Shift-II 
Ans. (d) : yesÙeefjbie kesâ Deebleefjkeâ keäueerÙejWme keâer peebÛe keâjves kesâ efueS 
heâeruej iespe/(Feeler gauge) keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
• heâeruej iespe keâer ÛeewÌ[eF& 12 efceceer leLee uecyeeF& 175 efceceer mes 300 

efceceer nesleer nw~ 
•  Fmekeâer heefòeÙeeW keâer ceesšeF& 0.03 efceceer mes 1 efceceer lekeâ nesleer nw~ 
•  heâeruej iespe Ûeej mesš ceW yeveeS (1, 2, 3 Je 4) peeles nQ~ 
122.  'X'  kesâ ™he ceW keäÙee efÛeefÖle nw ?  

 
 (a) Øees«esefmeJe hueie iespe- Go  
 (b) Øees«esefmeJe hueie iespe- No Go  
 (c) [yeue Sb[s[ hueie iespe- Go 
 (d) [yeue Sb[s[ hueie iespe- No Go 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-II Shift-II 
Ans. (b) : efÛe$e ceW ØeoefMe&le 'X' kesâ ™he ceW Øees«esefmeJe hueie iespe keâe 
No Go Yeeie efoKeeÙee ieÙee nw~ 
•  Fmekesâ Go leLee No Go keâes Skeâ ner Deesj yeveeÙee peelee nw~ 
• Go efmeje – vÙetvelece DevegcevÙe efJecee nw~ 
• No Go efmeje – DeefOekeâlece DevegcevÙe efJecee nw~ 
123.  ØesMej iespe kesâ meeLe keâewve-mee ØesMej ceehee peelee nw~ 
 (a) efveie&le oeye (b) JeeÙegceb[ueerÙe oeye 
 (c) efvejhes#e oeye (d) iespe oeye 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-II Shift-II 
Ans. (d) : oyeeJe ceeheves Jeeues Ùeb$eeW mes veehee ieÙee oyeeJe iespe ØesMej 
keânueelee nw~ 
iespe ØesMej-  
SymeesuÙetš ØesMej – JeeÙegceC[ueerÙe oyeeJe 
SymeesuÙetš oyeeJe – 14.7 heewC[/Jeie& FbÛe  
SymeesuÙetš oyeeJe – 76×13.6 «eece/mesceer2 

124.  ÙetefveJeme&ue mejhesâme iespe (universal surface gauge) 
keâe keâewve-mee Yeeie m›eâeFyej (scriber) keâes hekeâÌ[lee nw? 

 (a) heâeFve S[pemšcesvš m›etâ (Fine adjustment screw)  
 (b) je@keâj Deece& (Rocker arm)  
 (c) mveie (Snug) 
 (d) ieeF[ efheve (Guide pin) 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-II Shift-II 
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Ans. (c): ÙetefveJeme&ue mejhesâme iespe (universal surface gauge) 
keâe mveie Yeeie m›eâeFyej (scriber) keâes hekeâÌ[lee nw  
efheâkeäme[ ceeefkeËâie yuee@keâ keâer leguevee ceW ÙetefveJeme&ue ceeefkeËâie yuee@keâ 
DeefOekeâ heâeFve ceeefkeËâie keâj mekeâlee nw~ 
mveie keâer cegKÙe efJeMes<eleeSB– 
(1) yesueveekeâej melen kesâ efueS GheÙeesieer nw~ 
(2) efmheC[ue keâes efkeâmeer Yeer efmLeefle ceW mewš keâj mekeâles nQ~ 
(3) heefj<ke=âle heâeFve meceeÙeespeve MeerIeÇlee mes efkeâÙee peelee nw~ 
125.  efoS ieS iespe keâe veece yeleeFS? 

 
 (a) S[pemšsyeue mvewhe iespe (Adjustable snap gauge)  
 (b) efjbie iespe (Ring gauge) 
 (c) hueie iespe (Pluggauge) 
 (d) huesve mvewhe iespe (Plain snap gauge) 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-II Shift-II 
Ans. (d) : efoS ieS iespe keâes huesve mvewhe iespe kesâ veece mes peevee 
peelee nw~  
huesve mvewhe iespe- FvnW [yeue SwefC[[ mvewhe iespe Yeer keâne peelee nw~ 
Fme iespe kesâ oesveeW Deesj heäuewš melenW nesleer nw~ FveceW mes Skeâ melen Go 

leLee otmejer melen No Go kesâ meeFpe kesâ Devegmeej yeveer nesleer nw~ Fvekesâ 
Éeje pee@ye keâer yeenjer ceehe %eele keâer peeleer nw~ Fme iespe ceW oesveeW meeFpe 
efmLej jnles nQ~ Fmes iewhe iespe Ùee Jeesj iespe kesâ ™he ceW Yeer peevee peelee 
nw~ 
efjbie iespe- efjbie iespe keâes yesueveekeâej pee@ye keâer yeenjer melen keâer ceehe 
keâer peeBÛe keâjves kesâ efueS ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
hueie iespe– efkeâmeer pee@ye keâer Deevleefjkeâ ceehe, nesue keâe JÙeeme Deeefo 
keâes peeBÛeves kesâ efueS ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
126.  ef[^ue iespe keâe efvecveefueefKele ceW mes keäÙee GheÙeesie nw ? 
 (a) ef[^ue keâe JÙeeme peeBÛevee  
 (b) efuehe keâer uebyeeF& peeBÛevee 
 (c) ef[^ue keâer keâle&ve keâesCe peeBÛevee 
 (d) ef[^ue keâer uebyeeF& peeBÛevee  

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-II Shift-II 
Ans. (a) : ef[^ue iespe keâe GheÙeesie ef[^ue keâe JÙeeme peeBÛeves kesâ efueS 
efkeâÙee peelee nw~ 

Ùen Skeâ DeeÙeleekeâej Ùee Jeiee&keâej mšerue keâer 1
6

4
FbÛe uecyeer 5

2
16

 

FbÛe ÛeewÌ[er leLee 5

64
FbÛe ceesšer huesš nesleer nw~ Fme iespe ceW ØelÙeskeâ 

efÚõ kesâ meeLe Gmekeâe meeFpe Yeer Debefkeâle jnlee nw~  
Ùes iespe vecyej ef[^ue ceW 1 mes 80 vecyej lekeâ leLee meWšj ef[^ue ceW 1 mes 
2 lekeâ kesâ meeFpeeW ceW efyeÇefšMe SJeb ceerefš^keâ oesveeW ØeCeeefueÙeeW ceW      
efceueles nQ~ 

127.  m›etâ iespe (Screw Gauge) kesâ YeeieeW kesâ veece yeleeFS~ 

   
  A B C D 

 (a) SefvJeue   jwÛesš efheÛe mkesâue efLebyeue 
  (Anvil) (Ratchet) (Pitch Scale) (Thimble) 

 (b) SefvJeue   efLebyeue efheÛe mkesâue jwÛesš 
  (Anvil) (Thimble) (Pitch Scale) (Ratchet) 

 (c)  efLebyeue  SefvJeue  jwÛesš efheÛe mkesâue 
  (Thimble)  (Anvil) (Ratchet) (Pitch Scale) 

 (d)   efLebyeue efheÛe mkesâue jwÛesš SefvJeue  
  (Thimble) (Pitch Scale) (Ratchet) (Anvil) 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-II Shift-II 
Ans. (a) : m›etâ iespe (Screw Gauge) kesâ YeeieeW kesâ veece– 
(1) SefvJeue- SefvJeue keâes øesâce kesâ yeeSB efmejs hej yewjue keâer De#e 

jsKee hej efheâš efkeâÙee peelee nw~ 
(2) jwÛesš– Ùen efLecyeue kesâ efheÚues efmejs kesâ meeLe pegÌ[e jnlee nw~ 

keâejeriej keâes mener ceehe Øeehle keâjves nsleg jwÛesš mše@he keâe ØeÙeesie 
keâjvee ÛeeefnS~ 

(3) efheÛe mkesâue (efmheC[ue)–efmheC[ue kesâ Skeâ efmejs hej ceehekeâ 
hesâme Je otmejs efmejs hej ÛetÌ[er keâeškeâj veš keâes efheâš efkeâÙee peelee 
nw~ 

(4) efLecyeue – efLecyeue hej efmheC[ue keâes ueieeÙee peelee nw~ Fmekeâer 
Spe melen hej DebMe yeves nesles nQ~ efLecyeue keâe Skeâ Yeeie 
ceeF›eâesceeršj kesâ Deuheleceebkeâ keâes ØeoefMe&le keâjlee nw~  

 
128.  Ûet[er hueie Øeceeheer keâe (thread plug gauge)  nQ[ue 

SyeesveeFš meece«eer mes keäÙeeW yeveeÙee peelee nw? 
 (a) ueeiele keâce keâjves kesâ efueS  
 (b) mejue Øenmleve (handling) kesâ efueS 
 (c) Fmekeâe efvecee&Ce mejue neslee nw 
 (d) Yeej keâce keâjves kesâ efueS 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-I Shift-I 
Ans. (d) : Ûet[er hueie Øeceeheer keâe (thread plug gauge)  nQ[ue 
SyeesveeFš meece«eer mes Yeej keâce keâjves kesâ efueS yeveeÙee peelee nw~ 
Fmekeâe ØeÙeesie ÛetÌ[eroej efÚõ DeLeJee veš keâes peeBÛeves kesâ efueS efkeâÙee 
peelee nw~  
129.  [yešsue keâesCe efveOee&jCe efJeefOe ceW efkeâleves efheveeW keâe 

GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 
 (a) 4 (b) 2  
 (c) 3 (d) 1 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-I Shift-I 
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Ans. (b): [yešsue keâesCe efveOee&jCe efJeefOe ceW 2 efheveeW keâe GheÙeesie 
efkeâÙee peelee nw~ 
[yešsue uewhe peesÌ[ Skeâ peesÌ[ nw efpemeves DeeJeeme keâes Skeâ keâesCe hej 
keâeš efoÙee peelee nw pees ›eâeme heerme mes mšsce keâer Jeehemeer keâes jeskeâlee nw~ 

 
130.  JeueÙe ÛetÌ[er ceeheer (Ring thread) ______ keâes ceehelee 

nw~ 
 (a) yeesuš Deewj heWÛe keâer yeenjer ÛetefÌ[ÙeeB  
 (b) JemlegDeeW keâer ØeesheâeFue keâer peeBÛe  
 (c) veš Deewj yeÇMe keâer Deebleefjkeâ ÛetefÌ[ÙeeB 
 (d) veš Deewj m›etâ keâer Deebleefjkeâ Deewj yeenjer oesveeW ÛetefÌ[ÙeeB 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-I Shift-I 
Ans. (a) : JeueÙe ÛetÌ[er ceeheer (Ring thread) yeesuš Deewj heWÛe keâer 
yeenjer ÛetefÌ[ÙeeB keâes ceehelee nw~  
� efjie iespe ceeve Skeâ meeFpe keâe nesue neslee nw~ efpemekeâe meeFpe 

yesueveekeâej pee@ye kesâ vee@efceveue meeFpe kesâ yejeyej nesleer nw~ 
� mvewhe iespe Éeje pee@ye kesâ oesveeW efueefceš meeFpeeW keâer peeBÛe keâer peeleer 

nw~ 
� Fmekesâ Skeâ meeF[ ceW Go leLee otmejer meeF[ ceW No Go keâe 

meeFpe yevee neslee nw~ 
� šshej efjbie iespe, šshej keâer mešerkeâlee Deewj yeenjer JÙeeme oesveeW keâer 

peeBÛe keâjves kesâ efueS GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
131.  efjbie iespe Skeâ efheâkeäm[ iespe nw, efpemekeâe GheÙeesie efkeâmeer 

ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw? 
 (a) JemlegDeeW keâer heefjÛÚsefokeâe (profile) keâer peeBÛe  
 (b) yesueveekeâej JemlegDeeW kesâ yeenjer JÙeeme  
 (c) efkeâmeer Yeeie keâer ceesšeF& 
 (d) veš Deewj yeÇMe keâer Deebleefjkeâ ÛetefÌ[Ùeeb 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-I Shift-I 
Ans. (b) : efjbie iespe Skeâ efheâkeäm[ iespe nw, efpemekeâe GheÙeesie 
yesueveekeâej JemlegDeeW kesâ yeenjer JÙeeme keâes ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee 
nw~ 
� meceleue efjbie keâe ØeÙeesie Jemleg kesâ yeenjer JÙeeme keâer peeBÛe kesâ efueS 
efkeâÙee peelee nw~  
� mvewhe iespe keâe ØeÙeesie iespe kesâ ØeÙeesie kesâ meeLe Yeeie kesâ Deekeâej keâer 
leguevee keâjkesâ kegâÚ meerceeDeeW kesâ Yeerlej Deekeâej keâer peeBÛe keâjves kesâ 
lJeefjle ceeOÙece kesâ ™he ceW efkeâÙee peelee nw~ 
132.  _____ iespe, ceeheefJe%eeve keâe GhekeâjCe nw efpemekeâe 

GheÙeesie efkeâmeer Yeeie Ùee meece«eer kesâ JÙeeme Ùee ceesšeF& keâes 
ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 

 (a) šshej (Taper) (b) mvewhe (Snap)  
 (c) LeÇs[ (Thread) (d) heâeruej (Feeler) 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-I Shift-I 

Ans. (b) : mvewhe (Snap) iespe, ceeheefJe%eeve keâe GhekeâjCe nw efpemekeâe 
GheÙeesie efkeâmeer Yeeie Ùee meece«eer kesâ JÙeeme Ùee ceesšeF& keâes ceeheves kesâ 
efueS efkeâÙee peelee nw~ mvewhe iespe Deeceleewj hej meer-Deekeâej kesâ nesles nQ 
Deewj peeBÛes peeves Jeeues efnmmes keâer DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece meercee kesâ 
Devegmeej meceeÙeespÙe nesles nQ~ 
133.  The feeler gauge is used for  
  heâeruej iespe keâe ØeÙeesie kesâ efueS efkeâÙee peelee nw- 

 (a) Checking the gap between mating parts/oes 
efceueves Jeeues YeeieeW kesâ yeerÛe keâer otjer keâer pee@Ûe keâjves kesâ 
efueS~  

 (b) Checking the radius of workpieces/Jeke&âheerme keâer 
ef$epÙee keâer peeBÛe keâjves kesâ efueS~   

 (c) Checking surface roughness/melen keâer Kegjojeheve 
keâer peeBÛe keâjves kesâ efueS~  

 (d) Checking the accuracy of the hole 

locators/nesue ueeskesâšj keâer mešerkeâlee keâer peeBÛe keâjves kesâ 
efueS~ 

Punjab Instructor (Welder) 7.7.2013 

Ans. (a) : heâeruej iespe keâe ØeÙeesie oes efceueves Jeeues YeeieeW kesâ yeerÛe keâer 
otjer Ùee iewhe keâer peeBÛe keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  

 
134.  A mortise gauge is a   
  Skeâ ceesefš&pe iespe nw-  

 (a) striking tool/mš^eFefkebâie štue  
 (b) planing tool/hueeefvebie štue   
 (c) boring tool/yeesefjbie štue  
 (d) marking tool/ceeefkeËâie štue  

Punjab Instructor (Welder) 7.7.2013 

Ans. (d) : ceesefš&pe iespe Skeâ ceeefkeËâie štue nw, ceesefš&pe iespe Skeâ 
uekeâÌ[er keâe GhekeâjCe nw efpemekeâe GheÙeesie ye{F& Éeje uekeâÌ[er keâes keâešves 
mes henues uekeâÌ[er hej ceeke&â ueieeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ ceesefš&pe 
iespe Deeceleewj hej heerleue keâer efheâefšbie kesâ meeLe ÂÌ{ (Rigit) uekeâÌ[er keâe 
yevee neslee nw~   
135.  S.W.G. stands for  
  S.W.G. keâe celeueye nw- 
 (a) Suitable Wire Gauge  
 (b) Selected Wire Gauge  
 (c) Special Wire Gauge 
 (d) Standard Wire Gauge 

Punjab Instructor (Welder) 7.7.2013 

Ans. (d) : S.W.G. keâe celeueye- Standard Wire Gauge nw~   
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136.  A mortise gauge is a   
  Skeâ ceesjšeFpe iespe nw- 
 (a) Striking tool/mš^eFefkebâie Deewpeej   
 (b) planning tool/huesefvebie Deewpeej   
 (c) boring tool/yeesefjbie Deewpeej  
 (d) marking tool/efÛeÖve Deewpeej  

Punjab (Tractor Mechanic) Ins. 7.7.2013 

Ans. (d) : ceeefš&me iespe (Mortise gauge) Yeer efÛevnve Deewpeej keâer 
lejn neslee nw hejvleg FmeceW oes efheveW nesleer nw Skeâ efheve leves kesâ meeLe leLee 
otmejer FmeceW yeves KeebÛes ceW Deeies-heerÚs mejkeâeÙeer pee mekeâleer nw~ Fme 
lejn oesvees efheveeW kesâ yeerÛe keâer otjer DeefOekeâ keâce keâj mekeâles nw~ Fmekeâe 
ØeÙeesie DeefOekeâlej ceeefš&me leLee šsveve efÛeÖ ueieeves ceW efkeâÙee peelee nw~   
137.  The Slip gauge is also called as: 
  efmuehe iespe keâes efkeâme veece mes yegueeÙee peelee nw? 
 (a) Depth Gauge/[shLe iespe 
 (b) Dial indicator Gauge/[eÙeue Fbef[kesâšj iespe 
 (c) Dial bore Gauge/[eÙeue yeesj iespe 
 (d) Johansson Gauge/peesnebmeve iespe 

HSSC Mech. Instructor 2019 

Ans. (d) : mueerhe iespe keâes peesnebmeve iespe kesâ veece mes Yeer peevee peelee 
nw~ 
⇒ mueerhe iespe keâes mešerkeâ uecyeeF& ceeheves kesâ ceevekeâes kesâ ™he ceW 

GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
138.  What does the image indicate?  
  Øeefleefyecye keäÙee oMee&lee nw? 

 
 (a) Fillet and radius gauge/efheâuesš Deewj jsef[Ùeme veehe  
 (b) Screw pitch gauge/m›etâ efheÛe veehe  
 (c) Snap gauge/mvewhe veehe 
 (d) Plug gauge/hueie veehe 

HSSC (Tractor Mechanic) Ins. Cat No. 36 

Ans. (b) : efÛe$e ceW m›etâ efheÛe iespe ØeoefMe&le nw~ Fme iespe keâe 
Fmlesceeue JeeåÙe DeLeJee Deevleefjkeâ ÛetefÌ[ÙeeB Ùee m›etâ Ùee veš keâer ÛetÌ[er 
keâer efheÛe Ûewkeâ keâjves ceW efkeâÙee peelee nw~ 

139.  Which one of the following is a precision 
measuring instrument used for measuring the 
internal dimensions of piston?  

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ Megælee ceeheves keâe 
Deewpeej nw efpemekeâe GheÙeesie efhemšve kesâ Deebleefjkeâ Deekeâej 
keâes ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw?   

 (a) Depth micrometer/[shLe ceeF›eâesceeršj  
 (b) Large micrometers/ueepe& ceeF›eâesceeršj 
 (c) Dial bore gauge/[eÙeue yeesj iespe 
 (d) Steel rule/™ue mšerue 

HSSC (Tractor Mechanic) Ins. Cat No. 36 

Ans. (c) : [eÙeue yeesj iespe (Dial bor gauge):- [eÙeue yeesj 
iespe Skeâ Megælee ceeheves keâe Deewpeej nw efpemekeâe GheÙeesie efhemšve kesâ 
Deebleefjkeâ Deekeâej keâes ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
Fmekeâe ØeÙeesie Debo™veer [eÙeceWMeveeW keâes 0.01 efceceer. keâer met#celee ceW 
ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ Fmekesâ [eÙeue hej «espegSMeve keäuee@keâ 
JeeFpe Deewj SWšer-keäuee@keâ JeeFpe efoMeeDeeW ceW yeveer nesleer nw~  
140.  To avoid repetitive measuring and marking the 

same dimension and when many identical parts 
are required ______ can be used. 

  Skeâer ner DeeÙeece keâes yeej-yeej ceeheves Deewj efÛeefvnle keâjves 
mes yeÛeves kesâ efueS Deewj peye keâF& meceeve YeeieeW keâer 
DeeJeMÙekeâlee nesleer nw, lees _____ keâe GheÙeesie efkeâÙee pee 
mekeâlee nw~ 

 (a) Trammel/š^ecesue 
 (b) Surface plate/melen huesš  
 (c) Templates/šscheuesšdme 
 (d) Plate gauges/huesš iespe 
Ans. (c) : yengmebKÙe pee@yeeW hej DeefOekeâ cee$ee ceW MeerIeÇ ceeefkeËâie keâjves 
Ùee lewÙeej pee@ye keâes peeBÛeves kesâ efueS šwcehuesš ØeÙeesie keâer peeleer nw~ Ùen 
ceeefkeËâie keâjves kesâ efueS yeveer Skeâ huesš nw efpemes ceemšj iespe kesâ meceeve 
ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw, cegKÙele: Fmekeâe ØeÙeesie DeeJeMÙekeâ Deekeâej keâer 
Ûeeoj keâes keâešves Ùee heâuesve keâefšbie Éeje ØeesheâeFue keâešves kesâ efueS 
ceemšj ieeF[ kesâ ™he ceW neslee nw~  
141.  The device used to measure the clearance 

between the valve and tappet of an internal 
combustion engine is 

  Deevleefjkeâ onve Fbpeve kesâ šwhesš leLee JeeuJe kesâ yeerÛe 
keäueerÙejsvme keâes ceeheves kesâ efueS ØeÙeesie nesves Jeeuee 
GhekeâjCe nw~ 

 (a) snap gauge/mvewhe iespe 
 (b) micrometer/ceeF›eâesceeršj 
 (c) slip gauge/mueerhe iespe 
 (d) feeler gauge/efheâuej iespe 

GSSSB Supervisor Instructor 14.07.2019 

Ans. (d) : Deebleefjkeâ onve Fbpeve kesâ šwhesš leLee JeeuJe kesâ ceOÙe kesâ 
keäueerÙejsvme keâes efheâuejiespe ef[JeeFme mes ceehee peelee nw~ 

 
142.  Which gauge is having longer stem and longer 

stock?/efkeâme iespe ceW uecyee mšsce Deewj uebyee mše@keâ nw- 
 (a) Panel gauge/hewveue iespe   
 (b) Mortise gauge/ceesefš&pe iespe  
 (c) Marking gauge/ceeefkeËâie iespe  
 (d) Circular gauge/Je=òeekeâej iespe  

GSSSB Sup. Ins. (Mech) 04.08.2019 
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Ans. (a) : hewveue iespe- Skeâ hewveue iespe Skeâ ceeefkeËâie iespe keâer lejn 
neslee nw~ Fmekeâe mšsce Deewj mše@keâ oesveeW uecyee neslee nw~ Ùen Skeâ nmle 
GhekeâjCe nw~ pees Deemeeveer mes GheueyOe neslee nw~ Ùen Skeâ ceeefkeËâie iespe 
keâer lejn Skeâ efkeâveejs kesâ meceevlej Skeâ efveMeeve yeveeves kesâ efueS GheÙeesie 
neslee nw~ Ùen ceeefkeËâie iespe keâer leguevee ceW yees[& ceW keâner DeefOekeâ ienjeF& 
lekeâ hengbÛe mekeâlee nw~ 
ceesefš&pe iespe- ceesefš&pe iespe Skeâ ceeefke&âbie štue nw~ ceesefš&pe iespe keâe 
GheÙeesie yeÌ{F& Ùee pee@Fvej Éeje uekeâÌ[er hej ceesefš&pe Deewj šsveve peesÌ[eW 
keâes yeveeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ ceesefš&pe iespe Deeceleewj hej heerleue 
keâer efheâefšbie kesâ meeLe ÂÌ{ uekeâÌ[er mes yeves nesles nw~ 
143.  A progressive limit Gauge is that which has :   
  Skeâ Øees«esefmeJe efueefceš iespe Jen nw, efpemeceW : 

 (a) Separate 'Go' and 'No go' members/Deueie-Deueie 
'Go' Je 'No go' cescyej nes 

 (b) 'Go' member at one end and 'No go' member 

at the other end/'Go' cescyej Skeâ Úesj hej Je 'No 

go' cescyej otmejs Úesj hej nes 
 (c) 'Go' and 'No go' member on the same side of 

the gauge/'Go' SJeb 'No go' cescyej iespe keâer Skeâ ner 
efoMee ceW nes  

 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
UKSSSC Instructor 2017 

Ans. (c) :  

● Øees«esefmeJe efueefceš iespe Jen nw efpemeceW Go SJeb No go cescyej iespe 
keâer Skeâ ner efoMee ceW neslee nw~ 
● efmebieue efmeje (Single ended) efueefceš hueie iespe ceW Go cescyej 
Deewj No go ‘cescyej Deueie-Deueie efmejs hej neslee nw~ 
● Fmekeâe ØeÙeesie efÚõ keâer ÙeLeeJele&lee Ûeskeâ keâjves kesâ efueÙes efkeâÙee peelee 
nw~ 
● ceevekeâ hueie iespe keâe ØeÙeesie meeceevÙele: FpeerefveÙeefjbie Jeke&âMeehe šgue 
™ce Deeefo ceW neslee nw~  

 
144.  The accuracy of micrometres, callipers, dial 

indicators can be cheeked by :  
  ceeF›eâesceeršj, kewâueerheme&, [eÙeue Fb[erkesâšj keâer Megælee 

peeBÛeer peeleer nw : 

 (a) Feeler Gauge/efheâuej iespe Éeje 
 (b) Slip Gauge/efmuehe iespe Éeje  
 (c) Ring Gauge/eEjie iespe Éeje 
 (d) Plug Gauge/hueie iespe Éeje 

UKSSSC Instructor 2017 

Ans. (b) : ceeF›eâesceeršj, kewâueerheme&, [eÙeue Fb[erkesâšj keâer Megælee keâer 
peeBÛe efmuehe iespe Éeje peeBÛeer peeleer nw~  
eqmuehe iespe- efmuehe iespe Ssmes iespe nesles nw, efpevnW heefjMegæ uecyeeF& 
keâes ceeheves kesâ efueS ceevekeâ keâer lejn ØeÙegòeâ efkeâÙee peelee nw~ 
145.  The bearing clearance is checked by : 
  efyeÙeefjbie keäueerÙejWme Ûeskeâ efkeâÙee peelee nw : 
 (a) Vernier Calliper/Jeefve&Ùej kewâefuehej mes 
 (b) Bore Gauge/yeesj iespe mes 
 (c) Inside Micrometre/FvemeeF[ ceeF›eâesceeršj mes 
 (d) Feeler Gauge/heâeruej iespe mes 

UKSSSC Instructor 2017 

Ans. (d) :  
efheâuej iespe–Fmes efLekeâvesme Ùee keäueerÙejWme iespe Yeer keânles nw~ Fmekeâe 
cegKÙe ØeÙeesie efheâš efkeâS ngS heešd&me kesâ yeerÛe ceW keäueerÙejWme ceeheves kesâ 
efueS efkeâÙee peelee nw~ 
● Dee@šesceesyeeFue ceW efhemšve Deewj efmeuesC[j kesâ yeerÛe ceW keäueerÙejWme 
ceeheves ceW efkeâÙee peelee nw~ 
● yeesj iespe mešerkeâ ™he mes Skeâ Úso kesâ Yeerlejer JÙeeme keâes ceeheves keâer 
Øeef›eâÙee nw~ 
146.  According to Indian Standard, set of slip gauge 

has :/YeejleerÙe ceevekeâ kesâ Devegmeej, efmuehe iespe kesâ mesš 
ceW nesles nQ: 

 (a) 71 pieces/71 heermespe  
 (b) 81 pieces/81 heermespe  
 (c) 112 pieces/112 heermespe 
 (d) 120 pieces/120 heermespe 

UKSSSC Instructor 2017 

Ans. (c) : YeejleerÙe ceevekeâ kesâ Devegmeej, efmuehe iespe 112 heerme ceW 
heeÙes peeles nw~ 
* eqmuehe iespe Ùee iespe yueekeâ 0.001mm keâer heefjMegælee kesâ meeLe 

ceeheve keâjlee nw~ 
147.  For measuring angles using the sine bar, the 

angle formed according to the ratio between 
the height of the slip gauges and the _____. 

  meeFve yeej kesâ GheÙeesie Éeje keâesCeeW kesâ ceeheve kesâ efueS, 
efmuehe iespeeW keâer TbÛeeF& leLee _____ kesâ ceOÙe kesâ 
Devegheele kesâ Devegmeej efveefce&le keâesCe neslee nw~ 

 (a) Height of sine bar/meeFve yeej keâer TbÛeeF& 
 (b) Number of slip gauge/efmuehe iespe keâer mebKÙee 
 (c) Length of sine bar/meeFve yeej keâer uebyeeF& 
 (d) Width of sine bar/meeFve yeej keâer ÛeewÌ[eF& 

MP PEB Instructor (Fitter) 08.11-2016 

Ans. (c) : meeFve yeej kesâ GheÙeesie Éeje keâesCees kesâ ceeheve kesâ efueS 
efmuehe iespees keâer TBÛeeF& leLee meeFve yeej keâer uecyeeF& keâe Devegheele efueÙee 
peelee nw~ 

meeFveyeej efÛe$e 

sin θ = 
efmuehe iespeesW keâer TBÛeeF&
meeFve yeej keâer uecyeeF&
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148.  Which type of gauge is used to check the internal 

threads?/Deebleefjkeâ LeÇs[eW keâer peebÛe (ceeheve) kesâ efueS efkeâme 
Øekeâej kesâ iespe keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Screw pitch gauge/m›etâ efheÛe iespe 
 (b) Screw thread plug gauge/m›etâ LeÇs[ hueie iespe 
 (c) Screw thread ring gauge/m›etâ LeÇs[ efjbie iespe 
 (d) Screw thread caliper gauge/m›etâ LeÇs[ kewâefuehej iespe 

MP PEB Instructor (Fitter) 08.11-2016 

Ans. (b) : Deevleefjkeâ LeÇs[es keâer peeBÛe (ceeheve) kesâ efueS m›etâ LeÇs[ 
hueie iespe keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
m›etâ LeÇs[ ceeF›eâesceeršj- Ùen LeÇs[ keâer ienjeF& Ùee efheÛe JÙeeme ceehelee nw~  

149.  Which plug gauge has GO and NO GO end on 

the same side? 
  efkeâme hueie iespe ceW Go Deewj No Go efmejs Skeâ ner lejn 

nesles nQ? 

 (a) Taper plug gauge/šshej hueie iespe  
 (b) Ring gauge/efjbie iespe 
 (c) Progressive plug gauge/Øees«esefmeJe hueie iespe 
 (d) Thread plug gauge/LeÇs[ hueie iespe 

KPSC Juniur Instructor (Fitter) 24.09.2018 

Ans. (c) : Fme iespe ceW Skeâ ner efmejs hej Go Deewj No Go meeFpe 
yeves nesles nQ efpevekesâ meeLe <ešdYegpe Ùee ieesue Deekeâej keâe veefueËie efkeâÙee 
ngDee nw[ue efheâš jnlee nw~ Fme iespe keâe ØeÙeesie pee@ye keâes efueefceš ceW 
Ûeskeâ keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
Go Deewj No Go efmejs Skeâ ner Deesj mes hewefkebâie keâjves ceW Deemeeveer 
jnleer nw~ 

 
150.  The process of joining slip gauges is known as 

______. 
  efmuehe iespe keâes peesÌ[ves keâer Øeef›eâÙee keânueeleer nw 

 (a) Adhesive/Deemebpekeâ 
 (b) Cohesive/memebpekeâ 
 (c) Wringing/efJeÇbefiebie 
 (d) Fitting/efheâefšbie 

KPSC Juniur Instructor (Fitter) 24.09.2018 

Ans. (c) : Skeâ efJeefMe° Deekeâej keâes efJeefYeVe efmuehe iespeeW keâes Skeâ meeLe 
efJebÇefiebie keâer Øeef›eâÙee Éeje yeveeÙee pee mekeâlee nw~ efJebÇefiebie DeekeâejeW kesâ efvecee&Ce 
kesâ oewjeve efmuehe iespeeW keâes Skeâ meeLe peesÌ[ves keâer Øeef›eâÙee nw~ 
efmuehe iespe:- efmuehe iespe keâes yengle mešerkeâ ™he mes ceeheve, DeekeâejeW 
keâes mLeeefhele keâjves kesâ efueS efveefce&le efkeâÙee peelee nw, Deewj mešerkeâ ceeheve 
GhekeâjCeeW Ùee efvejer#eCe iespeeW keâes DebMeekeâve kesâ efueS efveefce&le efkeâÙee 
peelee nw~ 

Fmekeâe GheÙeesie 0.001 Deewj 0.0005 mm keâer ßesCeer ceW me¢elee kesâ 
ceeheve kesâ efueS yengle mešerkeâ ™he mes efkeâÙee pee mekeâlee nw~ efmuehe iespe kesâ 
meeLe me¢elee meercee keâe ceeheve keâj mekeâles nQ~ FmeefueS efmuehe iespe keâer 
mešerkeâlee keâer peeBÛe kesâ efueS efmuehe iespe keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 

 
151.  The number of threads per inch can be checked 

with a/Øeefle FbÛe ÛetefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee efkeâmekesâ Éeje peeBÛe 
efkeâÙee pee mekeâlee nw? 

 (a) Tool gauge/štue iespe  
 (b) Metric rule/cesefš^keâ ™ue   
 (c) Ring gauge/efjbie iespe  
 (d) Screw pitch gauge/m›etâ efheÛe iespe 

Ans. (d) : m›etâ efheÛe iespe keâer meneÙelee mes Øeefle FbÛe ÛetefÌ[ÙeeW keâer 
meKÙee %eele keâer peeleer nw~ 
m›etâ efheÛe iespe (Screw Pitch Gauge)- peye uesLe ceMeerve hej 
efmebieue hJeebFš keâefšbie štue mes ÛetefÌ[ÙeeB yeveeF& peeleer nw lees Gvekesâ keâesCe, 
ienjeF&, efheÛe Deeefo keâes Ûewkeâ keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 

Fig. Screw Pitch Gauge 

efjbie iespe (Ring Gauge)- Fmekesâ Éeje yesueveekeâej Jemleg kesâ yeenjer 
JÙeeme keâer peeBÛe keâer peeleer nw~ 

 
Ring Gauge 

152.  The feeler gauge is used for   
  heâeruej iespe keâe ØeÙeesie efkeâmekesâ efueS efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Checking the accuracy of hole/Úso keâer mešerkeâlee 
keâer peeBÛe keâjvee   
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 (b) Checking surface roughness/melen keâer Kegojeheve 
keâer peeBÛe   

 (c) Checking the radius of work/keâeÙe& keâer ef$epÙee keâer 
peeBÛe 

 (d) Checking the gap between mating parts/efceueves 
Jeeuess Yeeie keâer iewhe keâer peeBÛe 

Ans. (d) : heâeruej iespe (Feeler Gauge)- Fmes efLekeâvewme Ùee 
keäueerÙejWme iespe Yeer keânles nw~ Fmekeâe cegKÙe ØeÙeesie efheâš efkeâS ngS 
heeš&dme kesâ yeerÛe ceW keäueerÙejWme ceeheves kesâ efueS Ùee ceMeerveesW keâes 
SueeFveceWš ceW mesš keâjves kesâ efueS Deewj DeešesceesyeeFue ceW efhemšve Deewj 
efmeuesC[j kesâ yeerÛe ceW keäueerÙejWme keâes ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
Ùen mesš ceW heeÙeer peeleer nw~ efpemeceW keâF& yues[ nesles nw~ YeejleerÙe 
mšQ[[& (BIS) kesâ Devegmeej 7 mesš ceW heeÙes peeles nw~  

 
Feeler Gauge (efHeâuej iespe) 

153.  The device used to measure the clearance 

between the valve and tappet is    
  JeeuJe Deewj šwefheš kesâ ceOÙe keäueerÙejsvme ceeheves kesâ keâece 

Deeves Jeeueer Ùegefòeâ nw 
 (a) Feeler gauge/efheâuej iespe  
 (b) Snap gauge/mveshe iespe  
 (c) Slip gauge/efmuehe iespe 
 (d) Micrometer/ceeF›eâesceeršj 

RSMSSB Mechanic Diesel 23.12.2019 

Ans. (a) : JeeuJe Deewj šwefheš kesâ ceOÙe keäueerÙejsvme ceeheves kesâ efueS 
efheâuej iespe keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
• mveshe iespe keâe ØeÙeesie keâeÙe&KeC[ keâe JÙeeme ceeheves ceW efkeâÙee peelee 
nw~ 
• ceeF›eâesceeršj keâe GheÙeesie keâeÙe&KeC[ keâer ceesšeF& ceeheves ceW efkeâÙee 
peelee nw~  
154.  The standard length in a sine bar is measured:  
  Skeâ meeFveyeej ceW ceevekeâ uecyeeF& ceehee peelee nw- 
 (a) between the centers of two rollers/oesveeW jesuejeW 

kesâ kesâvõeW kesâ yeerÛe keâer otjer  
 (b) between inner circumference of two 

rollers/oesveeW jesuejeW kesâ Deevleefjkeâ heefjefOe kesâ yeerÛe keâer 
otjer   

 (c) between outer circumference of two 

rollers/oesveeW jesuejeW kesâ yenejer heefjefOe kesâ yeerÛe keâer otjer  
 (d) from edge to edge/efkeâveejs mes efkeâveejs lekeâ 

Kerala PSC Instructor (RAC) 2016 

Ans. (a) : Skeâ meeFveyeej ceW ceevekeâ uecyeeF& oesveeW jesuej kesâ kesâvõeW kesâ 
yeerÛe keâer otjer keâes uesles nw~ 
� meeFveyeej Skeâ keâesCe ceeheer Ùeb$e nw~ 
� Ùen ef$ekeâesCeefceefle kesâ Sin efveÙece hej DeeOeeefjle neslee nw~ 
� Fmekesâ Éeje DeefOekeâlece 45º lekeâ keâe keâesCe Megælee kesâ meeLe ceehee 
peelee nw~  
155.  Which tool is used to set out the angle and 

converts the angular measurements to linear 

one? 
  efkeâme GhekeâjCe keâe Fmlesceeue keâesCe keâes efveefo&° keâjves Je 

keâesCeerÙe ceehe keâes jwefKekeâ ceehe ceW heefjJeefle&le keâjves kesâ 
efueS efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Sine center/meeFve meWšj  
 (b) Surface Plate/mejhesâme huesš 
 (c) Sine bar/meeFve yeej 
 (d) Caliper/kewâefuehej 

HSSC Mech. Instructor 2019 

Ans. (c) : meeFve yeej GhekeâjCe keâe Fmlesceeue keâesCe keâes efveefo&° keâjves 
Je keâesCeerÙe ceehe keâes jwKeerÙe ceehe ceW heefjJeefle&le keâjves kesâ efueS efkeâÙee 
peelee nw~ 
⇒ Ùen keâesCe ceeheves Jeeuee GhekeâjCe nw pees štue mšerue mes yeveeÙee 

peelee nw FmeceW keâesCe ceeheles Jeòeâ efmuehe iespe, mejhesâme iespe, Je 
[eÙeue šsmš FefC[kesâšj keâer meneÙelee ueer peeleer nw~  

156.  What is measured by the sine bar ?  
  meeFve yeej mes keäÙee ceehee peelee nw? 
 (a) Hole Diameter/efÚõ JÙeeme 
 (b) Thread Pitch/ÛetÌ[er efheÛe 
 (c) Angle/keâesCe 
 (d) Taper/šshej 

UKSSSC Instructor 2017 

Ans. (c) : meeFve yeej mes keâesCe ceehee peelee nw~ 

 
 

H
Sin

L
θ =  

* meeFve yeej DeefOekeâlece 60
o
 lekeâ keâesCe ceehelee nw~ 

* DeefOekeâlece ÙeLeeLe& keâesCe 45
o
 lekeâ ceehee peelee nw~ 

* meeFve yeej neF& ›eâesefceÙece mšerue keâe yevelee nw~ 
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157.  The sine bar works on the principle : 
  meeFveyeej efkeâme efmeæevle hej keâeÙe& keâjlee nw? 

 (a) Principle of trigonometry/ef$ekeâesCeefceefle kesâ efmeæeble 
hej 

 (b) Principle of algebra/yeerpeieefCele kesâ efmeæeble hej 
 (c) Principle of arithmetic/DebkeâieefCele kesâ efmeæeble hej 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 

UKSSSC Instructor 2017 

Ans. (a) : meeFveyeej kesâ mebÛeeueve keâe efmeæeble ef$ekeâesCeefceefle kesâ efveÙece 
hej DeeOeeefjle nw~ 

 
H

Sin
L

θ =  or 
BC

Sin
AB

θ =  

1 H
Sin

L

−  θ =  
 

 

*meeFveyeej Skeâ mešerkeâ keâesCe ceeheves Jeeuee GhekeâjCe nw~ Fmekeâe 
GheÙeesie keâesCeeW keâes yengle mešerkeâ ™he mes ceeheves Ùee efkeâmeer efoS ieS 
keâesCe hej Jeke&âheerme keâes mebjsefKele keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
158.  Surface plate is made of :  
  mehexâme huesš yeveer nesleer nw : 

 (a) Cast Iron/{ueJee ueesne mes 
 (b) Wrought Iron/efhešJee ueesne mes 
 (c) Grey Cast Iron/«es-keâemš DeeÙejve mes 
 (d) Tool Steel/štue mšerue mes 

UKSSSC Instructor 2017 

Ans. (a) : {ueJee ueesne (Cast Iron) mehexâMe huesš– Fmekeâe ØeÙeesie 
DevÙe melenes keâer meceleuelee keâe hejer#eCe keâjves kesâ efueS Ùee ceMeereEveie 
kesâ efueS keâece keâes efÛeefvnle keâjves ceW JeemleJe ceW meheeš [sšce melen 
Øeoeve keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 

● Fmekeâe GheÙeesie iespe, efpeime Deewj efheâkeämÛej kesâ efvejer#eCe kesâ efueS 
Yeer efkeâÙee peelee nw~  

159.  The tool used to measure the clearance between 

two surfaces is called: 
  oes meleneW kesâ yeerÛe keâe Deblej (Gap) keâes ceeheves kesâ efueS 

Fmlesceeue efkeâÙes peeves Jeeues GhekeâjCe keâes keâne peelee nw- 

 (a) Fillet gauge/efheâuesš iespe 
 (b) Snap gauge/mvewhe iespe 
 (c) Feeler gauge/heâeruej iespe 
 (d) Limit gauge/efueefceš iespe 

Kerala PSC ME automobile 28.10.2015 

Ans. (c) : heâeruej iespe- Ùen mšerue keâer heleueer heòeer nesleer nw Deewj 
ØelÙeskeâ heòeer hej Gmekeâer ceesšeF& keâe meeFpe Debefkeâle neslee nw~ Ùen 12 

mm ÛeewÌ[er leLee 75 mm mes 300 mm lekeâ uecyeer nesleer nw pees 0.03 

mm mes 1.0 mm keâer ceesšeF& ceW nesles nQ DeLee&led ØelÙeskeâ heòeer efYeVe-
efYeVe ceesšeF& keâer nesleer nw pees efkeâ nesu[j ceW m›etâ Éeje keâmeer nesleer nw~ 

 
160.  The tool used to measure the thickness of sheet 

is called: 
  Meerš keâer ceesšeF& ceeheves Jeeues Ùeb$e keâes keâne peelee nw~ 
 (a) Screw pitch gauge/m›etâ efheÛe iespe 
 (b) Ring gauge/efjbie iespe 
 (c) Feeler gauge/efheâuej iespe 
 (d) Wire gauge/JeeÙej iespe 

Kerala PSC ME automobile 28.10.2015 

Ans. (d) : JeeÙej iespe keâe ØeÙeesie Meerš keâer ceesšeF& ceeheves ceW efkeâÙee 
peelee nw~ 
• efjbie iespe keâe GheÙeesie ieesueekeâej keâeÙe&KeC[ keâe yee¢e JÙeeme ceeheves 

ceW efkeâÙee peelee nw~ 
• efheâuej iespe keâe ØeÙeesie oes meleneW kesâ yeerÛe kesâ DevlejeJekeâeMe %eele 

keâjves ceW efkeâÙee peelee nw~ 
• m›etâ efheÛe iespe keâe GheÙeesie m›etâ ÛetÌ[er keâer efheÛe DeLeJee ueer[ 

ceeheves ceW efkeâÙee peelee nw Fmekeâe DevÙe veece LeÇs[ iespe nw~  
161.  While setting angle with sine bar, which side of 

the right angle does the sine bar represent? 
  meeFve yeej kesâ meeLe keâesCe keâer mesefšbie keâjles meceÙe, 

mecekeâesCe keâer keâewve meer Yegpee meeFve yeej keâes efve™efhele 
keâjleer nw? 

 (a) Opposite side/meccegKe Yegpee 
 (b) Adjacent side/meefVekeâš Yegpee 
 (c) Hypotenuse side/efJekeâCe& Yegpee 
 (d) Both opposite and adjacent sides/meccegKe leLee 

meefVekeâš oesveeW YegpeeSb 
MP PEB Instructor (Fitter) 08.11-2016 

Ans. (c) : meeFve yeej kesâ meeLe keâesCe keâer mesefšbie keâjles meceÙe 
mecekeâesCe keâer efJekeâCe& Yegpee meeFve yeej keâes efve™efhele keâjlee nw~ 
* meeFve yeej keâe ØeÙeesie keâesCe ceeheve ceW efkeâÙee peelee nw~ 
* DeefOekeâlece keâesCe 60

°
 lekeâ ceehee peelee nw hejvleg ÙeLeeLe& ceeheve 45

° 
lekeâ efkeâÙee peelee nw~ 

* meeFve yeej GÛÛe ›eâesefceÙece keâesjespeve ØeeflejesOe mšerue keâe yevee    
neslee nw~  
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04.  
met#ce ceehekeâ Ùeb$e  

(Micro Measuring Device)

   i.  ceeF›eâesceeršj  (Micrometer)  
 

1.  What is the working principle of outside 
micrometer?  

  yee¢e ceeF›eâesceeršj keâe keâeÙe& efmeæeble keäÙee nw? 
 (a) Rack and pinion/jwkeâ Deewj efheefveÙeve  
 (b) Lever and scroll/ueerJej Deewj m›eâe@ue  
 (c) Vernier principle/Jeefve&Ùej efmeæeble 
 (d) Screw and nut/m›etâ Deewj veš 

CG Vyapam Ins. (MCT) 20.06.2023 
Ans. (d) : yee¢e ceeF›eâesceeršj m›etâ Deewj veš kesâ efmeæevle hej keâeÙe& 
keâjlee nw~  
• ceerefš^keâ DeeGšmeeF[ ceeF›eâesceeršj keâe Deuheleceebkeâ 0.01 mm neslee 
nw~   
2.  What is the effect while measuring if ratchet 

stop is not provided on micrometer?  
  Ùeefo ceeF›eâesceeršj hej jwÛesš mše@he Øeoeve veneR efkeâÙee 

peelee nw lees ceeheles meceÙe keäÙee ØeYeeJe heÌ[lee nw? 
 (a) Least count increases/Deuheleceebkeâ yeÌ{lee nw  
 (b) Incorrect reading/ieuele he"ve  
 (c) Least count decreases/Deuheleceebkeâ Iešlee nw 
 (d) Increases the life of micrometer/ceeF›eâesceeršj kesâ 

peerJeve keâes yeÌ{elee nw 
CG Vyapam Ins. (MCT) 20.06.2023 

Ans. (b) : jwÛesš mše@he (Rachet stop)– Ùen efLecyeue kesâ efheÚues 
efmejs kesâ meeLe pegÌ[e jnlee nw~ keâejeriej keâes mener ceehe keâjves nsleg jwÛesš 
mše@he keâe ØeÙeesie keâjvee ÛeeefnS~ Ùeefo Ùen ceeF›eâesceeršj ceW ve ueiee nes, 
lees Deueie-Deueie JÙeefòeâ Éeje ueer ieF& ceehe Deueie-Deueie nesieer~   
3.  Which of the following is incorrect about 

micrometer?  
  efvecve ceW mes keâewve mee ceeF›eâesceeršj kesâ yeejs ceW ieuele nw? 
 (a) Thimble and barrel should have a dull 

finish/efLebyeue Deewj yewjue keâer efheâefveMe heâerkeâer nesveer 
ÛeeefnS  

 (b) Total travel of the measuring spindle is called 

measuring range/ceeheves Jeeueer Oegjer keâer kegâue Ùee$ee keâes 
ceeheves keâer meercee keâne peelee nw  

 (c) Graduated surface diameter of barrel should 

be 5 mm/yewjue keâe DebMeebefkeâle melen JÙeeme 5 efceceer 
nesvee ÛeeefnS 

 (d) Screw has 10 or 20 threads per cm/m›etâ ceW Øeefle 
mesceer 10 Ùee 20 Oeeies nesles nQ 

CG Vyapam Ins. (MCT) 20.06.2023 

Ans. (c) : ceeF›eâesceeršj (Micrometer)– ceeF›eâesceeršj Skeâ 
met#ceceeheer Ùeb$e nw, efpemekesâ Éeje nce efkeâmeer pee@ye keâer Úesšer-meer-Úesšer 
ceehe keâes ceerefš^keâ ØeCeeueer ceW 0.01 efceceer leLee efyeÇefšMe ØeCeeueer ceW 
0.001 FbÛe lekeâ keâer Megælee ceW ceehe ues mekeâles nQ~ 
efmeæevle- m›etâ LesÇ[ keâer ueer[ Deewj efheÛe Ùee veš-yeesuš kesâ efmeæevle 
hej~  
GheÙeesie– Úesšs pee@ye kesâ Jee¢e leLee Deebleefjkeâ JÙeeme ceeheves, ienjeF& 
ceeheves, ÛeeojeW keâer ceesšeF& ceeheves Deeefo ceW~     
4.  A depth micrometer can be used to measure 

wide range of sizes because :  
  [shLe ceeF›eâesceeršj keâe GheÙeesie Deekeâej keâer efJemle=le 

ëe=bKeuee keâes ceeheves kesâ efueS efkeâÙee pee mekeâlee nw, 
keäÙeeWefkeâ– 

 (a) It is equipped with a number of extension 
rod/Ùen keâF& SkeämešWMeve je@[ mes uewme nw  

 (b) It has a lengthy spindle/Fmekesâ heeme Skeâ Yeejer 
efmhbe[ue nesleer nw~  

 (c) It has a lengthy sleeve/Fmekesâ heeme Skeâ Yeejer mueerJe 
nw 

 (d) It has an adjustable base/Fmekesâ heeme Skeâ meceeÙeespÙe 
DeeOeej nw 

CG Vyapam Ins. (MCT) 20.06.2023 
Ans. (a) : [shLe ceeF›eâesceeršj keâe ØeÙeesie efkeâmeer «etJe keâer ienjeF& 
ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
DeefOekeâ ienjs ieÇgJe keâer ceehe uesves kesâ efueS Fmekesâ meeLe SkeämešsvMeve je@[ 
keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
[shLe ceeF›eâesceeršj keâe Deuheleceebkeâ 0.01 mm neslee nw~   
5.  What is the pitch of spindle screw in depth 

micrometer?  
  [shLe ceeF›eâesceeršj ceW efmheb[ue m›etâ keâer efheÛe keäÙee nesleer 

nw? 
 (a) 0.5 mm  (b) 0.001 mm  
 (c) 0.01 mm (d) 0.05 mm 

CG Vyapam Ins. (MCT) 20.06.2023 
Ans. (a) : [shLe ceeF›eâesceeršj ceW efmheb[ue keâer efheÛe 0.5 mm nesleer 
nw~  
[shLe ceeF›eâesceeršj keâe ØeÙeesie efkeâmeer «etJe keâer ienjeF& ceeheves kesâ efueS 
efkeâÙee peelee nw~  
[shLe ceeF›eâesceeršj keâe Deuheleceebkeâ ceerefš^keâ ØeCeeueer ceW 0.01 mm leLee 
efyeefš^Me ØeCeeueer ceW 0.001" nesleer nw~  
6.  Which type of micrometer does not require 

zero error correction?  
  efkeâme Øekeâej kesâ ceeF›eâesceeršj ceW MetvÙe $egefš megOeej keâer 

DeeJeMÙekeâlee veneR nesleer nw? 
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 (a) Tube micrometer/šdÙetye ceeF›eâesceeršj  
 (b) Ball micrometer/yeeue ceeF›eâesceeršj 
 (c) Stick micrometer/efmškeâ ceeF›eâesceeršj 
 (d) Digital micrometer/ef[efpešue ceeF›eâesceeršj 

CG Vyapam Ins. (MCT) 20.06.2023 
Ans. (d) : ef[efpešue ceeF›eâesceeršj ceW MetvÙe $egefš megOeej keâer 
DeeJeMÙekeâlee veneR nesleer nw~ 
ef[efpešue ceeF›eâesceeršj (Digital micrometer)– Ùen meeOeejCe 
DeeGšmeeF[ ceeF›eâesceeršj keâes Deewj DeefOekeâ mejue keâjves kesâ GösMÙe mes 
yeveeÙee ieÙee nw~ Fme ceeF›eâesceeršj kesâ Éeje efueÙee ieÙee hee"Ÿeebkeâ 
DeefOekeâ ÙeLeeLe& neslee nw, keäÙeeWefkeâ FmeceW ueieer ef[efpešue ef[mheues Éeje 
nce hee"Ÿeebkeâ osKe mekeâles nw~  
ef[efpešue ceeF›eâesceeršj keâe Deuheleceebkeâ 0.01mm Ùee 0.001'' 

jnleer nw~  
7.  What is the least count of metric micrometer?  
  ceerefš^keâ ceeF›eâesceeršj keâer Deuheleceebkeâ keäÙee nw? 
 (a) 0.1 mm  (b) 0.01 mm  
 (c) 0.001 mm (d) 0.0001 mm 

CG Vyapam Ins. (MRA) 19.06.2023 
Ans. (b) : ceerefš^keâ ceeF›eâesceeršj keâe Deuheleceebkeâ 0.01 efceceer nw~ 
• ceeF›eâesceeršj keâe GheÙeesie DeefOekeâ mešerkeâ ceehe kesâ efueS efkeâÙee peelee 

nw, efpemes ceeheves keâer heóer Ùee mueeF[ kewâueerhej kesâ meeLe Øeehle efkeâÙee 
pee mekeâlee nw~ 

• Deuheleceebkeâ keâes meyemes Úesše ceeve keâne peelee nw, efpemes Skeâ ceehekeâ 
Ùeb$e Éeje ceehee pee mekeâlee nw~  

8.  What is the least count of micrometer?  
  ceeF›eâesceeršj keâe Deuheleceebkeâ keäÙee nw? 
 (a) 0.1 mm  (b) 0.01 mm  
 (c) 0.001 mm (d) 0.02 mm 

CG Vyapam Ins. (Fitter) 14.06.2023 
Ans. (b) : ceeF›eâesceeršj keâe Deuheleceebkeâ 0.01 mm neslee nw~ 
ceeF›eâesceeršj– ceeF›eâesceeršj Skeâ met#ceceeheer Ùeb$e nw, efpemekesâ Éeje nce 
efkeâmeer pee@ye keâer Úesšer-mes-Úesšer ceehe keâes ceerefš^keâ ØeCeeueer ceW 0.01 

efceceer leLee efyeÇefšMe ØeCeeueer ceW 0.001 FbÛe lekeâ keâer Megælee ceW ceehe ues 
mekeâles nQ~ 
• Ùen veš-yeesuš kesâ efmeæeble hej keâeÙe& keâjlee nw~ 
Deuheleceebkeâ– efkeâmeer ceeF›eâesceeršj Éeje ueer pee mekeâves Jeeueer Úesšer-
mes-Úesšer ceehe keâes Gmekeâer Deuheleceebkeâ keânles nQ~  
9.  Which part of vernier micrometer is marked 

with vernier scale graduation?  
  Jeefve&Ùej ceeF›eâesceeršj kesâ efkeâme Yeeie keâes Jeefve&Ùej 

«espegSMeve kesâ meeLe efÛeefvnle efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Anvil/SveefJeue  (b) Frame/øesâce  
 (c) Thimble/efLebyeue (d) Barrel/yewjue 

CG Vyapam Ins. (Fitter) 14.06.2023 
Ans. (d) : Jeefve&Ùej ceeF›eâesceeršj kesâ yewjue Yeeie keâes Jeefve&Ùej «espegSMeve 
kesâ meeLe efÛeefvnle efkeâÙee peelee nw~ 

 
• ceeF›eâesceeršj Skeâ mešerkeâ GhekeâjCe (Precision instrument) nw 

efpemekeâe GheÙeesie efkeâmeer keâeÙe& (Job) keâes 0.01 efceceer keâer mešerkeâlee 
(Accuracy) kesâ Yeerlej ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 

• ceeF›eâesceeršj m›etâ Deewj veš kesâ efmeæeble hej keâeÙe& keâjlee nw~ 
10.  What is the distance covered by the spindle in 

one full rotation of thimble in outside 
micrometer?  

  yeenj kesâ ceeF›eâesceeršj ceW efLecyeue kesâ Skeâ hetCe& jesšsMeve ceW 
Oegjer Éeje keâJej keâer ieF& otjer efkeâleveer nw? 

 (a) 2 mm  (b) 1.5 mm  
 (c) 1.0 mm (d) 0.5 mm 

CG Vyapam Ins. (MMV) 12.06.2023 
Ans. (d) : yee¢e ceeF›eâesceeršj ceW efLecyeue kesâ Skeâ hetCe& jesšsMeve ceW 
Oegjer Éeje keâJej keâer ieF& otjer 0.5 mm nesleer nw~  
• ceeF›eâesceeršj veš-yeesuš Ùee ueer[ Deewj heWÛe (Lead & Screw) kesâ 
efmeæeble hej keâeÙe& keâjlee nw~  
• efyeÇefšMe ØeCeeueer kesâ Devleie&le Jeefve&Ùej kewâueerhej keâe Deuheleceebkeâ 
0.001’’ leLee ceerefš^keâ ØeCeeueer kesâ Devleie&le 0.02 mm neslee nw~   
11.  Lock nut in the micrometer is provided to :  
  ceeF›eâesceeršj ceW uee@keâ veš Øeoeve efkeâÙee peelee nw– 
 (a) Control the movement of the spindle/Oegjer keâer 

ieefle keâes efveÙebef$ele keâjveves kesâ efueS  
 (b) Lock the reading after setting it over the 

workpiece/Jeke&âheerme hej mesš keâjves kesâ yeeo jeref[bie keâes 
uee@keâ keâjves kesâ efueS  

 (c) Measure the workpiece accurately/Jeke&âheerme keâes 
mešerkeâ ™he mes ceeheves kesâ efueS 

 (d) Lock the micrometer when it is not in use/ 

GheÙeesie ceW ve nesves hej ceeF›eâesceeršj keâes uee@keâ keâjves kesâ 
efueS 

CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 
Ans. (a) : ceeF›eâesceeršj ceW uee@keâ veš Oegjer keâer ieefle keâes efveÙebef$ele 
keâjves kesâ efueS Øeoeve efkeâÙee peelee nw~ 
ceeF›eâesceeršj– Ùen Skeâ met#ceceeheer Ùeb$e nw, efpemekesâ Éeje nce efkeâmeer 
pee@ye keâer Úesšer mes Úesšer ceehe keâes ceerefš^keâ ØeCeeueer ceW 0.01 efceceer leLee 
efyeÇefšMe ØeCeeueer ceW 0.001 FbÛe lekeâ keâer Megælee ceW ceehe ues mekeâles nQ~ 
• ceeF›eâesceeršj Éeje ceeheer pee mekeâves Jeeueer vÙetvelece leLee DeefOekeâlece 

ceehe keâes ceeF›eâesceeršj keâer jWpe Ùee hejeme keânles nQ~ 
• Ùen efJeefYeVe jWpe 0-25 efceceer, 25-50 efceceer, 50-75 efceceer 

leLee 75-100 efceceer ceW GheueyOe nesles nQ~  
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12.  The least count of metric micrometer is ........  
  ceerefš^keâ ceeF›eâesceeršj keâe vÙetvelece ieCeve ........... neslee nw~ 
 (a) 0.05 mm  (b) 0.01 mm  
 (c) 0.10 mm (d) 0.50 mm 

CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 
Ans. (b) : ceerefš^keâ ceeF›eâesceeršj keâe Deuheleceebkeâ 0.01 efceceer neslee 
nw~ 
ceeF›eâesceeršj– ceeF›eâesceeršj Skeâ met#ceeheer Ùeb$e nw, efpemekesâ Éeje nce 
efkeâmeer pee@ye keâer Úesšer mes Úesšer ceehe keâes ceerefš^keâ ØeCeeueer ceW 0.01 

efceceer leLee efyeÇefšMe ØeCeeueer ceW 0.001 FbÛe lekeâ keâer Megælee ceW ceehe ues 
mekeâles nQ~ 
hejeme– Ùen efJeefYeVe jWpe 0-25 efceceer, 25-50 efceceer, 50-75 efceceer 
leLee 75-100 efceceer ceW GheueyOe nesles nQ~  
13.  The standard tool used to measure the 

diameter of an internal recess :  
  Skeâ Deebleefjkeâ jsmesme kesâ JÙeeme keâes ceeheves kesâ efueS ØeÙegòeâ 

ceevekeâ GhekeâjCe nw– 
 (a) Five-point internal micrometer/heeBÛe efyevog 

Deebleefjkeâ ceeF›eâesceeršj  
 (b) Vernier caliper/Jeefve&Ùej kewâefuehej  
 (c) Three-point internal micrometer/leerve efyevog 

Deebleefjkeâ ceeF›eâesceeršj 
 (d) Two-point internal micrometer/oes efyevog Deebleefjkeâ 

ceeF›eâesceeršj 
CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 

Ans. (c) : Skeâ Deebleefjkeâ jsmesme kesâ JÙeeme keâes ceeheves kesâ efueS leerve 
efyevog Deebleefjkeâ ceeF›eâesceeršj GhekeâjCe keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
LeÇer hJeeFCš Fvšve&ue ceeF›eâesceeršj– yengle Úesšs efÚõeW kesâ JÙeeme 
keâes ceeheves kesâ efueS LeÇer hJeeFCš ceeF›eâesceeršj keâe ØeÙeesie keâjles nQ~ 
FmeceW efLecyeue kesâ meeLe Skeâ MebkeäJeekeâej efmheC[ue ueieeÙee peelee nw, pees 
Gmekesâ Thej ueieer mueerJe ceW Thej-veerÛes Ûeuelee nw~ mueerJe kesâ otmejs 
efmejs hej keâe@uej ueiee neslee nw~ FmeceW leerve efmØebie ueies SveefJeue Skeâ 
otmejs mes 120

o
 hej ueies nesles nQ~ peye efmheC[ue Thej-veerÛes Ûeuelee nw, 

lees Jen SveefJeueeW keâes Deboj-yeenj efmØebie kesâ ØeYeeJe ceW Ûeuelee nw~ Fme 
ceehe keâes efLecyeue hej heÌ{e pee mekeâlee nw~   
14.  A micrometer has a positive error of 0.02 mm. 

What is the correct reading when the 
micrometer measures 25.41 mm?  

  Skeâ ceeF›eâesceeršj ceW 0.02 efceceer. keâer Oeveelckeâ $egefš nesleer 
nw~ peye ceeF›eâesceeršj 25.41 efceceer ceehelee nw, lees mener 
jeref[bie keäÙee nesleer nw? 

 (a) 25.39 mm  (b) 25.37 mm  
 (c) 24.45 mm (d) 25.43 mm 

CG Vyapam Ins. (Turner) 09.06.2023 
Ans. (a) : efoÙee nw,  
Oeveelcekeâ $egefš = 0.02 mm 

ceeF›eâesceeršj keâer ceehe = 25.41 mm 

mener ceehe = ceeF›eâesceeršj keâer ceehe – Oeveelcekeâ $egefš 
mener ceehe = 25.41 – 0.02 

mener ceehe = 25.39 mm 

• Ùeefo $e+Ceelcekeâ $egefš efoÙee nes lees – 
 mener ceehe · ceeF›eâesceeršj keâer ceehe ± $e+Ceelcekeâ $egefš  

15.  efkeâmeer ceeF›eâesceeršj keâes keâYeer-keâYeer ______ iespe kesâ 
™he ceW peevee peelee nw~ 

 (a) m›etâ (b) [eÙeue 
 (c) JeeÙej (d) heâeruej 

BTSC Mechanic Diesel 07.09.2023 Shift-I 
Ans. (a) : efkeâmeer ceeF›eâesceeršj keâes keâYeer-keâYeer m›etâ iespe kesâ ™he ceW 
peevee peelee nw~ 
● ceeF›eâesceeršj efkeâmeer pee@ye keâer ienjeF&, ÛeewÌ[eF& Ùee uebyeeF& ceeheves kesâ 
efueS efkeâÙee ieÙee GhekeâjCe nw~  
16.  efvecveefueefKele ceeF›eâesceeršj (micrometer) keâe veece 

yeleeFS~ 

 
 (a) FvmeeF[ ceeF›eâesceeršj (Inside micrometer) 

 (b) DeeGšmeeF[ ceeF›eâesceeršj (Outside micrometer)  

 (c) [shLe ceeF›eâesceeršj (Depth micrometer)  

 (d) Jeefve&Ùej ceeF›eâesceeršj (Vernier micrometer) 
BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-II Shift-II 

Ans. (c) : efvecveebefkeâle efÛe$e ceW [shLe ceeF›eâesceeršj (Depth 

micrometer) keâes efoKeeÙee ieÙee nw~ [shLe ceeF›eâesceeršj keâe ØeÙeesie 
efkeâmeer «etJe keâer ienjeF& ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw FmeceW 
ceeF›eâesceeršj keâer YeeBefle ner «espegSšs[ yewjue leLee efLecyeue keâeÙe& keâjles nQ~ 
FmeceW Devlej kesâJeue Flevee neslee nw efkeâ Fmekeâer yewjue Ùee efLecyeue hej 
«espegSMeve Thej mes veerÛes keâer Deesj nesleer nw~  

 
17.  ceerefš^keâ DeeGšmeeF[ ceeF›eâesceeršj keâer mebMegælee Ùee 

vÙetvelece ceehe ______ nesleer nw~ 
 (a) 0.01 mm  (b) 0.1 mm 
 (c) 0.001 mm (d) 1 mm 

BTSC Fitter 10.09.2023 Paper-II Shift-II 
Ans. (a) : ceerefš^keâ DeeGšmeeF[ ceeF›eâesceeršj keâer Megælee Ùee vÙetvelece 
ceehe 0.01 mm nesleer nw~ Ùen Skeâ met#ceceeheer Ùeb$e nw~  
efmeæevle 
• m›etâ LeÇs[ keâer ueer[ Deewj efheÛe Ùee veš-yeesuš kesâ efmeæeble hej keâeÙe& 

keâjlee nw~ 
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